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és valamennyi hirdetési iroda.

Hadügyi budget és magyar 
ipar.

Nincs állam széles e földön, melynek ipara 
oly szégyenletes mellőzést szenved hadsere 
gének felszerelésénél, mint a magyar. Fizetni 
fizetünk keserves milliókat, de a milliók 
nemcsak az adózók zsebéből kivándorolnak 
hanem az ország határain kívül, a külföldön 
töltetnek el.

Valamennyi európai állam roskadozik 
hadsereg túlhajtott igényeinek súlya alatt 
francziaország fényes pénzügyi helyzetét 
tönkretette. A számitó és takarékos Né­
metország, daczára a részben félrerakott öt 
milliárdos hadisareznak kénytelen a legkép­
telenebb, antiszocziális adópolitikát követni 
hogy győzze magát ágyúval, puskával, lő­
szerrel és felszereléssel. De ezek, valamint a 
többi túlterhelt államok, legalább egy körül­
ményből vigasztalást menthetnek. Az elköl­
tött milliók saját iparuk foglalkoztatására 
szolgálnak. Volna azoknak a kultúra s 
humanizmus szempontjából üdvösebb helye. 
De ha már meg kell hozni a haza bizton­
sága érdekében az áldozatokat a rombolási 
művészet oltárára, az áldozatok nem annyira 
pusziitok, midőn a hazai munkáskezeket 
dologgal ellátják, a hazai tőkének gyümöl­
csöző forgalmat nyújtanak.

Nem úgy vagyunk mi szerencsétlen ma­
gyarok. Mi is erőnkön messze túl áldozunk 
a közös hadseregre. A feláldozott milliókból 
azonban itthon alig marad valami, azok 
mind az osztrák ipar gazdagítására szol­
gálnak.

Szégyenletes ez az állapot nemzeti, vesze­
delmes hazánk biztonságának szempontjá­
ból. Minden állam függő, a mely nem képes 
véderejét otthon felszerelni. A régi nagy 
nemzetgazdasági ivók, a szabadkereskedelmi 
rendszer megalapítói, a midőn konczedálják 
a védvámok jogosultságát, mint legerősebb 
példát felhozzák, hogy igen is meg van en­
gedve a legszélsőbb szabadkereskedelmi el­
vek mellett is a védvám, mikor a véderő­
nek az ország határain belül történendő 
előállításának biztosítására szükséges. Mi 
erre nem vagyunk képesek. Az osztrák nagy- 
vállalkozók monopóliumával nem versenyez­
hetünk. Azok a nagy-vállalkozók nem csak 
erősek, hanem azontúl a közös hadügymi­
niszter, Bylandt gr. különös kegyében állnak.

Hiába hivatkoznak a magyar delegátusok 
a honvédség felszerelésénél tett felbátorító 
tapasztalatokra, mik a magyar ipar szállító 
képessége mellett bizonyitnak. A közös had­
ügyminiszter mit sem akar a magyar ipar 
felől hallani. Ő meg van elégedve az osz­

trák nagy-szállitókkal és azok vele Kell-e 
ennél több?

S azt hiszi, hogy a magyar állam vég­
nélkül ki fogja bírni ezt a rendszert? Azt 
hiszi, mi képesek leszünk mindörökké kül­
földre vinni kolosszális összegeket végelsze­
gényedés nélkül ? .

Tessék csak figyelembe venni, mennyi az, 
a mi évenkint a magyar állam pénztárából 
kivándorol a küllőidre.

Itt van elsőnek az államadóssági kama­
tok az 1888-diki előirányzat szerint 127? mil­
lió forint.

Itt van másodiknak az udvartartásra járó 
4.6 millió forint.

Itt van harmadiknak — csak a legna­
gyobb summákat említjük hozzájárulá­
sunk a közös kiadásokhoz 30i millió fo­
rint.

Kerek összegben 163 millió forint az, a 
mi a külföldre megy; ebből igen csekély 
töredék marad magyar állampolgárok kezé­
ben. A pénzügyi tárczánál az összes bevé­
telek adókból, jövedékekből és állami üze­
mekből 235 millióra vannak előirányozva a 
jövő évre. Marad itthon 72 millió. Ebből 
éljen meg a magyar állam, a hogy tud!

_ Azt jogosan követelhetjük, sőt létfenntar­
tásunk parancsolja a követelést, hogy a kvóta 
arányában a magyar munka részesüljön a 
hadseregre fordított milliókból.

Mily csúf játékot űztek a fegyvergyár kér­
désével. Most azt állítják, hogy végre a had­
ügyminiszter nagy kegyelmesen belenyugo­
dott felállításába. De a közös hadsereg fegy­
verszükségletéből a magyar gyárnak nem 
enged át többet, mintegy 100.000 darabnál. 
Összesen 1.350,000 drb fegyver kell. A kvóta 
szerint 400,000 dbnál több volna Magyar- 
országon készítendő. Egy fegyver ára közel 
40 frt. Fizetünk tehát a fegyverekhez 16 
millió irtot. Vissza nem kapunk többet 4 
millió írtnál, az országban kiállított fegyve­
rekért, ha meg is kapjuk a sokat vitatott 
fegyvergyárt.

Nem, ezt a rendszert nem soká birjamár 
ki az ország. A magyar végtelen türelmes 
lett. Bécsböl csinálhatnak vele, a mit akar­
nak. Lehet, hogy a türelme nem fogy el. De 
az meg bizonyos, hogy a pénze elfogy.

A delegáczió évenkint ismétlődő jámbor 
rezoluezióinak a hadügyminiszter oda sem 
hederít. A mostani határozat sem vezet a 
czélhoz közelebb. Erélyesebb intézkedések 
kellenek. A haza véderejét fenn kell tartani, 
a harczképességet biztosítani. Áldozzunk te­
hát, a mig bírjuk és még csak ne is pa­
naszkodjunk. De egy föltételt szabjunk. A 
Hadsereg magyar része legyen a magyaré.

Magyar legyen annak nyelve és szelleme, ma­
gyar a fölszerelése, ha lehet az utolsó gombig.

Budapest, nov. 8.
bírói ügyviteli szabályok reformja tárgyában 

közelebb szaktanácskozmány lesz az igazságügyminisz- 
teriumban.

Uralkodók találkozása.
Immár hivatalos megerősítést nyer, hogy 

az orosz czár Berlinen át veszi útját haza­
felé és a német császárt saját székvárosá­
ban meglátogatja. Természetesen ömlik a 
sok kommentár is, melyek a különböző haj­
lamok és álláspontok szerint a látogatásnak 
majd nagy politikai jelentőséget tulajdoníta­
nak, majd azt közönséges udvariasság érté­
kére szorítják le. Berlin és Becs officziózu- 
sainak ismét szörnyen fő a fejők. Kivált a 
mi sugalmazottjaink, a kik az utóbbi idők­
ben harsonák riadalával üdvözölték a ha­
talmaknak reánk kedvező csoportosulását 
és benne Kálnoky gróf politikájának sikerét 
ünnepelték, most erősen fészkelődnek, hogy 
a czári látogatás jelentőségét kisebbítsék. A 
politikai horizonon szemmelláthatóan éles 
árnyék nyomul a friedrichsruhei találkozá­
sok által teremtett fényes kép elé és 
ha talán csak pillanatra is valami 
napsötétedést észlelünk, az officziózusok te­
hát úgy tesznek, mint babonás képzetükben 
a törökök, hogy vadul lövöldöznek a rette­
netes medvére, ki a sugárzó égi testet el­
nyelni készül. Ha nekik hihetnénk, Berlin­
ben majd csak háttal fogadják a czárt és 
úgy búcsúznak el tőle, hogy kidobatásnak 
is beillenék. Részünkről legjobbnak gondol­
juk, ha minden naiv feltevéstől tartózkodunk 
és minden irányban skeptikus szemmel néz­
zük a bekövetkező dolgokat.

Hogy a czári látogatás minden következ­
mény nélkül fog-e elmúlni vagy politikai 
horderővel fog-e bírni, ezt úgy hisszük, ma 
külügyi politikánk legilletékesebb kifejezői 
serp mondhatnák meg biztossággal. Valószí­
nűnek látszik, hogy azokat az eredménye­
ket és azt az irányt, melyet a friedrichsruhei 
találkozások a világ véleménye szerint meg­
állapítottak, semmi hirtelen közbejövő ese­
mény többé meg nem döntheti. De a «szö­
vetséges viszony» hosszú tapasztalása taní­
tott meg arra, hogy a német komában nem 
szabad túlságosan bíznunk, és hogy előbb 
kedvező fénybe állított tények utólag saját­
ságos világítást nyerhetnek. Berlinben leg­
utóbb is nagyon keresték Oroszország «to­
ronymagas» barátságát, és csak mikor ehhez 
nem juthattak, érték be más hatalmak ala­
csonyabb méretű öleléseivel. Nem épen le­
hetetlen, hogy az orosz czár megjelenésére

A mezei élet.
André Theuriet, La vie rustique czimü, legköze- 

ebb megjelenő könyve első fejezetét képezik a 
következő sorok:

Vrgil mondta: Boldogok a földmivelők, ha tudo­
mással bírnak boldogságukról. Georgikonja második 
énekének végén pedig tündöklő, hangzatos versek­
en sorolja elő a mezei élet örömeit. Egy másik 
költemény, a Moretum, melyet hasonlókép a Geor­
gián szerzőjének tulajdonítanak, még pontosabb 
■sírását, valóbb rajzát adja a latin paraszt nyomo- 
roságamak.
. A Moretum leírása az igazi. Megtalálom nálunk 
1-, eg\ régi bretagnei dalban: «0 földmivelők, nehéz 

a v*Hgon. Szegények vagytok s másokat 
gazdakáatok meg; megvetnek benneteket s ti tisz- 

,e‘eA Mindenkit; üldöznek benneteket s ti meghó- 
I sztok, éheztek. Ó szegény földmivelők, so- 

£2t szenvedtek ti ezen a világon.
A földmivelő boldog sorsának legendáját fő- 

az terjesztette el, hogy a mezei munka, a 
uite.knek fés művészeknek mindig hálás tár- 

iía 'olt. A mezei munkás foglalkozásának meg van 
a . egyszerűsége, mely különösen alkalmas
■ U|3»-i ihlet előállására. A szántás, a vetés, a 

Villás, az aratás, a szüret, mind megannyi vidám 
riil! U,nnepölyes jelenet, mely csclekvényével és 

egyaránt hat a képzeletre s a melyeket a 
uVe;.|_et' a munkások szerény helyzetének ellentété- 

mc2 s megnőteti fényét és árnyait, 
zöm- - miVes azonban; szorosan véve, mindig kö- 
t'"1,’“ V°Ü mezei kínos munkája dísze és köl- 

‘’ ®le„ *rant- Az igaz. hogy sok ideig ösztönszerü 
L; ,c ,e ragaszkodott földéhez. Most már ez 

• dauar. vonzalma is gyengülni kezd. Egy negyed
1., éta a földmivelő átalakulóban van s lassankint 
f,vf.azu . összeköttetés közte és földje között, melyen
1.1, or Jdies életét töltötte. A föld nem terem 
’ e/•■eget, hogy felejtetné vele nehéz foglalko- 

gY küzdelmeit. A külföldi verseny alábbszállilotta
üza arát; a fillokszera tönkretette a szőlőt; a 

012,1 ak’ melyek a falut közel hozták a városhoz, 
v^yörök s szükségletek iránt keltett benne 
V1’ melyeket korábban nem ismert, 

szika,maga m68 hü marad is a röghöz, megeskü- 
nvai h°^' gyermekei nem lesznek földmivelők. Lá- 

•r„a na=y városokba vándorolnak, fiai iskolákba 
legvp'u ’ hogy hivatalnokokká vagy kereskedőkké 

A falvak megnéplelenednek. Vannak ke- 
Vf.ii ’ helyeknek fő foglalkozásuk a földmivelés 
JJ °hhé nem akad bérlő 
'e,eJenek maradnak.
ros ,a Paraszt ráun földjére, ép úgy az ipa- 
Die'-v . |tUd0mänyos éIct is nevezetes változáson 
rá -Ld a század végén. Nemsokára az ipar veti 
lyekpn 1 f °kra a mczökre> rétekre, erdőkre, me- 
Rálnnt- a klä blvtokos haldoklik. Mint Amerikában, 
»lódon k naF táraságok alakulnak, hogy gyors 
•eken ’anagyban doI8°zzanak az összefoglalt terüle- 
visei,;' ■ er(löket, melyeket nem rég egy kép- 

‘mproduktiveknek mondott, felszántják. A 
helyébe a gyár ül. A gépek kiszorítják

s egész vidékek mü-

•anvi

azokat az egyszerű eszközöket, melyeken a költé­
szet tölmelegedett. Gőzgép foglalja el a hajdani 
faeke helyét, eltűnik a szérű összes gyarló eszkö­
zeivel. Arató és kaszáló gépek teszik fölöslegessé 
az egyéni, plasztikus munkát. Az erdők eltűnnek a 
ezukorrépa előtt, nem kímélik meg a szántóföld itt 
ott találkozó árnyékadó fáit, nem a virágos sövényt, 
mely az ut szélét koszoruzla be. Eltűnik mindaz," a 
minek nincs haszna. Az egyenes utakra ! vágott, 
vasutakkal fölszelt szántóföld egy nagy sakktábla 
képét ölti föl, melyen gépileg űzik a földmivelést, 
hol minden parancsszóra, óraütésre jár, mint egy 
gyárban. S ekkor vége lesz a mezei életnek, báját, 
költészetét csak a költők könyvei s a művészek 
rajzai őrzik meg.

Ne higyjék pedig, hogy passzióból írjuk ezt s 
mutatjuk be fekete színben az állapotokat. Nézzen 
körül bárki s észreveszi a mezei munka megutálá- 
sát s az ipar elharapózását. Sokan emlékeznek még 
arra, milyen volt ezelőtt Paris környéke, és mi 
most, melyet a gyárak büzösitenek el. Vagy te­
kintsünk egy régebbi erdőtérképre, vájjon nem ösz- 
szébb szorul-e mindenütt az erdő. A statisztikusok 
pedig nyílt vallomást tesznek a falvak lakosságának 
csökkenéséről. Mindezek a bakövetkezö idők jelei, s 
egy oly időben, melyben a dolgok változása villa­
mos gyorsasággal halad, könnyen kiszámítható, az 
eddigi változások után, mikor tűnik el az apáink, 
sőt még általunk is ösmert földmivelő.

Venit summa dics et incluctabile tempus.
Beszélik, hogy a sok-istenimádás korának végén 

a görög tengereken utasok éjente azt a kiáltást 
hallották: A nagy pan meghalt. Midőn a leszálló 
estével a mezőkön sétálok s szemembe tűnnek a 
tűzhányó gyárak, midőn a földet nyögni hallom a 
szaladó lokomotivek alatt, melyek zihálva, tüzesen 
futnak tova a sötét éjjelen, úgy tetszik nekem, 
hogy sóhaj szakad ki a föld kebléből s körültem 
egy hang mormogja: Vége a mezei életnek!

Sokszor beszélgettem e tárgyról Léon Lhermisse 
festővel, a ki korunkban legjobban ösmeri a parasztot, 
legjobban tudja vászonra vetni képét. Beszélgeté­
seinkben mindketten megegyeztünk abban, hogy a 
mezei élet átalakul, vagy inkább elfajul s elhatá­
roztuk, hogy közösen egy müvet csinálunk, mely­
nek a mezei élet s munkája lesz a tárgya. Be akar­
juk mutatni azt a földmivelőt, kit mi mindketten 
ösmertünk, lefestjük és megírjuk teljes őszinte­
séggel, távol tartva magunkat szintúgy az idők 
beteg szentimentálizmusától, valamint a natura­
lista iskola ál s durva eljárásától. Czélul tűz­
tük a mezei dráma nagy jelenetének rajzát: a 
szántást, a vetést, a kaszálást, az aratást, a szüre­
tet, vagyis a tanyai életet, a falu örömeit, a vasár­
napi gyönyöröket. Elkísérjük a földművest fog­
lalkozása minden körébe: az iskolába, a mezőre, 
házi tűzhelyéhez; megírjuk és lerajzoljuk ifjúságá­
nak s meglett s öreg korának hányattatását, böl­
csőjétől koporsójáig.

Az a törekvésünk, hogy áhítattal összeszedjük az 
eltűnő parasztság szokásait s fáradozásunk meg 
lesz jutalmazva, ha utódainknak megőrizhetjük an-
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nak a világnak képét, melyet alkalmasint nem fog­
nak ismerni. f—.

A GYÖNGY-SOR.
- REGÉNY. -

Irta: BENICZKYNÉ BAJZA LENKE.
—• Mára elég Cordula, mondá nagyon komolyan. 

Mennem kell. Köszönöm a történetet, regen vágy­
tam már arra. A folytatásért nemsokára el­
jövök. ...

Gyorsan megölette a gyermekeket és ment. Cor­
dula meglepetve nézett utánna, midőn a ponny- 
kocsi gyeplőjét kezébe ragadva, kiröpült fogatával 
az udvarból.

Arcza és természete egyformán hasonlít Julia 
herczegnőhöz, suttogá, mialatt lassan visszatért a 
házba....

KILENCZEDIK FEJEZET.
A kastélyban nagy élénkség, sürgés-forgás volt, 

megérkeztek a várt vendégek Tuwenel lord nejével, 
lady Sarahval s cselédségével.

Az egész fölső emeleti lakosztály tárva állt, az 
angol házaspár a Il-ik emeleten lakott, de az öreg 
herczeg meglehetős hidegen fogadta őket, sőt Editbe 
észrevette, hogy maga Jakab is, kinek mint mondá 
régi barátai voltaic, föltűnő tartózkodó volt 
irántuk

A Sadovay testvérpárnak, határozottan ellenszen­
ves volt, úgy a lord, mint neje, s Editbe a mennyire 
csak lehetett és az Hiedelem engedte, távol tartá 
magát lady Sarahtól, ki fürkésző szemének melyre 
ható pillantásával majdnem üldözte őt, ha együtt 
voltak.

Sohasem töltött annyi időt szobáiban, és nagy­
atyja társaságában, mint mióta az angol vendégek 
a kastélyban voltak, s mindenütt, a hol tudta, hogy 
nem találkozható velők, bár azok, s különösen 
lord Tuwenel nagyon lekötelező volt iránta.

Meg nem foghatta, hogy lehetett Jakab : «hosszú 
barátságban», e két emberrel. Ő egy nap, egy óráig 
sem tudott volna hozzájok vonzalmat érezni. A 
férfi sima, nyugodt előzékeny, csendes modorával 
volt ellenszenves neki, a nő követelő, kaczcr, 
fenhéjázó s hideg büszkesége által tett reá rossz 
hatást.

Gyakran reá fúggeszlé szemeit, ha hosszasab­
ban együtt voltak, s azon gondolkodott, szépnek 
lehet-e mondani lady Sahrat vagy rútnak, ki bár 
túl az első fiatalságon, határozottan szép szabályos 
arczczal és vonásokkal bírt, de kifejezésében rejlett 
az, mi ezt a jogos kérdést fölvethetővé tette, s 
mert e kifejezés Edithére rossz hatást tett, ő inkább 
rútnak tartá őt.

Egy napon az öreg herczeg szobáiban volt 
Edithe, s a nélkül, hogy nagyatyja tudta volna, 
megállt az első terem gobelinnel borított falainak 
egyikénél és elmerülve szemléié a remek színezetet 
s rajta levő alakokat.

Egyszerre a mellék-szobából szóváltás üté meg

ismét a régi szerelem füzében olvad fel a 
német politika. «On revient toujours a ses 
premiers amours.» Bismarck urat a hirtelen 
változások épen nem feszélyezik, ez nála a 
reális politika törvénye.

Közelfekvőnek tetszik ugyan a gondolat, 
hogy Bismarck az orosz czárt épen annak 
a politikának kívánná megnyerni, melyet a 
mi érdekeink imák elő és melyet Fried- 
richsruhében állítólag közös megállapodások 
pecsételtek meg. Ha ily fordulat bekövet­
keznék, ennek kétségtelenül csak örvendhet­
nénk, hisz az ily változás biztosíthatná leg­
jobban a békét és csak javunkra volna, ha 
a mindnyájunk által óhajtott czélt mentül 
kevesebb megerőltetéssel és fenyegetéssel 
lehetne elérni. De a hatalmak és kivált 
Oroszország ismert álláspontja mellett ily 
kiegyenlítést bajos remélem. Oroszország, 
mint a Journal de St.-Petersbourg újra nyil­
vánítja, a bolgár fejedelemválasztást és az 
elmúlt szobránje minden tényét törvénytelen­
nek és érvénytelennek tekinti és az ily ter­
mészetű elv, ha egyszer ki van mondva, 
visszavonhatlanná válik. Hogy Oroszor­
szággal megegyezésre lehessen jutni, mind­
azt meg kellene semmisíteni, mi Bulgáriában 
Sándor fejedelem elüzetése óta történt. Hogy 
a Friedrichsruhében szövetkezetthatalmak a 
bolgár kérdés ily megoldását fogadják el és 
közös alkura lépjenek Oroszországgal, azt 
elhinni nincs okunk. De másrészt épen nem 
tarthatjuk kizártnak, hogy Németország is­
mét saját kizárólagos érdekeit hangoztatva, 
szövetségeseivel mitsem törődve, szives kon­
cessziókkal vásárolja meg a keresett ba­
rátságot. Jó a remény, de nem árt a bizal­
matlanság sem.

A DELEGÁCZIÓK.
A magyar delegációból

Bécs, nov. 8. (O. É.) A magyar delegáczió ma dél­
után 1$ órakor tartotta Tisza Lajos gr. elnöklete alatt 
második _ nyilvános ülését. Jegyzők : Hegedűs és 
Itudni/ánszky Józseí báró. Jelen voltak a közös kor­
mány részéről Kállay pénzügyminiszter, Tóth Vilmos 
a közös főszámszék elnöke, Szögyényi osztályfőnök, 
BarJcassy vezérkari őrnagy, Pongrácz gróf osztály- 
tanácsos és Tallián b. udvari titkár, a magyar kor­
mány részéről Tisza minisztelnők és Orczy miniszter. 
Elnök jelenti, hogy Haynald bibornokot rosszulléte 
gátolja az ülésen való részvételben. Ezután az ülést 
megnyitván, bejelenti az országos iparegyesület és a 
brassói iparegylet kérvényeit, mely előbbi a lőszerkocsik 
szállításában a magyar ipar, az utóbbi a hadsereg felsze­
relésében az ottani ipar részesítését kéri. A kérvények a had­
ügyi albizottságnak adatnak ki. Jelenti továbbá, hogy a kül­
ügyi pénzügyi- és a tengerészeti albizottságok jelentései 
beadattak. A hétfői ülés napirendjére tüzelnek ki a kö­
vetkező sorrendben : először külügyi-, pénzügyi- s végre 
a tengerészeti albizottság jelentései. Harkányi a költ­
ségvetési albizottság jelentését nyújtja be a delegáczió 
költségvetése és a nyomdával kötött szerződés iránt, 
melyek nyomban letárgyaltatván, helybenhagyattak. 
Szlávy József indítványára elnöklő Tisza Lajjs gr-

megbizalik, hogy Haynald elnöknek rosszulléte alkal­
mával a bizottság nevében sajnálkozását és részvétét 
fejezze ki. Ezzel az ülés véget ért.

A magyar delegáczió külügyi albizottságának 
Jelentése.

A közösügyek tárgyalására kiküldött orsz. bizott­
ság jelentése, a közös külügyminisztérium 1888-iki 
költségvetési előirányzata tárgyában közelkczőlcg szól:

Mig a közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar orsz. 
bizottságnak külügyi albizottsága és ezzel együtt maga 
az orsz. bizottság is, a múlt évben még teljesen bizonv- 
t«lan helyzettel állott szemben, melynek homályát a "t. 
külügyminiszter ur által adott felvilágosítások is csak 
csekély részben voltak képesek felderíteni és igy az 
orsz. bizottság csakis reményeinek és várakozásainak 
adhatott kifejezést, de külpolitikánk vezetése felett ítéle­
tet nem mondhatott; az idén a külügyi albizottság hely­
zete annyiban hasonlithallanul kedvezőbb, a mennyiben 
a miniszter urnák különben igen érdekes és részünkről 
nagy hálával fogadott nyilatkozatai nem képezik a tájé­
kozás egyedüli forrását, hanem inkább csak kiegészítő 
magyarázatát a nyilvánvaló tényeknek, melyek — ha­
bár nem nyújtanak is feltétlen kezességet a jöv.'íro 
nézve, a mi annyiféle, részben kiszámithata lan ténye­
zőktől függő nemzetközi ügyekben nem is képzelhető — 
de igenis lehetségessé teszik úgy a külügyi kormány 
által követelt eljárás, valamint az ezen eljárás követ­
keztében beállott jelenlegi helyzeti felett alapos ítéletet 
mondani.

Ezen tények sorában nevezetesen kellő az, a mi az 
albizottság nézete szerint döntő sulylyal bir. Az egyik 
az, hogy habár az imént elmúlt év folyamán a nemzet­
közi helyzet nem egyszer válságos fordulattal fenyegetett 
— az európai béke mindez óráig meg nem zavarta­
tott, a nélkül, hogy ezért monarchiánknak valamely ér­
deke leláldoztatott volna és hogy e perezben alig ész­
lelhető oly jelenség, mely azon feltevésre jogosítana, 
hogy a béke megzavarása — habár annak veszélye ta­
lán még végleg elhárítva nincs — a közel jövő való­
színű eshetőségei közé tartoznék. A másik tény az, 
hogy monarchiánk kormánya, mig valamennyi európai 
hatalom irányában a jó viszonyt változatlanul megőrizte, 
különösen a békének, de egyszersmind a szerződéseken 
alapuló jogállapolnak fentavtására irányzott törekvéseivel 
korántsem áll egyedül, hanoin e tekintetben karöltve jár 
hatalmas szövetségesekkel, kik vele együtt minden tá­
madás vagy provokáczió szándékát határozottan eluta­
sítván maguktól, ama jogállapotot minden sértés ellen 
megvédeni mindenkor képesek és készek leendnek.

Ezen tények olyanok, a melyek alapján külügyi kor­
mányunk, az albizottság nézete szerint, jogos 'igónvt 
tarthat az országos bizottság feltétlen elismerésére. Mert 
e tények által valósítva látjuk azon külpolitikai program- 
mot, melyet a t. külügyminiszter a múlt évben kifejteit, 
s melyet akkoriban a magyar orsz. bizottság teljesen 
magáévá telt, midőn kimondta, hogy úgy a monarchiá­
nak, mint különösen hazánknak helyzete, első és leg­
forróbb óhajunkká teszi a béke fentartását mindaddig, 
mig ez tekintélyünk és érdekeink megóvása mellett le­
hetséges, de egyszersmind kijelentene, hogy «a Balkán 
félsziget területén felmerülő kérdések megoldásánál 
egyedül a fennálló szerződések határozmányait tekinti 
irányadóknak, tehát kizártnak tartja mindazt, a mi Bul­
gáriának szerződésileg biztosított autonómiáját megcsor- 
bithatná és végre, hogy nem kívánja a berlini szerző­
désnek, habár alakilag korrekt módon történendő oly 
módosítását, mely o szerződés alapelvét halomra döntve, 
valamely egyes hatalomnak e területen túlsúlyt engedne.»

Hogy ezen programra a mai napig ép oly következe­
tesen, mint erélyesen és ügyesen keresztülvitetett, a 
fönnemlilett tények konstatálják. Tudjuk ugyan, hogy a 
béke fentartása nem függ bármely egyes hatalom aka­
ratától, hanem igenis mindegyik hozzájárulhat e ezé! 
eléréséhez, midőn egyfelől saját politikájának önzéstelen- 
sége iránt minden kétséget elhárítva, másfelől pedig más 
hatalmak érzékenységének kímélésében az erkölcsileg 
lehetőnek legvégső határáig menve — lelkiismeretesen 
ragaszkodik az európai szerződések határozmányaihoz

-sí­
idé ' ez majdnem szemtelen-

füleit. Jakab és az öreg herczeg beszéltek együtt, s 
mert az ő neve is előfordult beszédjükben, önkén­
telen figyelni kezdett.

— Remélem Jakab, nem kezded újra ifjúkori 
bolondságaidat Sarohval, mondá kedvetlen rikácsoló 
hangján az atya.

— Nem! viszonzá gyorsan, határozottan a fiú. 
0 volt az, ki szétszakitá köztünk az évekig tartó 
összeköttetést, s reám e tekintetben semmi vád sem 
nehezülhet.

— Miért jött 
ség tőle?

— Valószínűleg eszébe jutott a múlt. Azt hitte, 
csak meg kell jelennie, s újra kezdődik minden, 
természetesen nem gyanítván, hogy nősülni akarok, 
s hogy — szerelmes vagyok Edithébe.

Metopfran herczeg nagyot nevetett. Sivitó orr­
hangja megremegtető unokáját a mellék-teremben.

— Szerelmes, te? kérdé gúnyosan. Ebbe a sem­
mit mondó gyermekbe. Valóban mulatságos, a mit 
beszélsz Jakab....

— Komolyan mondom!
— Nos annál jobb! Tudasd ezt Sáráhval, majd 

elpusztulnak Hergártról mielőbb.
— Azt nem tehetem. Minden más helyen inkább 

lehetséges volna ez. Itt lehetetlen.
— Nem értem, mért kell őt ámítanod, ki egykor 

elejtett téged.
— Mert vendégeim.
— Elég helytelen tőle, hogy ide jött. Azok után, 

mik történtek.
— Helytelen vagy nem, de nem szabad őt itt 

megsértenem.
— Meddig maradnak?
— A karácsonyi ünnepek alatt, azután mennek 

Nizzába.
— Lady Sarah természetesen azt reméli, hogy a 

te kíséretedben....
— Alkalmasint, és meg is lehet.
— Hogyan . . . mint vőlegény ? Ez nem volna 

helyes.
Az esküvő a tavasz előtt úgy sem történhetik 

meg, s átkozott unalmas itt a tél.
— Sőt, mielőbb meg kell annak történni, én na­

gyon öreg vagyok, napjaim meg vannak számlálva, 
s halálom előtt szeretném a Metopfrán családokat 
biztosítva látni. -------

Editbe halotlhalványan tántorgott az ajtó felé. 
Nagyon kemény dolgokat hallott nagyatyjától, a 
mire fóliázzadt minden büszkesége, és szive oly 
tőrdöfést kapott, mely érezte, hogy egész életén át 

lógni fog. Elhagyta a termet és nesztelen léptek­
kel haladt sajáí lakosztálya felé, de nem ment be 
oda. Szűknek érezte a levegőt a házban, s a park 
hűvösségében keresett üdülést fájó szivére, fellázadt 
önérzetére, hisz az, a mit hallott, oly lealázó volt 
ránézve, a szégyen könnyei gyűltek szemébe.

Hát adás-vevési portéka ö ? gondolá, hogy igy 
rendelkeznek fölötte. Hát az ö boldogsága, jövője 
nem jön számba férjhezmenetelénél, s csupán a 
Metopfranok tovább plántálása jöhet kérdésbe ? ... 
És ez az asszony, ez a lady Sarah, ki Jakab sze­
retője volt, idejötti^ógy -öt lássa, fürkéssze és ki­

nevesse, valóban kétségbeejtő helyzet.... És mit 
tehet ellene ? Ö az árva, védtelen, tapasztalatlan, 
semmit mondó leány, ki nagybátyja kegyelméből 
növekedett e kastélyban, s most az kedve szerint 
rendelkezik vele ?

— Nem! és ezerszer nem, kiáltá keresztül futva 
a jéggel-hóval borított park nedves utjain. Inkább 
megszökik, mint Julia tette. Elmegy idegenek közé, 
mint Jakabhoz nőül menjen, ki szerelni állilá öt, 
de ez állításra atyja kikaczagla. És igaza volt! Ja­
kab szeretni ! . . . Önző szive, sohasem lehetett 
erre képes. És épen őt, ki hozzá képest valóban, 
semmi.

Tíz évvel öregebb lelt e napon.
Iszonyú sötétnek látta helyzetét, melyből alig le­

hetett ránézve menekvés. És azt, a mire őt szán­
ták, még sem fogadhatja el.. .. Sokáig gondolko­
zott, s végre cselekvésre határozta magát. Büszke, 
hideg, néma ellentállásra, s oly hajthatatlan me­
revségre, melyről nagy atyja és Jakab minden erő­
szakoskodása visszapattan.

Valamennyire megcsendesülve tért vissza szobáiba, 
s Lucziánt hivatta, kinek elmondá mindazt, a mit 
nagyatyja és Jakabtól hallott.

A íiu nagy fölháborodással hallgafá őt.
— Mit tegyünk c terv ellen ? kérdé nénjétől.
— Látszólagosan semmit. Én kigondoltam miként 

fogom magamat viselni, mind e gonoszsággal szem­
ben, mert nem lehet másnak nevezni azt, a mire 
engem kényszeríteni akarnak, akaratom ellenére.

Luczián gondolkozott.
— Pedig a legtöbb leány örömest ülne be Her- 

gartra mint Jakab herczegné, mondá tűnődve.
— Tudom! sőt azt is elismerem, hogy nem 

megvetendő sors itt úrnőnek lenni, de — Jakab 
nélkül.

— Ellenszenved van vele ?
— Gyűlölöm! Már gyermekkoromban 

tét arczától, s most mióta férjemül van 
gyűlölöm.

— Tehetek valamit érdekedben ?
Luczián.

— Egyelőre semmit, csak azt akartam, hogy 
tudd a dolgok állását, s ha oly valamit tapasztalnál 
nálam, a mi meglep, vagy szokatlan volna, tudd 
annak indító okát.

A testvérek nyomott hangulatban vállfák el, hogy
ebédhez öltözzenek..........

Lady Sarah már a nagy teremben volt, midőn 
Edithe Lucziánnal belépett."

Világos sárga atlasz ruhája mélyen kivágva, re­
mek keblet és nyakat láttatott, hajában brilliant lük 
csillogtak, nyakán gyöngy, keblén három sötét vü- 
iös kamélia, melylyel Jakab kedveskedett neki.

Edithe egyszerű fehér ruhában jelent meg. ékszer 
és virág nélkül s alacsony vékony termetével, na­
gyon igénytelen volt Lady Sarah mellett, ki ez este 
rendkívül rózsás kedvben látszott lenni, Jakabbal 
oldalánál.

Editbe nagyatyjához lépett, ki szokott helyén a 
kandallónál ült s lord Tuwnellel beszélgetett, ki 
Editbe láttára fölállt helyéről és üdvözölte őt, a 
tulajdonképp há# asszonyt.

féltem sö- 
szánva —

kérdé melegen
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ugyanezt — és csakis ezt — követelve mindazoktól, kik 
annak ideiében ezen szerződéseket aláirá ekkal szente­
sítették. Ezen irányt követve, külügyi ktvmányunk a maga 
részéről a béke fentartása érdekében megtette, még pe­
dig sikerrel telte meg mindazt, a mi hatalmában állt.

Ezen iránynyal összhangzásban levőnek és igy feltét­
lenül helyeslendönek tartja a külügyi albizottság azon 
eljárást is, melyet a külügyi kormányunk a legújabb 
bulgáriai eseményekre nézve követett. Midőn a bolgár 
nemzet uj fejedelmet választott magának, ezzel kizáró­
lag saját autonómiájának körébe .tartozó cselekményt 
vitt véghez, melyre öt a berlini szerződés jogosítja, és 
mely körül külügyi kojmányunk akár a bolgár nemzet­
tel, akár az uj fejedelemmel szemben, buzdító vagy 
gátló befolyást gyakorolni sem hivatva, sem jogosítva 
nem volt, valamint az albizottság nézete szerint helye­
sen, a szobranje törvényszerűségének kérdését is kizáró­
lag Bulgária belügyének tekintette. Az albizottság 
kebelében nem volt véleményeltérés arra nézve, hogy a 
berlini szerződés értelmében, a porta megerősítésén ki­
vid, az összes szerződéses hatalmak beleegyezése is 
szükséges.

Szintúgy kétséget nem szenved, hogy itt nem a hatal­
maknak közösen végrehajtandó együttes cselekményéről 
van szó, hanem hogy azoknak mindegyike jogosítva van 
beleegyezését egymagáért is kimondani, mihelyt azt 
ezélszerünek találja. Végre az albizottságban élénk kife­
jezést talált azon óhaj, vajha lehetségessé válnék a 
legutóbb történt fejedelemválasztásra nézve monarchiánk 
részéről az elismerést mielőbb kimondani. Miután e sze­
rint a kér lés jogi oldala minden kétségen kivid áll és 
igy az csakis opportunitási szempontból Ítélendő meg , 
az elismerés időpontjának meghatározását, az albizottság 
teljes megnyugvással véli a tisztelt külügyminiszter urra 
bízhatni. Addig, a mig ezen elismerés megtörténhetik, — 
a monarchiánk összes népeinek, különösen pedig a ma­
gyar nemzetnek közvéleményében, a szabadságát és ön­
állóságát védő bolgár nemzet iránt változatlanul fenn­
álló rokonszenv mellett is — kormányunk az uj feje­
delem kormányával, csakis mint tényleg fennálló kor­
mánynyal vélt érintkezhetni.

De ennél tovább nem ment és a t. külügyminiszter 
ur nyilatkozataiból Ítélve, nem is szándékozik menni, 
mindaddig, mig a bulgáriai események által akár az 
átalános európai érdekek, akár monarchiánk külön érde­
kei fenyegetve nincsenek és mig Bulgária fejedelem­
választási jogának szabadsága minden más oldalról ha­
sonló módon tiszteletben tartatik. Ha, mit nem hiszünk, 
ez utóbl i tekintetben a békeszerető európai hatalmak 
óhajai nem teljesülnének, a mai viszonyok közt csak 
fokozott bizalommal adhatunk kifejezést abbeli remé­
nyünknek. melyet a magyar országos bizottság már a 
múlt évben is kimondott, hogy t. i. külügyi kormá­
nyunknak, a mindnyájunk által oly hőn óhajtott béke 
fentartására irányzott törekvéseivel mindenkor lépést fog 
tartani azon erély is, melyet a monarchia érdekeinek és 
’ekintélyének érvényesítése körül kifejtene!.»

Fokozza ebbéli bizalmunkat az a körülmény, hogy 
azóta valósággá vált az is, a mire nézve a t. külügy­
miniszter ur már a múlt évben erős reményének adott 
kifejezést, hogy t. f. az imént említett értelemben foly­
tatott törekvéseink «barátok és támogatók nélkül nem 
fognak maradni». A dolog természeténél fogva az albi­
zottság, valamint a t. külügyminiszter úrtól e tárgyra 
nézve részletes közléseket nem kért, úgy a körül, e je­
lentésben. tüzetes fejtegetésbe bocsátkozni ezélszerünek 
nem tartja. Megelégszik azzal és örvendetes tudomásul 
veszi ü felsége legkegyelmesebb urunk királyunknak 
abbeli kijelentését, hogy ezen barátok és támogatók 
csakugyan megvannak, hogy feltehető, miszerint azok­
nak «buzgó fáradozása és s:oros egymáshoz csatlako­
zása a béke megzavarását eliiáritni képes leend» — 
valamint a t. külügyminiszter ur ama nyilatkozatát is, 
miszerint nemcsak teljes erejében fennáll ama szoros 
baráti viszony, mely bennünket Németországhoz fiiz és 
mely évek óta külpolitikánk egyik főtámaszát képezi, 
hanem azon szívélyes viszony is, mely szintén már ré- 
•• Lben, köztünk és főleg hazánkban oly általános és 
mély rokonszenvvel találkozó Olaszország közt fennáll, 
újabb időben a legkedvezőbb módon tovább fejlesztetett 
és a világ előtt is szemmel látható kifejezést nyert, 
végre, hngy külpolitikánk ezéljai Anglia részéről is 
helyescltetnck és annak jóakaró támogatására számít­
hatnak.

Az albizottság úgy vélekedik, hogy ily öntudatosan 
fogalmazott ós önérzetesen keresztül vitt politikával és 
ily i-rlvkcs támogatás mellett, a monarchia népei meg­
nyugvással nézhetnek a jövő eshetőségei elé.

Ennélfogva ezen albizottság arra kéri a t. orsz. bi­
zottságot, hogy a jelentés ezen általános részének jóvá­
hagyó tudomásul vétele által, a delegácziók utolsó ülés­
szaka óta követelt külpolitika helyeslésének és az

ezen politika vezetésével megbízott külügyminiszter 
iránti elismerésének kifejezést adni méltóztassék. 

Bécsben, 1887. nov. 7-én.
Gr. Zichy Ferenoz, s. k. elnök. 

Fáik Miksa, s. k. előadó.
*

A külügyi albizottság e jelentésének tegnapi tárgya­
lása alkalmával annak egy pontja körül az olasz 
szövetségie vonatkozó érdekes felszólalások történtek.

A jelentés ugyanis fölemlíti, hogy Olaszország iránt 
(a hármas szövetségbe lépése alkalmával) Magyarország­
ban a rokonszenv ép oly mély, mint a altalános.*

Az «általános» szóra jegyezte meg Schlauch Lőrincz 
nagyváradi püspök, hogy ezt talán el lehetne hagyni, 
a nőikül, hogy a politikai rokonszenv kérdése csorbát 
szenvedne.

Gróf Andrássy Gyula kiemelte erre, hogy ö igen 
nagy súlyt fektet arra, hogy a jelentésben Olaszország 
iránt a legmelegebb rokonszenv nyilvánítása foglaltas­
sák ; mert mint külügyminiszternek is mindig az volt a 
meggyőződése, hogy Olaszország monarchiánknak meg­
bízható és természetes szövetségese^ hogy monarchiánk­
nak nincs oka neheztelni az olasz provincziák elveszté­
séért, miután azoknak elvesztése által monarchiánk 
határozottan erősbödött. Ellenben ha ezt a rokonszenvet 
ki lehet fejezni az «általános» szó nélkül is, ez ellen 
nincs kifogása.

Csernátony szintén az olasz szövetség fontosságát 
emelte ki s a maga részéről hozzájárult volna talán az 
«általános» szó elhagyásához, ha az nógyszem közt tör­
ténhetett volna meg. De miután ez már az albizottság 
elé került, attól tart, hogy e szónak elhagyása nem ma­
radhat többé titok s rossz hatást gyakorolna kifelé.

Horváth Gyula szintén e nézeten van s igen nagy 
súlyt fektet arra, hogy a jelentés Olaszország iránt mi­
nél melegebb rokonszevet fejezzen ki.

Ábrányi Kornél feltétlenül a mellett van, hogy az 
«általános» szó most már a jelentésből ki nem hagy­
ható ; de különben is csak arról lévén szó, hogy Olasz­
ország iránt azon rendkívüli szolgálatért, melyet a kül­
ügyi politikához való csatlakozása által tett, fejezzük ki 
rokonszenvünket, csaknem különösnek tűnhetnék fel, ha 
ez a rokonszenv még ebben az esetben sem lehetne 
általános.

Kálnoky igen nagy súlyt fektet arra, hogy a rokon­
szenv minél melegebb formában fejeztessék ki.

Andrássy Gyula visszavonja előbbi konczesszióját 
s most már ö is határozottan kéri az általános szónak 
benhagyását.

Gróf Apponyi Albert az összes albizottságnak nagy 
helyeslése és folytonos tetszése mellett emelte ki, hogy 
érti ugyan a nagyváradi püspök álláspontját s meg 
tudja magának magyarázni felszólalását, de a dolognak 
politikai oldalát tekintve a maga részéről is azt óhajtja, 
hogy a jelentésen semmi változás ne történjék.

S igy az «általános» szó a jelentésben benne maradt. 
A nagyváradi püspök pedig a nyilvános ülésen fog állás­
pontjának kifejezést adni.

A magyar delegáozió zárszámadási bizottságá­
nak ülése.

A magyar delegáczió zárszámadási albizottsága ma 
délután tartott ülésében a közös háztartás 1885-iki 
zárszámadásait tárgyalta.

Hegedűs Sándor előadván az általános részt, kiemeli, 
hogy a közös háztartás zárszámadása 1885-ben 14 mil­
lió forinttal kedvezőbb lett, do annak fötényezőjo az, 
hogy a váinjövedók 13.600,000 frttal kedvezőbb volt, 
úgy hogy végeredményében a tulkiadás csak 752,000 
írtra megy.

Ezután Vlsl Imre az 1885-iki külgyi zárszámadásokat 
adta elő.

Az előfordult csekély tulkiadások megjegyzés nélkül 
belybenhagyattak.

Hegedűs Sándor a hadügyminisztérium zárszáma­
dásait adja elő, melyeknél a rendes kiadásokban 
1.300,000 frt tulkiadás van. A rendkívüli költségvetés 
zárszámadása azonban kedvezőbb 324,000 írttal, úgy 
hogy a végeredmény 1.006,000 Írttal kedvezőtlenebb 
ez föképen a bevételek csökkenéséből ered és az élei 
mezősnél, a nyugdijaknál és az elhelyezésnél fordul elő 

A felmentés megadatott.
Ugyancsak Hegedűs Sándor adta elő a bosznia 

költségvetés zárszámadásait, melyek 369,000 frttal ked 
vezőbbek mint az előirányzat, de ebben 221,000 frt el 
nem irányzott bevétel volt.

Bethlen Ödön gróf a tengerészeti költségvetés zár 
számadásait adta elő. Az anyngszer és munkabér czi 
ménéi vita keletkezett a tengerészeti hatóság azon eljá 
rása miatt, hogy az anyagkészletek terhére a megsza 
vázolt nyolez torpedósajkán kívül még két torpedósajka 
készíttetett. Az előadó ezen eljárást helytelennek tartja, 
mert a delegáczió 1884-iki határozatába ütközik.

Pnluzky Ágost helyesli az előadó nézetéi és kifogást

tesz az indokolás azon kifejezi se ellen, hogy már meg­
szavazott 80 torpedósajkáról szól, holott csakis az elő­
irányzott nyolez torpedósajka megszavazásáról lehet be­
szélni.

Hegedűs Sándor csatlakozik az előtte szólók néze­
teihez, de még több hibát lát az indokolásban és a kö­
vetett eljárásban. Helytelen az, hogy a rendesj és rend­
kívüli költségvetés igy összezavartatok hogy az igy elő­
állított két lorpedosajkát az anyagszer terhére kívánják 
elszámolni és pontonként kiemelendőnek tartja azt, hogy 
nem áll a tengerészeti hatóság azon nézete, miszerint 
azért, mert abból pénzügyi kár nem származott, ezen 
eljárás nem ütközik a delegácziók határozatába. Épen 
azt kell szerinte bebizonyítani, hogy igenis a delegácziók 
határozataiba ütközik. Hivatkozik az 1884. november 
13-iki határozatra és a következő határozati javaslat 
elfogadását indítványozza: «A tengerészeti hatóságnak 
azon eljárása, hogy az anyagszer és munkabér czimén elő 
nem irányzott torpedó sajkákat készíttetett, ellentétben 
áll az országos bizottság 1884. november 13-án hozott 
határozatával; és minthogy ez nem lehet igazolása a 
helytelen eljárásnak, hogy pénzügyi kár abból nem 
származott, a felmentés ezúttal ama kikötéssel adatik 
meg, hogy a költségvetés ilyen túllépése is a rendes és 
a rendkívüli költségvetésnek ilyen összezavarása többé 
elő ne forduljon.»

Az albizottság Hegedűs határozati javaslatát elfo­
gadta. A tengerészeti zárszámadás többi részletei elfo­
gadtattak.

Ezután Szlávy Olivér a közös pénzügyminisztérium 
és a közös számszék zárszámadásait adta elő, melyek 
észrevétel nélkül elfogadtattak. Az albizottság Wahr- 
mann elnököt és Hegedűs Sándor előadót bízta meg a 
jelentés hitelesítésével.

A magyar delegáczió hadügyi albizottságának 
ülése.

Bocs, nov. 8. (0. É.) A magyar delegáczió hadügvi 
albizottsága ma délelőtt tartott ülésében czimenként tár­
gyalás alá vette a rendes költségvetést. Az összes téte­
lek kevés felszólalással állapíttattak meg és a 22-dik 
czim kivételével az előirányzott összegek változatlanul 
fogadtattak el. A 22-dik czimnél (természetbeni élelme­
zés) az albizottság tegnapi határozatához képest 250,000 
frt törlése javasollatik. Ezután a rendkívüli költségve­
tés tárgyalására került a sor, melynek első tételét 
az ismétlő fegyverekre előirányzott 15£ millió forint 
képezi.

Rakovszky István előadó ismertetvén az előirány­
zatot, a delegatiónak ez ügygyei szemben a múlt évben 
elfoglalt álláspontját és magának az összegnek ifagysá- 
gát, mint már tavaly előre jeleztetett, nem tekinthető 
újnak. A fegyverek rendszerében sem történt tulajdon­
képen változás; minthogy azonban köztudomásúlag a 
csövek kalibere a régi 11 millimeter helyett ezentúl 8 
milliméterre terveztetik, mégis szükségét látja, hogy a 
hadügyminiszter az eddig történtekről a tervezett változ­
tatás szükségességéről és a jövőben tervezett intézkedé­
sekről részletes felvilágosítást adjon.

Tisza Lajos gróf elnök az albizottság által a had­
ügyminiszterhez intézendő kérdéseket három pontban 
állapítja meg: 1. minő indokok bírták a hadügyminisz­
tert arra, hogy midőn tavaly a 11 milliter Manlicher 
fegyvert tartotta legelőnyösebbnek és annak készítését 
siettette, ma a 8 millimeleres fegyvert fogadta el? Ta­
valy a delegáczió a hadügyminiszter felelőségére sza­
vazta meg a 11 millimeteres fegyvert: minő szakla- 
nácskozmányok alapján tette félre a kadügyminiszter 
az egyszer megszavazott fegyvermintát ? 2. Nem
tartja e szükségesnek a hadügyminiszter más rend­
szerű újabb találmányu fegyverek, újabb megvizs­
gálását és tekintetbe tételét ? És általában az el­
fogadottat tartja-e a legjobbnak és legalkalmasabbnak ? 
3-szor a már kész 11 milliteres fegyverek hasz­
nálhatók-e törvényeikkel minden taktikai és kezelési 
hátrány nélkül ?

Bylandt gróf hadügyminiszter több mint két és fél 
órai beszédét azon kijelentéssel kezdő, hogy könnyű 
volna miniszternek lenni, ha nem volna kényszerhely­
zet. Ily kényszerhelyzetben volt tavaly, midőn kénytelen 
volt a 11 milimcteres Mannlicher fegyver behozatalát 
javaslatba hozni. Egyrészről a veszélyes politikai hely­
zet, továbbá a többi államokban követett eljárás, melyek 
hadseregeiket ismétlő fegyverekkel látták el, más részről 
a Werndl rendszerű fegyverekben beállt tartalék­
hiány, melynek pótlása az előző években épen 
az ismétlő fegyverek behozatala remén) ében elmaradt, 
gyors elhatározásra bírták. E szerint ama kérdések előtt 
állottunk : vagy Werndl fegyvert, vagy pedig már próbált 
ismétlő fegyvert beszerezni. A választás kétségtelenül 
nem lehetett nehéz és természetszerűleg a minden te­
kintetben kipróbált és gombszerüleg is megfelelő 11 
milliméteres ismétlő fegyverre kellelt esnie. A mi­
niszter ezek után úgy, mint tavaly, fejtegeti az

— Honnct ily későn, kedves gyermekem? kérdé 
ad .- Sarah kegyes anyáskodó hangon Edithenek, ki 
már elhaladt mellette.

— Szobámból jövők lady Sarah, mondá az szo­
katlan komoly hideg hangon. De arra kérem, ne 
I evezzen engem gyermekének, hisz végre is a kor- 
hiilönbség közöttünk nem lehet nagy. Lady Sarah 
-őtél piros ldt. a mennyire a festék ezt látni en­
ged.-. A korára telt ezélzás mindig ellenszenve 
volt.

— Csak jó indulatomat kívántam ezzel kifejezni, 
viszonzá elfojtott didivel. Egyébként ha kellemetlen 
önnek, nem fogom többé tenni.

•lakai) meglepetve vizsgáld Edithét, ki nem felelt, 
s a lorddal kezdett beszélni.

Ez a kis véletlen kissé lehangolta Tuwnelnét, s 
láthatóan rosszabb hangulatban ment Jakab karján 
az ebédhez : Tuwnel Edithét vezette az ebédlőbe.

Az üveg Ilerezeg az udvarmesterre támaszkodva 
botorkált helyére, s Luczián a társalkodó nővel ha- 
a it utánuk, a káplán zárta be a menetet.

Sarah és Edith egymásnak szemközt ültek aher- 
< z g kél felöli oldalán. Jakab Sarah, a lord Editbe 
i:'.ellett, de alig birl kerékvágásban haladni a tár- 
salgás. Majd a Falc-Ale angol sörről beszéltek, me­
lyet a leves után töltögettek poharaikba, majd a 
Sámán rendkívüli jósága jött szóba, Sarah az asztal 
közepén magasan löl rakott virágok remek miivü 
ezüst tartóját dicsérte, szóval a legközönyösebb tár­
gyakról beszéltek, a mi csoda volt oly szellemdus, 
müveit és világlátott társaságnál, mint a melyen a 
hergárti kastély fényesen világított ebédlőjében e 
napon össze volt gyűlve. Majdnem örömmel hagy­
ták oda a pompásan terített asztalt.

Mondja csak Jakab, kérdé Sarah visszatérve 
a nagyterembe s egy czigarettere gyújtva, kinek az 
arczképe az. mely a könyvtárban függ, egészen 
egyedül a többiektől száműzve? Ez nagyon kelle­
metlen kérdés volt a herczegekre nézve, lady Sa­
raknak ma határozottan szerencsétlensége volt sza­
vaival.

— Meghalt nővérem, mondá elhárilólag Jakab.
— Miért száműzték őt oly messze a többiektől ? 

kérdé nevetve Sarah.
— Megengedi, ha erre nem felelek, viszonzá 

Jakab.
— Nem felel ? Nos, akkor bizony nyal nagyon 

érdekes története lehet. Száműzték a családból ez 
csak szerelem miatt történhetett, s mint tudja, én 
a szerelmi történeteket mindenek fölött szeretem.

Komoly csend következett.
Editbe gúnyos mosolylval függeszti majd nagy­

bátyja, majd Tuwnelnére szemeit, az öreg herczeg 
erős köhögési rohamot kapott.

— Ma nincs kártékony hangulatban Jakab, ne­
vetett Sarah, ki fejébe látszott venni, hogy enye- 
legen vele. Ily régi barátnője iránt, mint én va­
gyok, bizalmasabb lehetne.

— Varrnak dolgok lady Sarah, mikről nem lehet 
beszélni.

— Vajon miért?
Mert nagyon komolyak, szomorúak, és nem

bus-valók társalgási szórakozásnak, mondá szép, 
komoly hangján Editbe.

Mindnyájan meglepetve néztek reá.
— Hát ön is ismeri ama történetet Editbe ? kérdé 

élénk gunynyal Surah. Nos, hisz akkor nem lehet 
nagyon pikáns.

Editbe szórakozva tekintett reá.
— Nem lady Sarah! Épen nem pikáns, sőt nem 

is mulatságos, mert azon események közé tartozik, 
a mik könnyet csalnak az ember szemébe.

Tuwnelné irigy szemmel vizsgálta a beszélő lel­
kes kifejezésü vonásait.

— Lám, lám, mily komoly jelleget ad a törté­
netnek, mondá gúnyosan, csak arra figyelmeztetem, 
hogy a szomorúság, vagy. közöny, egyéni, s mi az 
egyiket könnyre indítja, a másikra az semmi hatás­
sal sincs, azért bátran elmondhatja ama kis ártat­
lan történetkét, a mely valószínűleg csak gyermek­
szobába való.

— Igaz, mondá Editbe. Az érzés és érzéketlenség 
egyéni. De épen azért nem lehet mindent minden­
kinek elmondani.

Tuwnelné ajkába harapott s Jakabhoz fordult, ki 
bámulva nézett Edithre, kit még soha sem hallott 
igy beszélni.

— ügy látszik Jakab, önök azt a jelszót tűzték 
czimerükre: egy mindnyájunkért. Mert különben 
nem lehetne egyik a másik dolgának ily lelkes vé­
dője és szószólója!

— Ez a helyes családi összetartás.
— Közel rokona önnek Editbe ? kérdé lady Sarah 

oly modorban, mintha az, a kivel beszélt, jelen sem 
lett volna.

— Nővérem leánya.
— Ah, ismét egy nővér. Talán ugyanaz, kit ama 

kép ábrázol.
(Folytatása következik.)
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— Őrültnek kell lennem, igaz, hogy megtettem 
azt, a mit tettem, felel Miss Grey, helyet foglalva s 
elnevetve magát. Nagyon megijesztettelek ? .. Nos, 
magam is meg vagyok kissé ijedve, s már meg kell 
bocsátanod. De szükségem van rá, hogy szóljak va­
lakinek, és kinek gyónjak meg, ha nem neked Na­
dine ? teszi hozzá barátnőjéhez hajolva. (A kefét és 
a pamacsot már letette.)

— Meggyónj ? Hát mit cselekedtél ? kérdi Nadine 
reszketve.

— Egy rettenetes dolgot, kedves leánykám. Ki­
hívóan szembeszálltam a családommal. A nénit 
megvetettem, Timóth bácsit lenéztem.

— Ugyan magyarázd meg, mit akarsz mindezzel 
mondani, szajcitja félbe Nadine türelmetlenül.

— A magyarázat dióhéjban is elfér. Egyszerűen 
szakítottam Granittal.

— Az unokabátyáddal? Oh, Millicent, mit fog 
ehhez szólni Mrs. Brand ? Mikor tetted ezt ? Mikor 
beszéltél jegyeseddel ? És ő mit mondott ?

— Semmit.
— Hogyan? Némán hallgatta meg? Egyetlen 

szemrehányó szava sem volt.
— Nem ám, veti oda könnyedén Miss Grey, — 

még pedig azért, édesem, mert jelen sem volt.
— De mintha azt mondtad volna az imént, 

hogy . . .
— Megszakítottam Boyle kapitánynyal minden 

érintkezést. És úgy is van. De nem közvetlenül, 
szemtől szembe. Hiszesz-e te a spiritizmusban ?

— Nem.
— Én igen, különösen a médiumokban. És ilyen 

médiumot használtam, vagyis inkább ö magától 
cselekedett. Találd ki, hogy ki volt.

— Mr. Massareene, felei rá hamarosan Nadine, 
ki végre megértette a dolgot.

— Kitűnő! Csakugyan Gerald Massareene volt. 
Oh Nadine — (hangja ismét megváltozott s most 
ott térdel barátnője mellett, karját annak derekára 
fonva) — most már tudom!..

— Mit tudsz ?
— Azt, hogy szeretem Geraldot, de nagyon! 

Nem is képzeled, hogy ő milyen kedves tud lenni 
— úgy alkalmilag.

— És ma volt alkalom ?
— Volt ám s még milyen! Imádni is fogom a 

szépapját holtom napjáig.
— Szerencsés aggastyán! Reményiem, sejti azt 

az érzelmet, melyet szivedben keltett.
— Alig hiszem. Mert már csak arczképben él, 

mondja Mellicent nevetve, s azután elbeszéli barát­
nőjének a délután történetét.

— Meg vagyok róla győződve, teszi hozzá, — 
hogy Miss Durannak biztos tudomása semmiről sem 
volt; de bizonyos vagyok benne, hogy sokat kita­
lált. Hanem bármint legyen is, a mai nap határo­
zott sorsom fölött. Sohasem megyek nőül Gránithoz, 
habár abban sem vagyok bizonyos, hogy a Gerald 
neje leszek.

— Vagyis kétkedői...
— Iránta való szerelmemben? Nem. De lehet, 

hogy a körülmények ellenünk esküsznek. Arra azon­
ban semmikép sem fognak kényszerithetni, hogy 
szeretett unokabátyámmal az oltár elé járuljak.

— Attól tartok, Mrs. Brandnak sehogy sem fog 
tetszeni a dolog.

— És hozzáteheted, hogy roppant dühös is lesz 
a jó néni. De most még nem szólok neki. Várok; 
hagyom a dolgokat folyni s majd megragadok egy 
kedvezőnek látszó alkalmat arra, hogy a megdöb­
bentő leleplezéssel előálljak. Reám csaknem vissza­
taszító hatást tesz. Pedig meg kell adni, hogy szép 
ember, teszi hozzá Mellicent és elgondolkozik.

— Sajnálom, hogy nem ismerem. Akkor talán 
értenélek, mondja Nadiné.

— Igaz. De nem képte’enség-e, hogy ti még nem 
ismeritek egymást ? Pedig nem csoda. Neki is dolga 
van s neked is, és épen a szabad napjaitok esnek 
össze. De majd összehozlak benneteket egyszer — 
ha másért nem: hogy szemlélhesd annak a zsar­
noknak a szépségét, a kit rám akarnak erőltetni.. 
Nem nyílott a külső ajtó? Nem a néni lépését hal-

ismétlö fegyverek különböző rendszereinek előnyeit 
és hátrányait, ismerteti az elő- és középagy, valamint a 
tölténytarló szerkezetét és azon következtetésre jut, hogy 
az ismétlőfegyver tüzelésének legczélirányosabb kihaszná­
lása csakis a töltónycsomónak a Mannlicher gyártmány­
nál sajátságos alkalmazása állal lehetséges, mely eszme 
egyébként a hadsereg lövésziskolája részéről legelőször 
propagáltalott. és Kromár gyalogsági százados által 
legelsőkben konstruktiv módon értékesilletett. A müszaki- 
közigazgatási katonai bizottság és a hadsereg lövész- 
iskolája részéről valamennyi ismétlő fegyver közül, a leg­
jobbnak elismert Mannlicher rendszerű fegyverből, mint ez a 
múlt évi tárgyalásokból ismeretes, összesen 5500 darabot 
állítottak elő. Hosszabb időn át 5 gyalog és vadászez­
rednél tétetett vele kísérlet és teljesen kielégítő ered­
ményt tüntetett fel. Később a fölfelé kivetendő tartály 
helyett szakértői körökből eredő kezdeményezés folytán 
és maga a feltaláló indítványára a csapatok automatice 
lefelé eső tartályokat kíséreltek meg és a fegyvert magát por, 
homok, nedvesség stb. általi bepiszkitással a legerősebb pró­
báknak telték ki. Az első 5500 fegyvernek előállításával, 
mely azóta majdnem egy egész évi időtartamon keresz­
tül minden panasz nélkül egy gyalogezred felfegyverzé­
sére fordittatott és használatban van, másrészről azt is 
kellott konstatálni, van-e kifogás a Mannlicher fegyverek 
gyárszerü előállítása ellen. E fegyver értékének megvizs­
gálására kiküldött katonai szakemberekből és tapasztalt 
csapattisztekből álló bizottság egyhangúlag a Mannlicher 
fegyver mellett nyilatkozott.

Ez azon álláspont, melyei a múlt évben a delegácziók 
előtt kifejthettem és mire a 3 és fél milliót engedélyez­
ték, mely összeg 500,000 frt igénybe nem vett hitel se­
gélyével engem azon helyzetbe hozott, hogy a stájeror­
szági fegyvergyárral 83,000 drb fegyver szállítása iránt 
szerződést köthettem, mely alkalommal hatásosabb lő­
por alkalmazása mellett törekedtem, bogy a 11 milime- 
torü fegyverek is balisztikusan hatásosabbá tétessenek, mi­
után az eddigi 430 méternyi kezdő sebesség helyett 480 
méternyi kezdő sebességgel láttattak el. Habár a fegy­
vergyár minden kitelhetőt megtett, hogy feladatának meg­
felelhessen, a szállítás mégis késedelmezést szenved, 
mely nehézségeknek azonban a kiküldött bizottság ele­
jét vette. A késedelmezést különösen a gépek és nyers 
anyag szállításával megbízott ezégek okozták. Habár a 
bizottság azon meggyőződésre jutott, hogy a gyár képes 
lesz a kezdetben tett mulasztásokat pótolni, a kikötött 
10°/o birsaggal a gyárat mégis megróttam. Az ellenkező 
állítások alaptalanok voltak.

A múlt évben jeleztem, hogy nemcsak nálunk, de 
majd minden külállamnál és egyes magánosok részéről 
már 1884 óta arra törekedtek és kísérleteket is tettek, 
hogy kisebb kalibert alkalmazzanak : ezen kísérleteknél 
kemény ólomból készült lövegek, rézzel, sárgarézzel, 
aczél és álanyérczczel vegyítve, azután az úgynevezett 
«Compaund Vcrbund-lövegek», ez utóbbiak különösen a 
karlsruhei Lorenz-féle gyár által proponálva és valamennyi 
államban szabadalmazva, továbbá puskapor löveg for­
mában ós komprimált állapotban használtattak, de kí­
sérletet tettek a fekete puskaportól eltérő chemiai lőpor 
vegyiilettel is. Mint valamennyi államban, úgy nálunk 
sem vezettek czélhoz a kis kaliberű fegyverekkel esz­
közölt kísérletek, mert a kezdő gyorsaságtól igen sokat 
vártak. A kis kaliberű fegyverekkel a kísérletek folyta­
tásának szükségességét magam is beláttam már a múlt 
évben s ezt ki is jelenlettem, a kísérletek ebben az év­
ben folytattattak is, különös tekintettel a következő 
tényezőkre: a töltésre, a löveg súlyára, alakjára, a 
csőben a forgás nagyságára, a kezdő gyorsaságra, a 
golyó ivezésére. Ki kell emeljem, hogy a katona és a 
czélba lövő fegyvereknél a ezélzási biztosságra nézve egé­
szen különbözők az igények. Az elsőtől a lehető leg­
kisebb ivezést követeljük, bogy a lövő a távolság meg­
becslésében a mennyire lehet, ment legyen a hibától, 
ellenben a czélozó fegyvernél kis távolságra nagyobb 
ezélzási biztosságot követelünk. Katonai szempontból a 
golyó ivszerü hajlásával bíró fegyvernek még akkor is 
előny adandó, ha a lövés precziziója valamivel kisebb 
is. A lövés által feltételezett kezdő sebességre nézve a 
kis kaliberű fegyverektől kezdetben nagyon sokat vár­
tak, azt gondolva, hogy majd 600 méterig felvihetik: 
ez a kezdő sebesség azonban a rendes puskaporral nem 
érhető el, mert vagy a lövegek igen hosszúak lesznek, 
s ekkor ki vannak tévő az elhajlásnak, vagy bármely 
más rendszerű ismétlő fegyverek is nehézségekkel jár­
nak, a mit már a múlt évben jeleztem s a mire nézve 
helytelenül hányták szememre, mintha azt mondtam 
volna, hogy a Mannlicher-fogyver kis kaliberre nem al­
kalmas. Az első kísérletek a kis kaliberű fegyverekkel 
nem voltak kielégítők, daczára különböző golyóforgások­
kal és. töltésekkel eszközölt kísérleteknek is. Az em­
lített 600 méteres távolságot csak komprimált puskapor, 
vagy vegyi preparátummal lehetett elérni. A komprimált 
puskapor ellen szól az a tapasztalat, a melyet az Auszlria- 
Magyarországban alkalmazott Remington fegyverek tölté­
nyeinél, valamint a tüzérlövegek gyutacsainál szereztek. A

lotiam-e ? Édes gyermekem, fuss csak a lépcsőhöz 
és pillants, hogy csakugyan ő jött haza — hadd 
készülhessek el a viharra.

— Viharra ?
— Persze. A néni már-már azon a ponton volt, 

hogy parliamenlbe nem illő kifejezésekkel éljen, a 
miért vonakodtam vele elmenni a mai hangver­
senybe. Első dolga most természetesen az lesz, 
hogy kutatja az okokat, s a magyarázat viharos 
jelenetet fog előidézni. Szaladj csak a lépcsőhöz — 
szaladj.

Nadine engedelmeskedik, s csakhamar vissza jő.
— A nagynénéd volt. De nem idejön. Bement a 

szalonba.
— Ah, időt nyertem tehát. Könnyebben lélek- 

zem !
— Egy másik hölgy is volt vele, folytatja Nadine. 

Magas, kövéres, szőke, éltes, a kinek .. .
— Nagy orra van. Az a másik néném, a kedves 

Gránitom mamája. Igazad van: nagyorru, mint a 
fia. De egyébben nem hasonlít hozzá. Kedves jó 
lélek, és igazán sajnálatra méltó, hogy Granit a fia. 
ámbár ugyhiszem, ő máskép vélekedik a csemeté­
jéről. Tudod-e mit ? Gyerünk le és ismerkedjél meg 
vele. A néni sokat beszélt neki felőled, Aztán meg, 
estebéd előtt Granit is itt lesz, s te végre Ítéletet 
mondhatsz felőle. Gyér.

S azzal már indul is az ajtó felé, és Nadine 
vele tart.

XVII.
Lady Valworth nagyot sóhajt, a mint lebocsát­

kozik egy székre s megkapja végre az ő későre 
maradt, de mindig kedvelt csésze teáját.«

— De olyan forróságot! Indiában sem lehet 
különb.

És sóhajt, mint a kövér asszonyok rendesen. A 
hangverseny-terem valóban zsúfolva voll, mert a 
diva énekelt.

— Én nem szeretem az afféle elsőrangú hang­
versenyeket, szól Mrs. Brand zsémbesen. A többi 
is — kevés híján — csak olyan jó, s legalább nem 
érzi magát utánok az ember fél holtnak . ..

— De hol van Millicent ? szakítja léibe Lady 
Valworth.

— A boudoirban, a Miss Roche társaságában. 
Megkérdeztem Browntól, mikor feljöttünk.

— Hogy töltötte a napot ?
— Unalmas emberek közt, a kikhez én nem igen 

járok. Emlékszel a Duranokra, s kivált az öreg 
Fannyva ? Az unokaöcsose házát vezeti most.

— A Maurice Duranét, ki pár évvel ezelőtt vesz­
tette el nejét? Emlékszem a szeszélyes hölgyecs- 
kére. Lord Asbouroughnak a leánya volt.

— Igen. Nem volt valami kedves feleség. Duran 
most a nagynénjével lakik együtt. De hogy miért 
kívánkozott Millicent épen ma Fanny Duranhoz, el­
mulasztva miatta egy fényes hangversenyt, teljes­
séggel nem értem. Az a leány néha szörnyen tud 
bosszantani.

— No, én azt gondolom, hogy igen szép volt 
tőle, hogy odament, felel Lady Valworth szelíden. 
— Mai napsóg kevés fiatal leány foglalkoznék csak

miniszter nem határozhatta el maga arra, hogy tölt. 
nyéknél a komprimált puskapor alkalmazását 
mert ha addig is, mig a lövegek újak, igen ked'S 
eredményeket érünk el úgy a kezdő sebessé»
lövési biztonságot illetőleg, a lőpor hosszabb elfek'í
nól meg is romlik, és félhető, a mint a Remin , 
töltényeknél történt, hogy a löveggd egész csomój 
nem egeit lópor kiröpül és a löveg közel távo|,i! 
ban a földre hull. A miniszter most a kis kV 
beméi alkalmazható vegyi szerekről beszél r7.1* 
den felemlíti a Rottweil hamburgi gyárossal ’fol-V 
tolt tárgyalásokat az ott készített uj ltipor-gvártml 
megszerzése iránt, melyek azonban eredményhez 
vezettek; előadja és részletezi azután a különféle V 
szint az újabb időkben felmerült, részint a már régilv 
idők óta ismeretes és lőszereknek használt vegyi «c, ° 
két, mint a lőeyapot, Collodin-por, Schulz félé 
lópor, Pikrate, stb. és megjegyzi, hogy miel‘® 
eme szerek egyikét, mint töltést használni |, 
hetne, sok évi gyakorlat állal teljesen biztosnak bit 
lennünk, nem-e vá tozhatnak azok. A miniszter nfrthlv 
tekintetben utal épen Ausztria-Magyarországban a is‘ 
gyapottal tett kedvezőtlen tapasztalatokra és oda nvilai" 
kozik, inig kétséget kizárólag nem bizonyult be ho°v 
hüvelyben elzárt szer még több évi raktározás mi! 
sem szenved változást és sem légköri benyomások aem 
más vegyi proczesszus által fel nem bombs, ... 7*
használatát nem javasolhatja.

Mivel a kifejtettek szerint épugy az komprimált fékét« 
puskaport, mint bármely vegyi terméket a kis kali 
beméi való alkalmazásból kizártnak kellett teKinteni 
nem maradt más hátra mint arra szorítkozni. j,o«v á 
mostanihoz képest jelentékenyen javított, s a sajátévá, 
rákban vagy akár magánosok állal készített febte nus! 
kaport vegyék használatba, figyelembe véve a löveg és 
puskapor legkedvezőbb kombináczióját s emellett 
kis kaliberű fegyver csövében a lövegben olyan íor«ó 
mozgást adni, hogy az az ideális követelményeknek kom. 
kább megfeleljen s ezáltal lehetőleg elérjék a kis kali" 
bér ama sajátlagos füelőnyét, tudniillik, hogy leszállítsák 
a lőszer súlyát és egyúttal kevésbbó hajlott ive le«ve! 
a löveg utjának. A miniszter ezután kijelenj, hooy a 
tavaszszal ez irányban úgy a katonai bizellsa.iiak, mint 
a hadi lövész-iskolának megbízásokat adott s a fegyve­
rek gyorsabb elkészithetése végett katonatiszteket küld­
tek a steyri fegyvergyárba. Sokféle akadályok következ­
tében az első végleges fegyverminta csak szeptember 
közepe táján készülhetett el s ekkor azonnal megkezdték a 
fegyvergyár lövöldéjében a kísérleteket, de mivel ezek sem- 
miféle távolságra so voltak teljesen kielégítők, asteinfeldi le.
golőn 600, egész 3000 lépésnyi távolságra folytatták a ki- 
serieteket s ekkor már sokkal kedvezőbb eredménynyel. 
Egy ezután a minisztériumba összehívott, katonatisztek­
ből és katonai szakférfiakból átló bizottság, melylyel a 
dolgok állását megismertették, oda nyilatkozott, hogy a 
11 mines fegyerek gyártása csakis akkor volna folytatandó, 
ha egy teljes nagyobb hadosztály felfegyverzését akarják 
lehetővé tenni, a mi nem okozna nevezetesebb hátrányo­
kat, mert a tartalék-intézetek mégis csak ilyen fegyverekbe 
való lőszerek fölött rendelkeznek, de azután haladékta­
lanul meg kell kezdeni a 8 mm es fegyverek gyártását, 
A steyri fegyvergyárban ezután bizottságilag állapították 
meg, hogy mennyire haladtak a 11 mines kaliberű 
fegyverek gyártásával, s minő rendszabályok szüksége­
sek, hogy czélszcrü módon tegyék a kis kaliberű fegy­
ver gyártásához való átmeneteit és még liogv a 11 
'»nies fegyverek mely alkatrészei használhatók a" 8 mmes 
fegyvernél is. A miniszter ezután felmutat két Mannlicher- 
rendszerű fegyvert, egy 11 mmest és egy 8 mniest, valamint 
a hozzájuk való töltényeket s szemmel láthatóan bebi­
zonyítja, hogy a cső fúrásától és a cső uj alakja követ­
keztében az agyon történt változtatástól és végül pár 
apróbb, lényegtelen résztől eltekintve, a fegyverek telje­
sen egyenlők s igy a Mannlicher-rendszerü ismétlő-fegy­
ver teljesen alkalmazható volt a kis kaliberre. Súlyra 
» fegyverek alig különböznek egymástól, mert a 
8 mm rés fegyver csöve vastagabb s igy több fémet tar­
talmaz. Megmutatta ezután a miniszter a I vé i jelen­
téseket, a találó lövésekről felvett képeket, és uralt 
terület táblázatait s ezekkel bizonyította, hogy a 8 mmes 
fegyver a 11 mmest a pálya kis hajloltságára ,s a ta­
lálás! biztosságra való tekintettel tetemesen fölülmúlja. 
A szintén természetben felmutatott lőszerre vonatko­
zólag kijelenti, a miniszter, hogy csakis a steini puska­
porgyárban és néhány magángyárban készített fekete 
szemcsés puskaport lehet használni. A lövegek 
aczólköpenynyel vannak ellátva, de kísérleteket tet­
tek berndorli fémgyár állal ajánlott nickel és aczél- 
compound lüvegekkel is. A 8 mines fegyver töltényeinek 
súlya olyan, hogy a nélkül, hogy a katonát jobban meg­
terhelnék az 110 darab 8 mines töltényt viliét magával 
az eddigi 70 darab 11 mines helyett. így természetesen 
a töltényeket szállító kocsik is jóval több töltényt vihet­
nek. Az aczéllöveg szilárd testbe való befuródás alkal­
mával alakját nem változtatja, mi által a kemény ólomból

gondolatban is egy olyan vén kisasszonynyal, mint 
szegény Fanny. Igazán s-.ép cselekedet volt tőle, 
ismétli Lady Valworth, és örömmel gondolja cl. hogy 
neki Millicentben milyen kedves menye lesz.

Mrs Brandnak a haragja erre a dicséretre kissé 
lecsillapul. Talán nagyon is szigorúan Ítélte ö meg 
Millicentet, a ki bizonyára szörnyen unatkozhatott 
ott abban a társaságban, és Nadinenal jött haza, a 
ki a legkifógástalanabb leány és csak üdvös hatás­
sal lehet a szeles Millicentre. Mrs Brand e pillanat­
ban különösen fölmelegszik Nadineért, a ki egyéb­
iránt valódi kedvencze is neki.

— Igazad lehet, mondja aztán. — A mi pedig 
Nadine Rochet, a barátnőjét illeti, már régóta szólni 
akartam neked felőle. Olyan kedves leány, olyan 
szende és müveit — de hát szegény. Az atyja, 
Roche tábornok, hirtelen meghall, s nem volt a ki 
családjáról gondoskodjék. A szegény gyermeknek 
hát leczkéket kell adnia, hogy magát és anyját el­
tarthassa, mert csekély jövedelmekből nem futná.

— Szomorú történet, de nem épen kivételes. Azt 
mondtad, hogy segíthetnék rajta; de nem igen tu­
dom, hogy mi módon. Ha pénz ..

— Oh, dehogy. Ilyesmire gondolni sem kell. De 
az utóbbi időben úgy vettem észre, hogy a leány 
rossz színben van, sápadt, és most, midőn én és 
Millicent elmegyünk hozzátok Valworth-Parkba, úgy 
gondolom, hogy igen jól tennéd, ha azt a szegény 
gyermeket is meghívnád egy kis friss levegő élve­
zésére. Igazán betegesnek látszik — és ha meg­
tennéd, nagy örömet okoznál vele Millicentnek is.

— Oh, hogyne, hogyne ? felel Lady Valworth 
jósziviien. — A mi kedves Millicentünkért bármit 
is megteszek: aztán meg azok után, a miket Miss 
Rockéról mondtál, valóban érdeklődöm is a leányka 
iránt.

— És ő ezt meg is érdemli, kezdi Mrs Brand 
meleg hangon, midőn az ajtó előtt léptek hallat­
szanak. — Ali, de itt jön nyilván ö maga. Most 
módodban lösz meggyőződni róla, hogy milyen iga­
zán kedves egy teremtés.

Az ajtó megnyílik s belép rajta a leány — Mil­
licent mosolyogva, kissé hamiskásan, ezt használva 
pánczélul a várható szidás ellen : Nadine nyugodtan 
és szelíden, mint mindig. Lady Valworth, a mint 
megfogja kezét, nyájasan szorongatja s hosszasan 
nézi a leány bájos arczát. Ártatlan kék szeme, sely­
mes haja, bájos metszésű ajka mély benyomást tesz 
a Granit Boyle anyjára.

— Mrs Brand azt mondja nekem, gyermekein, 
hogy ön most rossz színben van, szól hozzá, mi­
alatt leülteti maga mellé, — s hogy a londoni fijs- 
lös levegő megfosztotta arczát szép rózsáitól. En 
természetesen nem mondhatok véleményt, mert most 
látom önt először, de úgy gondolom, hogy az ilyen 
szép gyermeknek nem kellene olyan bánatos sze­
mének lenni.

Nadine elmosolyodik, de ha a «bánatos szemre» 
köny gyűl szemébe.

— De másként jól érzi magá' ? folytatja Lady 
Valworth, még mindig kezében tartva a leányka 
kezét.

(Folytatása következik.)
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. ű|| lövegek ellenében körülbelül négyszer oly mélyre 

kéiesscg és a bábomban való alkalmazásnál sok- 
fl humánusabb lesz. Az uj 8 mmteres fegyverből pró- 
vképcn GOOD lövés történt, és a cső alig észre- 
t3,elő és alig mérhető elhasználást mutatott fel, 
re a lövési biztosság valami kárt nem szenvedett, 
f hadügyminiszter felemlíti a még mindig fenn­
el- és alaptalan agilácziót a Mannlicher-fegyver ellen, 

melvlyel ép m a legközelebbi illőkben Budapesten 
1 .,r0i'ent röpirat tetszeleg, és felemlíti,, hogy ő mind- 

nék bemutatott fegyverrendszereket alaposan meg- 
eí\eáltatta, a nélkül, hogy jobbat talált volna; tüzelő­
in megmagyarázza a katonai bizottság és a lövésziskola 
Jf j a-/ egyes tervek megvizsgálásánál követett eljárást, 
fi mtat e° y Hehler svájezi tanár által feltalált fegyvert,
0 „elvnél^a lövegek komprimált lőporral használtatnak 
i Á‘ miniszter ezután megczáfolja az előbb érintett röp- 
. !na|j helytelenségeken alapuló állításait, szétszedet és 
'Íjét összeállittat egy fegyvormintát, hogy ezen eljárást 
•■ bemutassa, kiemeli, hogy a töltények formája, vala- 
|s; t" a lövegek neme stb. miatt a nézetek még mindig 
tülönböznek és hogy Jaz eddig is folytonosan tett kisér- 
I Ízes képes csupán az jérintett szerkezet értéke iránt 
Jelvilágositásokat nyujtan.

Végül a miniszter többszörösen is hangoztatott állítás 
,|en kel ki, mintha a fegyvergyár elkésett szállítását a 
i-|e„e3 minta késő elkészítése, valamint az azon tett 

folytonos javítások okozták volna. Ez állítás helytelen ; 
a minta a fegyvergyárnak idejekorán adatott át és azon 
pit sem változtattak.

A szükséges további felvilágosításokat a miniszter a 
hadügyi albizottság holnapi ülésében adja meg.

A hadügyminiszter előterjesztése után elnök az albi­
zottság köszönetét fejezi ki a nyert felvilágosításokért és 
azok tárgyalását az idő előhaladottsága miatt holnap 
délelőtt ÍÓ órára tűzi ki.

As osztrák delegáczióból.
gács, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Az osztrák 

delegáczió ma kezdte meg érdemleges tanácskozásait a 
budgetbizottság ülésével. A budgetbizottság első sor. 
j,an a külügyminisztérium költségvetésének tárgya­
sához fogott. A kifejlődött külügyi vitában 
Falkenhayn gróf a mozgósítási hitel felhasználá­
sáról kér felvilágosítást, mire Kálnoky külügymi­
niszter ismédé a magyar delegáczió külügyi albizottsá­
gában mondott exposéját. — Demel delegátus Szer­
dához való viszonyunkról, Thurn Ferencz gróf pe­
piig a folyamatban levő kereskedelmi szerződési tárgyalá­
sokról, Mattusch a Vaskapu szabályozásáról kérdezős­
ködtek. A külügyminiszter felvilágosításai után az egész 
budgetbizottság teljes bizalmat szavazott a külügy­
miniszternél-

Az *63 következőleg folyt le:
Fal®n4iayn gróf interpellácziút jelent be az 52Vs

milliósaié: tárgyában.
Thun gróf kérdést intéz a hadügyminiszterhez, nincs-e 

azon helyzetben, hogy a jelenlegi politikai helyzetet
megvilágítsa.

Kálnoky gróf külügyminiszter kijelenti, nem azért 
EZÓlal fel, hogy kimerítő fejtegetésben a monarchia poli­
tikai helyzetének jelenlegi állapotáról nyilatkozzék, ha­
nem hogy nehány általános megjegyzéssel a vitát be­
végezze. A bizottság bizonyára felismerendi, hogy oly 
viszonyok, melyek a múlt évben kimerítő expozét 
szükségessé lettek, jelenleg nem forognak fenn. 
Az idén a helyzet egyszerűbb és tisztább. Azon 
czélokat, melyeket a múlt évben mint politikánk 
alapjait kifejtettük, következetesen fentartottuk, mint ez 
az események minden stádiumában felismerhető volt és 
még most is képezik azok politikánk alapját. A bolgár 
kérdés sok változaton ment keresztül és még most sem 
talált megoldást. .Mi bizalommal nézünk a megoldás elé 
és nincs is szándékunk, az irányelveket, melyekről eddig 
vezéreltetti'iK magunkat, megváltoztatni. Ismert dolog, 
hogy némely kabineteknél különbözők a felfogások Bul­
gária jelenlegi helyzetére vonatkozólag. Nekünk azokkal 
számolnunk kell, reméljük azonban, hogy az összes hatal­
mak azon óhajtása, az ügyet békés megoldáshoz juttatni, 
valóban az eredményhez vezetni fog. Ez alkalom­
mal a miniszter konstatálandónak tartja, hogy vala­
mennyi kabinet és a nyert biztosítások szerint az orosz 
kabinet is abban megegyeznek, hogy a bolgár kérdés 
európai konfliktus okozójává ne váljék. Az európai 
helyzet mindenesetre súlyosan szenved még a bizonyta­
lanság általános érzete alatt és mi első sorban érezzük 
ezt azon nagy áldozatok folytán, melyeket hoznunk 
kell, hogy a monarchia véderejét teljes készültségben 
feltarthassuk. Megfontolandó azonban, hogy ez áldoza­
tok, ha a békét biztosítják, aránylag nem csekélyek-e, 
ha összehasonlítjuk azokkal, melyeket háború esetén hoz­
nunk kellene és hogy azon költségek nem túlságosak 
szemben azon ténynyel, hogy hatalmi állásunknak a 
megfelelő súlyt kölcsönöznek és hogy ezen súly által, 
valamint azzal, melyet a hatalmak, kikkel tisztán vé­
delmi és békés szándékokkal szövetkeztünk, a latba 
vethetnek, a háború veszélyeit talán a leghathatósabban 
elháríthatjuk. E programm, melyet szoros közösségben 
Németországgal követtünk, Európában hathatós propa­
gandát csinált és különösen Olaszország örvendetes csat­
lakozását idézte elő, mely csak legutóbb nagy határozott­
sággal kitüntetvén, fontos tényezővé vált a jövőre nézve. 
Angolországban és az egész közvélemény ez irányban mo­
zog, elannyira, hogy remélhetem, hogy programmunk ke­
resztülvitelénél e hatalom oly fontos támogatása, melynek 
politikai ozéljai és érdeke, a keleten a mieinkkel és 
Olaszországéival azonosak, hiányozni nem fog. Más ha­
talmakkal való ezen szövetkezésünk által azon helyzet­
ben vagyunk, hogy a béke érdekében oly módon mű­
ködhetünk, mely az ellentétes törekvéseket hathatósan 
megszorítani képes.

Ha a közvélemény és a delegáczió a múlt évben a 
politikai helyzet megítélésénél a pesszimizmus által be- 
folvásoltalták magukat, melyet a miniszter már akkor 
sem tartott indokoltnak, úgy jelenleg épen arra figyel 
meztetne, l.ogy ne essünk az ellenkező hibába és ne 
engedjük át magunkat egészen az optimizmusnak. A 
miniszter nem állhat jól arról, hogy minden körülmé­
nyek között békénk lesz, mert ez kiszámíthatatlan té­
nyezőktől függ, noha kifejezést adhat azon mélyebb 
b.zalmán;:k, hogy az egyesitett és folytonos fáradságok­
nak sikerülni fog végre az egész Európa által hőn 
óhajtott eredményt elérni.

Demel ama kérdésére, milyen Szerbiához való vi­
szonyunk. Kálnoky külügyminiszter válaszolja: Szer­
bia befolyásolását csak akként értelmezheti, a mint lehet 
befolyást gyakorolni, független barátságos államra. Már 
előbb is úgy magyarázta Szerbiához való viszonyunkat, 
mint barátok közt fennálló viszonyt, melyben akkor a 
mikor kívánatos és szükséges készséggel szolgálunk 
tanácscsal és segélylyel, de szigorúan elkerüljük, hogy 
a bensőbb családi ügyeibe beavatkozzunk. Ezen pro­
gramme! valamennyi balkánállammal és Szerbiával is 
szemben miudig szigorúan fenntartotta. A szerb kormány­
tag azon tény következménye volt, hogy a volt kormány 
többséggel nem rendelkezett többé. Még a kabinetválaág 
előtt kijelentettük, hogy reánk nézve jó minden olyan 
kabinet, melyet a király bizalmával megajándékoz és 
mi, a mennyiben az ugyanazt a barátságos magatartást 
tanúsítja velünk szemben, mint a megelőző kormány, 
szintén készek vagyunk hasonló barátsággal és minden 
előítélet nélkül viseltetni vele szemben. A kormány át­
vételét Risztics által a közvélemény mindenesetre sokkal 
több bizalmatlansággal fogadta, semmint az jogosult lett 
volna. Nem vették kellőleg figyelembe, hogy Ristics ta­
pasztalt politikus, hazafias szerb létére beláthatta, hogy 
Szerbiának, mint önálló királyságnak a helyzete lénye­
gesen változott, a mely aztán más magatartást is köve* 
te‘- A miniszter azt hiszi, konstatálja, hogy nekünk ed- 
dl8 egyáltalán nincs okunk panaszra a Risztics-kabinet 
ellen, hogy a mi viszonyaink hozzá folytonosan jók s 
mé= barátságosabbaknak ígérkeznek, és semmi sem tör- 
fént, a miből következtetni lehetne, hogy Szerbiával ha­
táros területeinken onnan származó ellenséges befolyás 
érvényesülne. A miniszter reményű tehát, hogy ez állam­
mal való bárátságos viszonyunk nem fog a jövőben sem 
megszűnni, annál kevésbé, mivel a király bölcsessége és 
tapasztalata, valamint a monarchia iránti rokonszenve 
arra nézve nekünk becses biztosítékot nyújt.
_ Thun kérdésére, a Németország, Olaszország és Ro

mániával való kereskedelmi szerződésekre vonatkozólag 
Kálnoky külügyminiszter válaszolja, hogy a külügymi­
niszter befolyása ez ügyben csak közvetett, a végleges 
határozat a kereskedelmi minisztertől függ. A Német­
országgal való tárgyalások kevés kilátással kecsegtetnek, 
mert úgy itt mint ott az alkalmazott közgazdasági irány 
által a legnagyobb mértékben belovalták magukat a jelen­
legi helyzetbe, melyből ma alig lehet kibontakozni. 
A német vámpolitika változtatására gondolnunk sem le­
het. Részünkről sem volnánk hajlandók, hogy a már 
életbeléptéiéit vámemeléseket visszavonjuk és igy a 
mostani szerződéses viszony meghosszabbítása lesz az, 
a mit a legjobb esetben is elérhetünk és a mi az állan­
dóság biztosítása érdekében kívánatos. Az Olaszország­
gal való tárgyalások folyamatban vannak és mindkét 
részről őszintén óhajtják, hogy a szerződés létrejöjjön. 
Romániával a tárgyalások most szünetelnek. Románia 
válaszában az általunk tett tetemesebb engedményekre 
nem tett kielégítő viszonengodményeket. Erről értesítet­
tük a román kormányt, a mire még nem kaptunk 
választ.

Thunnak a keleti vasutakra vonatkozó kérdésére 
azt válaszolja Kálnoki, hogy a kormány nem kiméit 
semmiféle fáradságot, hogy azok elkészülhessenek. A 
Szerbiába vezető török csatlakozási vonalak és a szer­
biai vonalak már elkészültek, s mi sem áll útjában 
annak, hogy a vonalakat tényleg megnyissák. Az egész 
belgrád-vránya-szalonikii vonalnak a forgalomnak való 
átadása már ma is lehetséges volna, ha nem állana út­
ban a conference á quatre határozata, melyet az Tö­
rökország javaslatára hozott. A határozat, melynek 
ajánlására Törökországot amaz ismert bizalmatlan­
sága vezette, melyet Ausztria-Magyarországnak Sza- 
loniki ellen való előnyomulásáról költött meséje 
keltett, azt mondja, hogy a konstantinápolyi és 
szaloniki vonalak egyidejűleg adandók át a forgalom­
nak. Mi határozottan azon vagyunk, hogy a vonal 
mihamarább megnyittassék, és reméljük, hogy az ez 
irányban való szerbiai törekvéseknek lesz sikerűk. To­
vábbi kérdésre kijelenti a miniszter, hogy a Lloyddal 
tárgyalásokat folytatunk, s részünk-iől melegen óhajtjuk, 
hogy a tárgyalások minél hamarább kedvező befejezést 
nyerjenek. A Lloydot kereskedelmi érdekeinkre való te­
kintettel és politikai viszonyainkra vonatkozólag keleti 
helyzetünk nagyon fontos tényezőjének tekinti.

Bieger kérdésére kijelenti Kálnoky külügyminiszter, 
hogy Ausztria-Magyarország eddig nem járulhatott a 
nemzetközi konferencziának az Írói és művészi tu­
lajdonjog megőrzésére hozott határozataihoz, mert 
erre vonatkozólag a belföldi törvények még a birodalom 
egyik felében sincsenek véglegesen meghozva 

MattuBohnak a vaskapu szabályozása ügyében 
telt kérdésére kijelenti a miniszter, hogy a magyar kor­
mány a kérdést folytonos figyelemmel kiséri s az elő­
munkálatok már teljesen be vannak fejezve; ezenkívül 
tudatta a külügyminisztériummal, hogy a financzirozás 
legközelebb megtörténik a tavaszszal megkezdendő mun­
kálatokra vonatkozólag.

Thun előadó végül kiemeli Kálnoky gróf érdemeit s 
azt mondja, hogy a delegáczió annál szívesebb bizalom­
mal szavazhat a miniszternek teljes bizalmat, mert a 
miniszter által a múlt évben kifejezett várakozások az 
idén nagyobbára teljesültek. E bizalom majd a jelentés­
ben teljes mértékben kifejezést is nyer.

A részletes vitában néhány megjegyzésre reflektálva 
kiemeli Kálnoky gróf, hogy ő a missziók ós konzuli hi­
vatalok javítását éber figyelemmel kiséri, de a pénzügyi 
helyzetre való tekintettel csak fokozatos javításokat fog 
javasolni. A miniszter megígéri, hogy Khevenliüller kez­
deményezésére a most erősen fejlődő kereskedelmi ösz- 
szeköttetéseket a Laplata államokkal különös figyelem­
ben részesíti. Tonklls ama kérésére, hogy létesítsenek 
Délamerika felé Lloyd vonalat, azt kéri a miniszter, 
hogy két egészen eltérő dolgot ne keverjenek Össze. A 
konzulátusok kétségen kívül támogatni fogják a kereske­
delmet, de azért főfeladaluk mégis alattvalóink megvé­
dése marad.

KÜLFÖLD.
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A csór berlini útja annyira bizonyos már, hogy 
még az ideje is ki van tüze — a mennyire tudni­
illik egy orosz ezári utazásnak az ideje, tekintettel 
az esetleges merényletekre, egyáltalában előre kitűz­
hető. A német félhivatalos sajtó azonban, szemben 
ezzel az «udvariassági aktus»-nak nevezett látoga­
tással, korántsem viselkedik úgy, mint várható feje­
delmi látogatásokkal szemben szokás. Az orosz 
sajtó hangja, az orosz társadalom magatartása s 
az orosz kormánynak, sőt magának a czárnak is 
egyes tényei, annyira elkeserítették a német közhan­
gulatot, hogy Oroszország egyhamar nem fog ba­
rátságos szót hallani a német birodalomból. Külö­
nös nevezetességű a Kölnische Zeitungnak egy 
kétségtelenül sugalmazott czikke, melyben a ezári 
látogatásról elmélkedik s a következőket mondja :

«Senki sem fogja ma már azt hihetni, hogy 
Ausztria-Magyarországnak oka van a császári ta­
lálkozás miatt bizalmatlankodni. Kálnoky gróf nyi­
latkozatai azt bizonyítják, hogy Ausztriát ép oly 
kevéssé akadályozza Németország az ő balkán-fél­
szigeti érdekeinek az érvényesítésében, mint bármi­
kor is akadályozta Oroszországot. A bolgár nehéz­
ség elintézése körül bármely hatalom egyoldalú el­
járása ki van zárva. Gróf Kálnoky nyilatkozata vi­
lágosan tartalmazza annak a bizonyítékát, hogy 
Németország semmi esetben sem fogja kezét nyúj­
tani Oroszországnak ahhoz, hogy Bulgáriában oly 
állapotokat teremtsen, a melyeket Ausztria-Ma­
gyarország a maga életérdekeivel összeegyeztet- 
hetetleneknek tart. A czárnak, mig a berlini útra 
elkészül, ideje van tanulmányozni a gróf Kálnoky 
nyilatkozatait. Meg fogja abból ismerni, hogy az 
osztrák-magyar-német szövetség sokkal erősebb, sem 
hogy az ö udvarias látogatása lazíthatna rajta va­
lamit. Gróf Kálnoky annak a reménynek is kifejezést 
adott, hogy Oroszország közeledhetnék a közép 
európai hatalmak konzervatív politikájához. Ha 
Oroszország csakugyan közeledni akar e politikához, 
mi nem fürkészszük, vájjon jóakaratból vagy vas 
kényszerűségből türténik-e ez. Szívesen fogadjuk a 
keleti kérdésnek minden olyan megoldását, mely 
egyiránt kielégíti Ausztria-Magyarországot és Orosz 
országot. Németország nem fogja útját állani Orosz­
ország és Ausztria-Magyarország megegyezésének, 
de azért meggyőződve marad arról, hogy Oroszor­
szágnak Németországgal szemben való politikája haj­
szálnyival sem lesz becsületesebb, mint eddig volt. 
Ezzel már rég számoltunk s a szerint rendezked­
tünk be politikailag és katonailag. Oroszország volt 
főkép az, mely olyan nehéz pánczélt erőltetett ránk, 
a minőre egyedül Francziaországgal szemben nem 
lett volna szükségünk. A német nép fölismerte en­
nek a szükségességét február 21-ikén.»

A szuezi csatornára vonatkozó angol-franczia 
egyezményt a porta nem fogadja el egész terjedel­
mében. Mint a Journal des Débatsnak jelentik, a 
török kormány kifogásokat fog tenni az egyezmény 
6., 9. és 10. pontjai ellen. Ez valószínűleg alkalmat 
fog szolgáltatni Oroszországnak és arra, hogy kifo­
gásokat tegyen az egyezmény ellen. A Novoje 
Vremja máris kijelenti, hogy Oroszország mindaddig 
nem szólhat hozzá az egyezményhez, a mig a porta 

I nem ratifikálta. Oroszországnak egyébiránt már csak

azért sem szükséges a hozzájárulásával sietnie, 
mert Anglia olyan keleti politikát követ, melyet 
Oroszország elleni bizalmatlanság sugalmaz s mely 
ennélfogva Pétervárolt sem kelt bizalmat. Az azon­
ban bizonyos, hogy Oroszországnak e várakozó 
magatartását nem Francziaország elleni bizalmatlan­
ság okozza. Pétervárott teljesen meg vannak győ­
ződve arról, hogy a párisi kabinet szuezi politikája 
minden olyan utógondolat nélkül való, mely az 
orosz keleti érdekekre nézve kedvezőtlen lenne; 
Csakhogy Angliába nem lehet ugyanilyen bizalmat 
helyezni.
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A hajléktalanok menedékházának 
építésére

adakoztak.
Horváth Oyuláné Milassevits Vilma 
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hadnagy 5 frt, Szirmay huszárfőhad­
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Gróf Breda huszárszázados 2 frt, Thun 
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— Személyi hírek. Rudolf trónörökös Po- 
tocki Arthur grófot november hóban két hétre 
meghívta Laxenburgba vadászatokra. — Albrecht 
főherczeg, ki már vagy 14 napja tartózkodik Arco- 
ban, naponta kocsin úgy mint lóháton nagyobb 
kirándulásokat tesz. — Ferencz nápolyi exkirály 
holnap érkezik Arcoba, hol Albrecht főherczeg ven­
dége lesz és több hetet fog ott tölteui. — Otto fő­
herczeg, ki legutóbb több napig volt Laxenburgban 
n trónörököspár vendége, ma onnan visszaérkezett 
Bécsbe, honnét még délután tovább utazott Rei- 
chenuuba. — Gizella bajor herczegné ina este Mün­
chenből Bécsbe érkezett, hol találkozik férjével 
Lipót bajor herczeggel, kivel este 11 óra 10 percz- 
kor Gödöllőre utazik, hol alkalmasint e hó végéig 
fog időzni. — Bernhard szász-meiningeni örökös 
herczeg tegnap délután látogatást tett Taafle gróf 
miniszterelnöknél. — Lobanov bécsi orosz nagykö­
vet, ki jelenleg déli Francziaországban időzik, e hó 
végén három havi távoliét után ismét visszatér 
Bécsbe. — Meissonnier hires franczia festőnek nem 
bénult meg az ujja, hanem azt csak kissé megrán­
totta, s igy nemsokára ismét ecsethez nyúlhat. 
Berzcviczy Albert közoktatásügyi államtitkár Kla- 
marik osztálytanácsos kíséretében ma délelőtt meg­
látogatta a VIII. kerületi állami gimnáziumot és 
több osztályban figyelemmel kisérte az előadá­
sokat.

— A király tegnap este 10 órakor indult Bécaből 
a 17. sz. rendes személyvonat első részével s Rákospa 
lotára ma reggel 6 óra 24 perczkor ért be. Innen kü­
lön udvari vonaton, melyet Mössmer és Gartellieri 
felügyelők vezettek, folytatta útját _ Gödöllő felé, hová 
reggeli tél 8 órakor érkezett meg. Ö felsége kíséretével, 
mely igen sok tagból állott, részt fog venni az udvari 
parlbrcevadászatokban.

— Vilmos császár ma déli 1 órakor, tehát a ren­
desnél későbben kelt fel és meghallgatta a rendes elő­
terjesztéseket. A trónörökös állapotának rosszabbra for­
dulásáról szóló hírek rendkívül leverték s ennek követ­
keztében a múlt éjszakát rosszul töltötte. Ettől elte­
kintve jól érzi magát.

— Rudolf trónörökös estélye. Laxenburgból írják, 
hogy ott a legutóbbi szombaton a trónörökösnél estély 
volt, melyen Oltó főherczeg, Potocki Alfréd gróf és 
Panzl kapitány a laxenhurgi várőrsóg parancsnoka is 
részt vettek. Ez alkalommal a «Deutschmeister» ezred 
gitárosait és Schönbauer Frigyes dalkomikust, ki a 4-ik 
gyalogezredben szolgál, külön meghívták Laxenburgba. 
Ezenkívül Ziehrer karmester a trónörököspár kívánsá­
gára nehány kedvelt zenedarabot játszott. A zenei elő­
adások este 9 órakor végződtek, mikor a trónörökösné 
visszavonult lakosztályába. Ezek aztán Schönbauer dal­
komikus adott elő néhány kouplet, mire 12 órakor az 
estély véget ért.

— Viktória királynő ón a Jakobita. A Glasgow 
Herald-nak a következő érdekes dolgot Írja egy leve­
lezője: Midőn nemrégen Pertshire-ben történelmi neve­
zetességű váraink egyikét megnéztem, a vár felügyelője 
elmondta, hogy a királynő néhány év előtt ott keresztül 
utazott Loch Shil felé, meg akarván szemlélni a Charlie 
herczeg működésének színterét. Miután senki sem volt 
környezetében, a ki neki kellő felvilágosításokat adhatott 
volna, egy öreg lairdot kéretett magához, a ki a kör­
nyéken lakott s a trónkövetelőnek egykor hive volt. 
Ezt az embert alig lehetett rávenni, hogy a királynő 
előtt megjelenjen s mikor végre mégis elhatározta magát, 
Viktoria királynő rendkívül szívélyesen fogadta. Mind­
járt az első kérdése az volt, hogy szeretné tudni, hol 
kötött ki a trónkövetelő ? A laird erre a királyné vállára 
tette a kezét és igy szólt: «Asszonyom, az nem volt 
trónkövetelő, az az én királyom volt.» A királynő erre 
kissé zavarba jött, de csakhamar elfojtotta kellemetlen 
érzését és ezt mondta: «Bocsánat, nem jól fejeztem ki 
magamat, azt kellett volna mond nőm, hogy Károly 
Eduárd herczeg». S hogy a csökönös jakobitát jókedvre 
hangolja, hozzátelte : «On tudja, hogy az én ereimben 
is a Stuartok vére folyik.» «Igen, tudom, volt a válasz, 
— és ha nem igy lenne, akkor ön nem lenne ott, a 
hol van.» A királynőt most már nem lepte meg többé 
ez a különös modor, sőt környezete csodálkozására még 
úgy látszott, hogy tetszik is neki. Oly barátságosan bánt 
az öreg nemessel, hogy az végre nyíltabb és beszéde­
sebb lelt. Mikor a királynő hazatért, ezt a megjegyzést 
tette: «Ma egy becsületes emberrel találkoztam az or­
szágban.»

— Udvari ebéd. Tegnap este hat órakor Bécsben a 
királyi palota Sándor-termében ismét udvari ebéd volt, 
a melyen többek közt Bernhard szász-meiningeni örö­
kös herczeg, Hohenlohe herczeg főudvarmester, Taaffe 
gróf miniszterelnök, Beck báró táborszernagy, Bezccny 
báró a bécsi udvari színházak intendánsa, Wolkenstein 
gróf főkonyhamester, Paar gróf föhadsegőd, Pápay osz­
tályfőnök stb. voltak jelen.

— Diódába állított delegátusok. A magyar dele- 
gácziók hadügyi bizottságának tanácskozásai alkalmából 
egy bécsi lap a következő érdekes esetet közli, mely 
még Andrássy gróf idejében történt. Bylandt-Rheidt had­
ügyminiszter, ki a magyar nyelvben tudvalevőleg nem 
igen jártas, egy alkalommal egy magyar tábornokot bi­
zolt meg azzal, hogy a delegácziókban a hadügyi igaz­
gatás törekvéseit képviselje. A tábornok valóban jó ma­
gyar, de mindenekfölött jó katona volt s igy a hadügy­
miniszter parancsainak teljesítését legszentebb kötelessé­
gének ismerte. Ez a szubordináczió annyira vérévé vált, 
hogy még a nép képviselői előtt is abban képzelte ma­
gát. Beszédének első mondatát igy kezdte: «A had­
ügyminiszter azt parancsolja» s a beszéd további 
folyamán is nagy szerepet játszott, a hadügyminiszter! 
«parancs.» A honatyák arczán eleinte általános csodál­
kozás, később növekvő megütközés tükröződött vissza. 
A tábornoknak azonban még nagyobb volt a meglope 
tése, mikor a delegátusok sorba elhagyták padjaikat, de­

monstrálva, hogy ők bizony nem katonák, a kiknek 
parancsolni lehet. Ez a távozás oly hirtelen ment végbe, 
hogy a szónok egyszerre üres padoknak beszélt. Andrássy 
gróf később egy banketten diszkrét módon megmagya­
rázta a tábornoknak e hirtelen futás okát. S ettől az 
időtől fogva a hadügyminiszter képviselője Írásból olvassa 
föl mondandóit.

— A pápa Jubileuma. A m. katholikus tanférfiak 
egy része, mint már jelentettük, a pápa jubileuma alkal­
mából zarándokúira indul Rómába. A zarándokút 
sikere már eddigelé is biztosítva van, a jubileumi köz­
ponti bizottság alelnőkét, dr. Wolafka Nándort küldte 
ki, hogy Rómában és a többi olasz városokban szemé­
lyesen tegye meg a zarándokok utazása és fogadására 
szükséges intézkedéseket. Wolafka ez ügyben a prímás 
engedélyével már holnap utazik Rómába. A tanfórfiak 
zarándoklata deczembev 21-én indul Rómába s újév 
napján érkeznek vissza Budapestre. Jelentkezéseket 
dr. Wolafka Nándor központi papnöveldéi tanulmányi 
felügyelő (Budapest IV. központi papnövelde) még min­
dig elfogad deczembor 3-ig. Mint Rómából Írják, Amoni 
Lipót, a bécsi nuncziatura volt titkárja e hó 5-én adta 
át a szentatyának azt a gyönyörű kazulát, melyet Mária 
Karolina, Mária Antoinette és Mária Immakulata föher- 
czegnők sajátkezüleg készítettek. A pápa Amonit bízta 
meg, hogy tudassa örömét a fenséges hölgyekkel, a 
kiknek egyúttal apostoli áldását adta. A Moniteur de 
Rome, mint Romából táviratozzák, ma közli a pápa 
jubileuma alkalmából rendezendő ünnepélyességek pro- 
grammját. E szerint a pápa deczember 31-én fogadja a 
jubileumot rendezendő nemzetközi bizottságok küldött­
ségét, január 1-én ünnepi misét mond; január 2-án a 
San Lorenzo székesegyházban előadják az irodalom leg­
kiválóbb képviselői által a jubileumról irt költeményeket 
és beszédeket. Január 3., 4. és 5-én a pápa az olasz 
és idegen zarándokokot fogadja. Január 6-án a pápa a 
bibornokok, a diplomaták stb. kíséretében a jubileumi 
kiállítást nyitja meg. Vizkereszt napján szentté, a reá 
következő vasárnapon pedig boldoggá avatások lesznek.

— Aranytól! egy kanonoknak. Nagyváradról sür- 
gönyzik a «M. Á.»-nak, hogy a vasadigör. kath. esperes! 
kerület papsága Papp Pál föesperes vezetése mellett testü­
letileg tisztelgett dr. Lauran Ágoston kanonoknál, 
kinek kath. irodalmi munkássága elismeréséül a küldött­
ség aranytollat nyújtott át.

— Zavargások Páriában. Mai kelettel táviratozzák 
nekünk Párisból: Ma délután Potlier forradalmi költő 
temetése alkalmával nagy zavargás támadt, melyet a 
rendőrség csak nehezen tudott elnyomni. A rendőrség 
ugyanis nem tűrhette azt, hogy egy munkáscsoport 
lepelbe burkolt forradalmi zászlót vitt. Elkobozták a 
forradalmi jelvényt, mire a munkások nagy lárma köz 
dulakodást kezdtek. A rendőrök több embert elfogtak. 
Clovis Hughes képviselőt is azzal fenyegették, hogy le­
tartóztatják. Joffrin községtanácsos a zavarban könnyebb 
természetű sérülést szenvedett. Egy másik távirat sze­
rint a rendőrség oldalfegyverét használta és többeket 
tartóztató!; le, közöltük Joffrin községi tanácsost. A 
halottas kocsi után haladó forradalmárok gyakran «Vive 
la commune» kiáltásokba törtek ki. A temetőben a for­
radalmárok vezérei beszédeket tartottak.

— Az «Üotököa» mezőtúri malaozai. A Magyar 
Híradó czimü kőnyomatos lap írja: A mezőtúri vá­
lasztások alatt Szabó Endre, az «Üstökös» szerkesztője 
több Ízben megjelent Mezőtúron ósa negyvennyolezas füg­
getlenségi párt jelöltje Bets Ödön érdekében beszéde­
ket tartott, mindannyiszor szatirikus hangon. A választás 
napja előtt az oltani párt különös kívánságára szintén 
beszélt a választó-polgárokhoz és nagy derültség mellett 
tette nevetségessé a vesztegetéseket általában, mondván 
a többi közt, hogy «egy-ugy koszos malaczért is meg­
adnak 4—5 frtot és ő nem akarja föltenni a túri kerü­
let polgárairól, hogy azok vásárra engednék magukat 
vinni.» A különben minden vonatkozás nélkül mondott 
szavak, úgy látszik némelyeket erősen találtak, mert 
azok miatt később olyan jelenetet inszczenáltak, a mely­
ben csak jó szerencséje mentette meg Szabó Endrét 
attól, hogy agyon nem verték. A választás befejezése 
után Szabó Endre a Dobogó-vendéglőben, a hol szállva 
volt, több barátja társaságában töltötte az estét, s mivel 
a vonal Budapest felé csak egy órakor indul, le sem 
feküdt, hanem ébren akarta bevárni az indulás óráját. 
Időközben az ismerősök búcsút vettek tőle és hazamentek 
úgy, hogy ő csak Fischer Béla és Sarkady Adolf vasúti 
mérnökök társaságában maradt. Éjfél felé rémülien 
szalad be a pinezér a jelenti, hogy Czigány Tóth Sán­
dor az egyik párt vezére, mintegy hanninczad magával 
fütykösökkel felfegyverkezve, a kávéházon keresztül be­
törve keresik őt. Egyúttal ki akarta nyitni a mellékszoba 
ajtaját, tanácsolván Szabó Endrének, hogy meneküljön 
oda ; ő azonban mást határozott s azt mondta, hadd 
jöjjenek be, majd meglátja, mit akarnak. E közben óriási 
zsivaj és káromkodás közt csakugyan közeledtek a folyo­
són, és «bol van az a komédiás ? agyon kell ütni!» s több 
efléle fenyegetés közt berúgták az ajtót és Cz. Tóth Sándor 
vezetése alatt mintegy harminczan betódultak. Szabó 
Endre eléjük állt s megkérdezte tőlük, mit akarnak. 
«Eljöttünk, hogy az úrral leszámoljunk» válaszolták or­
dítozva, «hát koszos malaczok vagyunk mi ?!» Szabó 
Endre szerencséjére nem vesztette el hidegvérét és azt 
mondta nekik, személyesen ő egyiküket sem ismeri, ha 
magukra veszik, ö nem tehet róla. Erre Cz. Tóth Sán­
dor fenyegető állást vett és azt mondta Szabónak • 
«Hallja az ur! Az ur egy alávaló, haszontalan gazem­
ber ! Tudja-e azt ?», mire Szabó nyugodt, kedélyes han­
gon azt válaszolta: «Hiszen hallom kigyelmetektől, 
hát hogy ne tudnám ?» E nem várt nyugodt és 
tréfás válasz egészen kihozta a sodrából a banda 
vezetőjét és hátranézett fölpálinkázott társaira, aztán rö­
vid tétova után «No hát akkor jól van» szavakkal el­
vezette seregét. Ha Szabó Endre csak egy pillanatra 
elveszti lélekjelenlétét, vagy egy haragos szót használ
— mint azt a jelenvolt két mérnök is kivette az em­
berek magatartásából — kétségtelenül nagyobb baj szár­
mazhatott volna. A csendőrség is neszét véve a dolog­
nak, bár későn, megjelent a helyszínén, a hol Szabó 
mindjárt följelentte az őrsparancsnoknak a történteket. 
Szabó Endre csendőr-fedezet mellett hajtatott ki a vas­
úti állomáshoz, és csak akkor ijedt meg voltaképen, 
mikor azt tudatták vele, hogy Cz. Tóth Sándor, a me­
rénylet vezére olyan ember, a ki máregyszer emberölés 
miatt Váczon is ült. Szabó Endre ez ügyben meg fogja 
tenni a bünfenyitő följelentést.

— Találmány vasúti azerenosótlenségek elhá­
rítására. Giesl Rudolf brünni hadnagynak egy oly ta­
lálmánya van, melyről azt állítja, hogy azzal minden­
féle vasúti szerencsétlenségnek könnyű szerrel elejét 
lehet venni. Az egész találmány nem áll egyébből, mint 
egy villamosság által hajtott biztositó kocsiból, mely 
nagyobb távolságra halad a vonat előtt és egy aulono 
tikus felriasztó szerkezet által idejekorán figyelmessé 
teszi a mozdonyvezetőt minden akadályra vagy fenye­
gető veszélyre. Mint értesülünk, egy tekintélyes vasut- 
igazgatóság már alkudozásban is van a feltalálóval a 
szabadalom átvétele iránt.

— Rejtélyes párbaj-történet. Napok óta közlik 
már a lapok annak a párbajnak az előzményeit, mely­
nek Laaba titkos tanácsos ós Waldapfel ügynök közt 
itt Budapesten kellett volna lefolynia s értesüléseink 
alapján mi is azt irtuk, hogy Laaba személyesen volt 
Budapesten, ós úgy ő, mint Waldapfel kölcsönös nyilat­
kozattal vetettek véget az affaire-nek. Hogy ezek a hí­
rek alaposak voltak, azt főképen a párbaj-ügyben sze­
repelt előkelő állású segédek maguktarlása is bizonyí­
totta. Annál feltűnőbb és érthetetlenebb az a sürgöny, 
melyet a mai bécsi lapok úgy közölnek, mint a Laaba 
titkos tanácsos eredeti értesítését. A sürgöny szó szerint 
igy hangzik: «Kérem konstatálni, hogy én Szófiából ki 
sem mozdultam, s igy az egész párbaj-história, valamint 
Nácsevicsnak általam történt provokálása merő hazug­
ság. Laaba, titkos tanácsos.»

— Vakmerő rablás. Bécsi lapok tudósítása szerint 
a múlt vasárnap délelőtt két ismeretlen ember betört 
az utóbbi idők eseményei által történelmi nevezetessé­
gűvé vált Ebenthal község plébánosához és őt kirabol­
ták. Mikor javában fosztogattak, hazajött a plébános 
gazdasszonya, de az idegenektől megijedve, futásnak 
eredt. A rablók egyike azonban utolérte és megragadta 
a védtelen asszonyt. Erre valami folyadékot öntött az 
arczába, a mitől a szegény gazdasszony azonnal áju­
lásba esett. Később a plébános is hazatért és az udva­

ron egy farakás mellett ájultan találta a szikácsnéját, 
kit azonnal beszállítottak a kórházba. A gaztettel két 
tótot gyanúsítanak.

— Finánozok a tiszai hajókon. Egyik szegedi 
lap írja: Tegnap délelőtt egy íinánczcsapat járta sorba 
az összes tiszai hajókat, felkutatva a kapitányi őrszobá- 
tól kezdve* a legutolsó hajózugig mindent, szüzdobányt 
keresve. A csapat kora reggel lepte meg a hajókat, két 
felsővárosi rendőr társaságában, kiket a kapitányi hiva­
tal bocsájtott rendelkezésükre. Legelőször is a Duna- 
gözhajózási társaság két hajóját vették vizsgálat alá.
Az udvarias kapitány készségesen rendelkezésükre bo- 
csájtotta a hajónlevö összes helyiségek kulcsait s a 
finanezok a körülményekhez képest elég bő zsálunány- 
nyal távoztak el. A társaság másik hajúján jóval keve­
sebb zsákmány volt. Mindössze a kapitányi őrtoronyban 
találtak néhány szál ázott dohányt gondosan elcsomagolva, 
s azt magukkal is vitték. Dús aratása volt a csapatnak 
a magánhajókon. Majdnem minden dereglyén nagyobb 
mennyiségű szüzdobányt találtak vágva és vágatlan álla­
potban. Mire a gőzhajózási társaság hajóihoz visszaér­
kezett a csapat, már akkor mindegyik fináncz jókora 
csomagot czipelt a vállán. így megrakodva vonult végig 
a csapata Tiszaparton, föl a pénzügyi palotába. Ez a kis 
hajsza, 56 kgr. szüzdobányboz juttatta a finanezokat s 
az ennek megfelelő csinos összegre rugó bírságpénzt 
juttat az üres állami kasszába.

— A klr. József-müegyetemen dr. Wartha Vin- 
ezo műegyetemi tanár a téli félév folyamán a borászat 
elemeiről nyilvános népszerű előadásokat tart. Fel kéret­
nek azok, a kik ezen ingyenes előadásokat hallgatni 
óhajtják, hogy a műegyetem chemiai-technologiai labo­
ratóriumában (Esterházy-utcza 7. sz. b. 2.) jelentkezni 
szíveskedjenek. Az előadások minden szombaton este 
6—7-ig fognak megtartatni és f. hó 12-én kezdődnek.

— Egy vak zenész a bécsi Bnrgban. A minap 
egy Mollecz Márton nevű magyar paraszt érkezett Nyílra 
környékéről Bécsbe 18 éves liával, a ki a múlt évben 
valami szerencsétlenség következtében szemevilúgát vesz­
tette. A két ember a pályaudvartól egyenesen a Burgba 
ment, a hol az öreg Mollecz előadta, hogy a legutóbbi 
nyilrai hadgyakorlatok alkalmával egy magasrangu ur a 
király parancsára utasította őt, hogy a íiát, ki ez idő 
szerint azzal tartja fenn magát, hogy pénzért harmoni- 
kázilt, vigye fel Bécsbe s ott egy orvos által vizsgáltassa 
meg. Ebből a czélból a következő czimhez utasította öt: 
«Dr. Károly Tódor herczeg, Becs Burg», és azt mondta 
hogy novemberre jelenjék meg nála. Az öreget fiával a 
kabineti irodához utasították.

— Sok a jóból. Kétes értékű istenáldás érte október 
16-án a pestmegyei Tinnye községben lakó Eisler Jó­
zsef 47 éves házalót. A már bal gyermekkel megáldott 
családapa felesége e napon újra lebetegedett s egyszerre 
bárom fiúgyermeknek adott életet, kik ma is épek és 
egészségesek. A szegény családapának e nagy szapora- 
ság tömérdek gondot okozott s hogy helyzetén köny- 
nyitsen, a királyhoz folyamodott segítségért. A községi 
elöljáróság jó bizonyítványt állított ki számára s igy 
ment a kérvény Bécsbe a kabinetirodába, honnan ma 
érkezett vissza Pestmegye alispánjához. A kabinet-iroda 
vezetősége tudatta, hogy ő felsége méltányolja a szegény 
családapa kérelmét s pillanatnyi fölsegélésképen magán- 
pénztárából 20 forintot utalványoz Éislernck, a ki a 
községi bizonyítvány szerint «isten dicsőségére, a 
hazaszeretetre s a koronás király iránti hódolatra ne­
veli gyermekeit.» A busz forint a leirathoz volt mellé­
kelve s ez összeget a szolgabiróság kifizeti a szegény 
házalónak.

— Nagy botráay a lyoni operaházban. Óriási 
zavarok színhelye volt a minap a lyoni operaház néző­
tere. Paulus énekesnek kétszer kellett volna fellépni a 
szegények javára rendezett hangversenyben. Első meg­
jelenése alkalmával a közönség barátságosan fogadta, 
másodszori megjelenése azonban, ismeretlen okokból, 
elmaradt. A közönség türelmetlenül követelte, hogy meg­
jelenjék, midőn azonban ez nem történt, a karzaton 
óriási lárma tört ki és mindenféle tárgyakat dobtak a 
színpadra; eleinte csak poharakkal és tányérokkal kezd­
tek dobálódzni, utóbb azonban a székek és padok is 
sorra kerültek. A zenekar tagjai, a közreműködők és a 
földszinti helyek közönsége vad futásban kereslek me­
nedéket. A dühöngök darabokra törték a nagy csillárt 
s palaczkok és székek romjaival borították el a föld­
szintet. Ezalatt az utezán is mintegy 3000 főre menő 
tömeg csoportosult. Mire a rendőrség megjelent, a tö­
meg már a gázlámpák rombolásához és a gázvezeték 
fölszaggatásához készült. Paulusnak sikerült megmene­
külni.

— Munkás zavargások Londonban. Folyó hó 
4-én a foglalkozás nélküli munkások ismét népes gyü­
lekezetei tartottak a Trafalgar Square-en. Egy Webb 
nevű munkás felszólította hallgatóit, hogy 30,U00 főnyi 
tömegben jelenjenek meg, kövekkel a z ebeikben és 
mutassák meg Warren rendőrfőnöknek, hogy mire ké­
pesek. Utána egy Allman nevű szabólegény beszélt s 
kijelentette, hogy sok ezeren fognak késekkel és botok­
kal fölfegyverkezve megjelenni s megkövezik a lord-mayor 
kocsiját. Alig hangzottak el e szavak, a rendőrség nagy 
erővel megrohanta a Nelson-oszlop talapzatál, hol a 
szónokok álltak, a vörös zászlókat lerántották s Webbet 
és Allmant elfogták. A tömeget pedig, mely semmi el- 
lentállást sem fejtett ki, gyalog- és lovasrendőrök szét­
oszlatták.

— Az amerikai magyarság köréből. Mew-York- 
ban, mint az A. M. Jl. Írja, két magyar ember a víz­
vezetéki munkálatoknál volt foglalkozásban s éjjelenként 
a közellévő szénás csűrben hállak. A csűr múlt hétfőn 
éjjel leégett s a két magyar odaveszett, csak szenes bul­
láikat találták meg. Minthogy a tűz az épület belsejében 
keletkezett, az a feltevés, hogy ők ott pipáztak s a tűz 
ennek folytán keletkezett. Neveiket még eddig nem tud­
ják. — Yonkers, Jé. Y.: Az itt élő magyarok és tótok 
egyesülve «I. Yonkersi József főherczeg magyar és tót 
betegsegélyzö egyletet alapítottak, mely már kezdetben is 
40 tagot számlál. Ez egylet alakuló gyűlését okt. 15-én 
tartó, mely alkalommal az egylet buzgó létrehozóját 
Szabó Ferenczet egyhangúlag elnöknek választék. A 
többi tisztviselők is tevékeny emberek, kik, ha a tagok 
jóakarata hozzájárul, sok üdvösét cselekedhetnek.

-— Megmérgezett lakodalmasok. Farrow angol 
városban szomorú esetnek volt okozója az angoloknál 
szokásos lakodalmi lepény. Ébéd közben az összes ven­
dégek hirtelen rosszullélről panaszkodtak s az elősietett 
orvos jvalamennyinél arzenikum-mérgezést konstatált. 
Gyors orvosi segély következtében valamennyien meg­
menekültek. A vizsgálat folyamán kitűnt, hogy a lako­
dalmi lepényben nagy mennyiségű arzenikum volt.

— «Féltőié.» Egy Vénuszképnek adta ezt a nevel a 
festője. A kép művészi kivitelű, de azért nem ez teszi 
nevezetessé, hanem az a botrányos modellpör, mely a 
képpel kapcsolatban keletkezett. «Félicie» Graeff berlini 
tanár müve és modellje Rother Berta volt, a ki azóta 
mint chansonette-énekesnö bemutatta magát nálunk. 
Most a sokat emlegetett képet is elhozták Budapestre és 
rövid ideig a Ferencz József-tér 6. számú házában 
állítják ki, a hol az érdeklődők csekély belépti díjért 
megnézhetik.

— Az időjárás Budapesten. A tegnapi ködös na­
pot ma igen szép verőfényes nap követte. A nap teljes 
pompájában ragyogott egész délután és a levegő üde, 
enyhe volt. Estére kissé hűvösebbé vált és beborult; 10 
óra után esni kezdett és még lapunk zártakor is sűrűn 
esik. A légnyomás reggeli 7 órakor 759'8 mm. a hőmér­
sékleti 3-9 C. volt.

Rövid hírek. Nevisinjében Boszniában a 
múlt hó vége felé egy nagy csapat farkas berontott 
egy juhnyájba, melyből 74 darabot megfojtottak. — 
A wühringi temetőben tegnap egy Rprzimny 
Alajos budweisi zsurnaliszta gyógyíthatatlan íülbaja 
miatt agyonlőtte magát. — Laibach közelében e 
hó 5-ikén elgázolt a vonat egy boros hordót szál­
lító kocsit s a rajta ülő Keber Ursula könnyen 
megsebesült. — Olaszországból november és 
deczember hóban, a belügyminisztérium jelentése 
szerint nem kevesebb mint 60,000 olasz paraszt 
fog kivándorolni, kiket 30 olasz hajó fog La Halába 
szállítani. — Kamitzban Bielitz mellett tegnap 
Miinhard Rudolf posztógyára leégett. A kár 200,000 
forintra rúg. — Belgrádiéi Milánóig lovagolt 15 
nap alatt a napokban Hurter belgrádi helyettes kon­
zul. — Kölnből a napokban egy Danziger nevű 
gyémántügynök megszökött, miután több ékszerárust 
nagy összegek erejéig megkárosítóit. — A mat- 
heoczi ev. templom száz éves jubileumát nov
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6-án ünnepelték meg. — Debrecenben a gáz­
gyár melletti kutban feltalálták az eltűnt Budai Ju­
liánná holttestét s konstatálták, hogy öngyilkosságot 
követett el. — y.iinvnhhnn. 'ívkövetett el. — Zágrábban Badjon Tamás gyalo­
gos hasbalőtte magát és több órai szenvedés után 
meghalt. J urjas községben a kanvaró járvány- 
szerüen lépett fel. — Scsávnih ét. Jtadoma 
közt Horovicz Jakab házalót egy cz*gúny hasba- 
szurta. Horovicz sebe életveszélyes. A czigányt 
állítólag, elfogták s bekísérték a girálti járásbíróság­
hoz. Szegeden egy közös hadseregbeli JJkápIár 
a korcsmában összeszólalkozott Szclk Fcrencz 
czipészlegénynyel és szuionyával súlyosan megsebesi- 
teUe. A korcsmái hőst átadták a katonai hatóságnak. — 
Kolozsváron mozgalom indult meg a szegény gyer­
mekek élelmezése érdekében. — A deési reformá­
tus templom harangját, mely Rákóczy György feje­
delem kegyadománya volt, újra öntötték. — JBics- 
(cén Horváth István elöljáró ujborért lement Szarka 
József pinezéjébe s a pinczelég megölte. — Szege­
den Fried Lajos, a Miikő S. és fiai ezég pénztár­
noka nagyobb összeg clsikkasztása után megszökött.

Saát)hon egy jómódú paraszt arzenikum mér­
gezés folytán meghalt. Egy javasasszony arzenikum- 
mal kevert háziszert ajánlott neki orvosságul. —
Nayyszemlalzon (Temesrnegyébcn) egy csoport 
asszony megrohanta az ottani tanító lakását és csa­
ládostól kiűzte házából. Az asszonyokat férjeik haj­
tottak löl e tettre, mert a tanítóval nem voltak 
megelégedve. — Klatf.aubún Novak vendéglős 
lia levetette magát az úgynevezett «fekete torony» 
párkányáról és szörnyet halt. — Kis-Szcnt- 
Aliklóson Tatár Lászlót, Xsclinszkv Róbert gróf 
inasát, szombaton estefelé a vasúti sínek mellett 
összezúzott lövői halva találták. A gyanú egy maradi 
parasztember ellen irányul, ki Tatárral 3 minap 
összeveszett és öt fenyegette.

— «Lázadó katonák.» «Forradalom a Károlv-ka, 
szárnyában» s többefúle hangzatos czimek alatt több bu­
dapesti lap azt a hirt bocsátotta világnak, bogy a Ka* , 
roly-kaszárnyában tiz rekruta gyakorlat közben szuronv- tanar(, ,meIIté1 
szegezve neki rohant az oklató-«zakaszvezelönek, mert 
az az egyiket arezulütölte. A szakaszvezetőt a dühös 
rekruták megszurkáltúk volna, sőt mi több egy közbe­
lépő hadnagyot is megsebesítettek, mig végre kifújták a 
laktanyában az «alarmot», s a kirohanó «őrség» lefegy­
verezte a «Iázadók»-at. A katonai viszonyokkal ismerős 
olvasóközönségnek talán felesleges is volna mondani — 
a mit az illetékes katonai parancsnokságok kijelentettek 
tudósítónk előtt — hogy ez a hir valami hazug ember­
nek felültetésre szánt koholmánya, s abból egy szú 
sem igaz. Alkalmunk volt betekinteni az említett hír­
lapi közleményekre vonatkozó s az ezredparancsnokság 
által a felsőbb katonai hatóságoknak felterjesztett jelen­
tésbe, a mely az egész históriát rosszakaratú, ko­
holmánynak bélyegzi. A mai nap folyamán ő felsége 
a király a kabinet iroda utján távirati utón kérdést in­
tézteiéit a főhadparancsnoksághoz, bogy mi van a do­
logban, mire ö felségének délelőtt 10 órakor futárral 
küldők el a hadtest-parancsnokság napi parancsát, a 
mely a fentebbi értelemben adja meg a választ a légből 
kapott hírre.

~ Véréé karflpárbaj. Lapunk mai számában irtuk 
o czimen, hogy Magyar János és Erdős Bertalan jog­
hallgatók kardpárbajt vívtak, melynek előzménye tetlle- 
gesseg volt s hogy az affair összefüggésben áll az egye­
temi ifjúság közt legutóbb felmerült pártoskodásokkal.

Illetékes oldalról nyert értesülés szerint az említet­
tek közt tettlegessé" nem fordult elő, s a köztük fenn­
forgóit ügy az egyetemi mozgalmakkal sincsen össze­
függésben, üsszeveszéaük egészen magántermészetű.

. V KV0;:r,1^k katonák .:s hivatalnokok részero, dús választék, elismert 
íz.ud. Iillur Mór v= tistvere udvari szállítók, Károlv-kaszárnva.

A német trónörökös betegsége.
A német trónörökös betegségéről mai lapunkban már 

közöltük a legutóbbi hűeket. Most San Remoból pótló­
lag a következő távirati értesítéseket kaptuk : A német 
trónörökösné táviratilag felhívta dr. Mackenziet, hogy 
minél gyorsabban jöjjön San-Remoba s vizsgálja meg"a 
trónörököst, minthogy dr. Howell, a ki Mackenzie he­
lyetteseként a német trónörökös kezelését vezette, a gé­
gében levő daganat megújulását vette észre és újabb 
műtét végrehajtását tartja szükségesnek. Mackenzie még 
szombaton reggel elutazott Londonból 3 tegnap reggel ér­
kezett San Kemoba. Rögtön tüzetes vizsgálat alá vette a 
trónörökös baját s a következőket konstatálta : A gégében 
levő daganat megújulása tényleg bekövetkezett mintegy fél 
hüvelykkel a hangszálak alatt. Ez az uj daganat 
csúnya s e mellett inkább rossz indulata, mint az előbbi 
műtét alkalmával a hangszálak felett levő s eltávolított 
daganatok voltak. Azonban első vizsgálatra nem lehet 
határozottan és pontosan megállapítani feltétlenül rossz 
jellegét. Mackenzie tanácsára még két kiváló szaktekin-

Y Ma érkezett távirataink a következők:
Berlin,- nov. 8. (Az Éjjyetértés távirata.) San- 

Hemoból érkező tegnapi hitek szerint Mackenzie a 
trónörökös gégéjében félhüvelykkel a hangszálak 
alatt észlelt újonnan keletkezett daganatot rákszerii- 
nek (careinomatosie) tartja. Berlini orvosi körökben 
az a hir van elterjedve, hogy itteni szaktekintélyek 
a Mackenzie állal annak idgjén műtét alá vett a 
bal hangszál mellett levő daganatot nem tartották 
veszélyesnek, hanem azt állították, hogy a baj oka 
mélyebben gyökeredzik. Most az újonnan meghívott or­
vosok együttes véleménynyilvánítását várják nagy iz­
gatottság közt. Úgy hallatszik, hogy a tanácskozáshoz 
Dr. Schmidt Móricz frankfurti orvost is meghívták 
San-Remoba, ki különben Emsbc-n a trónörökössel 
már konzultált. Dr. Krause H. egyetemi magánta­
nár, sziléziai születésű, 30 éves, és larvngologiai 
téren csak az utóbbi időben szerzett magának hír­
nevet, ez ideig azonban nem tekintették elsőrendű 
szaktekintélynek. Bergmann tanár tegnap nem a 
császárral beszélt, hanem csak Vilmos herczeggel. 
Politikai körökben azt beszélik, hogy Bismarck Her­
bert gróf tegnapelőtt ismét Friedrichsruhéban járt 
az államkanczellárnál, mit a trónörökös egészségi 
állapotával összefüggésbe hoznak.

Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Vil­
mos herezeg tegnap este fél 11 órakor kis kíséret­
tel dr. Krauze speczialistával s ennek két segédor- 
vosav.sl Bázelen át San-Remoba utazott. Valószínű, 
hogy a herczeg csak tegnap határozta el magút az 
utazásra, minthogy tegnapra estélyre készültek Pots­
dambari s a meghívók erre csak tegnap délután 
vonattak vissza. Mackenzie véleménye nagy megüt­
közést keltett. A lapok csak a «Reichsanzeiger» hi­
vatalos jelentését közük s véleménynyilvánításukban 
azért is tartózkodók, mert k újabb biztos adatok 
hiányoznak. A mostani orvosi tanácskozások nem 
voltak hivatalos jellegüeknek szánva, de az 
utóbb- időben azzá váltak a betegség roha­
mos fejlődése következtében. A Schröder bécsi 

meghívott dr. Krause berlini és 
dr. Schmidt majna-frankfurti orvosok nem első 
rendű szaktekintélyek, de mint speeziúüsták a gége 
bánta lm aknái jó hírnévnek örvendenek. Sehmidt 
már Lmsbe meghivatott tanácskozásra a trónörö­
köshöz. Krause még egészen fiatal orvos, Borosz­
lóban végezte tanulmányait s csak nehány év tele­
pedett meg, gyakorlatra Berlinben. A trónörökös a 
beszélgetéstől most teljesen tartózkodik, de különben 
sem tudna beszélni, minthogy igen rekedt. San-Re- 
móban az időjárás esős, a hőmérséklet enyhe. A 
betegség váratlan fordulata Viktoria királynőt is 
nagyon meglepte. Sürgős kérdést intézett Macken- 
ziehez. Ez kénytelen volt a kedvezőtlen hirt távira­
tilag megerősíteni.

Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Itteni or- 
vasi körökben nem tartják .valószínűnek, hogy a trón­
örökös baját újra műtét alá veszik, minthogy ez eset­
ben Mackenzie kiváló sebészek meghívását is kérte 
volna. Azt tartják, hogy a speczialistákkal való konzul- 
tálás utján az újonnan képződött daganat természetét 
és a további eljárási gyógymódot akarják megállapítani.

Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Reichsanzeigérnék a trónörökös állapotáról 
szóló közleménye egyenesen a trónörökös meghagyásá­
ból jelent meg.

Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
trónörökös egészségi állapotáról igen nyugtalanító 
híreket terjesztenek. Azt beszélik, hogy a trónörökös 
kénytelen lesz magút gégccsőmetszésnek alávetni, 
mit állítólag Mackenzie elkerülhetetlennek mondott. 
Más részről határozottan azt állítják, hogy a trón­
örökös baja legkevésbé, sem lir veszélyes jelleggel 
Ez ideig még az sincs megállapítva, hogy a trón­
örökös torkában levő daganat álképlet-e vagy 
képlet. A tanácskozáshoz meghitt német specziaüs 
túk fognak e felett véleményt mondani.

San-Remo, nov. 8. 1 óra d. u. (Az Egyetér­
tés tudósítójának távirata.) Az első kisebb műtétet, 
melyet Mackenzie ma este akart véghezvinni, elha­
lasztották Schroetter és Krause megérkezéséig, hogy 
ezek a trónörökös gégéjének állapotát változatlanul 
láthassák. Néhány napi halasztás úgy sem jár ko­
molyabb következményekkel, mert ki van mulatva, 
hogy közvetlen veszélytől nincs mit tartani. A vá­
ratlanul beállott változásokról hiteles forrásból 
következőket jelentik: A múlt péntek előtt egy hét­
tel a trónörökös hangja csaknem fátyolozatlan volt 
és jobb mint valaha a betegség kezdete óta, úgy 
szólván teljesen tiszta, eltekintve némi alig észreve­
hető rekedtségtől. A gége teljesen kielégítő állapot-

Mackenzie jelentése helytelen. A trónörökös szárny­
segéde már a múlt héten azl a hli-t hozta Baveno- 
ból, hogy a trónörökös igen rekedt és gégéjében 
csapos daganat képződik. A trónörökös már a Bave- 
noban töltött utolsó napokban sem járhatott ki.

*

Az első komolyabb hűek a trónörökös betevőéiről 
ez év május végén kezdtek terjedni. Az u«yan már 
régibb idő óta tudva volt, hogy a trónörökösnek torok 
bántalmai vannak, de ezt túlságos dohányzásának tulaj­
donították és épenséggel nem voltak meglepve, mikor a 
trónörökös erről a szenvedélyéről lemondott. Május 20-án 
arról értesültünk, hogy Dr. Mackenziet Berlinbe hívták 
ki május 21-én egy műtétet is hajtott végre a trónörö­
kös gégéjében. Ennek a műtétnek a hire nagy nvii"- 
talanságot keltett. Berlinben különösen, mikor hozzájárult 
az a hir, hogy a trónörökösnek rákja van. A közvéle­
mény megnyugtatására közzétették Virehov tanárnak 
véleményét,' melyszerint a trónörökös gégéjében keletke­
zett képződyény nem mérges természetű s az egész baj 
nem más mint a nyákhártya ártalmatlan megvastagodása! 
Egyidejűleg reményét fejezte ki a tudós tanár, ho-w 
aligha lesz szükség újabb műtétre.

De mar június 8-kan Mackenzie egy második műtét 
által volt kénytelen a hangszalagokon képződő kinövés 
többi részeit eltávolítani s ez alkalommal biztosították 
hogy ezt a műtétet teljes siker koronázta és alapos a 
remény, hogy a baj nemsokára teljesen el lesz távolitva. 
A kezelő orvosok tanácskozmányán Wirhovnak egy uj 
véleményét olvasták föl, mely szerint nem iákról 
hanem csak egy ártatlan kinövésről van szó, 
mire dr. Bergman sebész szintén vissza vonta ed­
digi ellenkező véleményét. Ugyancsak Bergman volt 
az, a ki az első, május 20-án tartott tanácskoz- 
mány alkalmával vonakodott a többi orvosok által már 
akkor szükségesnek tartott gégemetszést végrehajtani 
és azt akarta, hogy előbb a száj nyílásán keresztül kí­
sértsék meg az uj kinövés eltávolítását.

Mível a trónörökös teljesen .Mackensie gyógykezelésé­
nek akarta magát alávetni és ez az angol éghajlatot 
a betegre nézve előnyösnek mondta; a trónörökös 
nejével és leányaival jun. 13-án hosszabb tartózkodásra 
Londonba utazott, hol Mackenzie őt azonnal megvizs­
gálta es gégéjét minden gyuladás, minden congostio s 
a daganat minden nagyobbodása nélkül teljesen kielé­
gítő állapotban találta. A trónörökös London mellett 
Noorvotban lakott és Mackenzie egy segéd orvosának 
kezelése alatt állott, a ki őt hetenkint háromszor me-dáto-

télyt hívtak meg San-Remoba, az egyik dr. Schrütter " ™isegiui. gege teljesen kielégítő allapot- 
Lipót, a bécsi «Allgemeines Krankenhaus» laryngosko- ^an vo*^ Masnap azonban hangja fátyolozottú lett, 
pikus klinikájának lönöke, a másik dr. Krause if. bér- | a daganat kissé nagyobbodott
lini egyetemi tanár, kik a holnapi napon ide érkeznek. 
— A trónörökös állapotában Mackenzie ez idő szerint 
ugyan nem lát semmi veszélyt, rnindazáltal az újabb 
daganat a betegséget komolyabbá, tette. Ez csak az 
utóbbi időben és egészen váratlanul fejlődött, 
lia Mackenzie az ide meghívott speczialistákkal 
tanácskozását befejezte, valószínű, hogy azonnal 
hozzá lát az újabb műtét végrehajtáséihoz, azonban 
kétséges, vajon a szájon át végre lesz-e'hajtható 
e műtét, minthogy a daganat most mélyebben fekszik 
mint előbb. Így tehát a műtétet talán másképen kell 
majd végezni. Egy másik táviratunk igy szól: Valónak 
bizonyult az a sajnos hir, hogy a német trónörökös 
betegségi állapota az .utóbbi napokban rosszra fordult. 
Az újabb daganat nfltficsak hogy rosszabb indulatu az 
előbbinél, de mert mélyebben is fekszik, a műtét végre­
hajtása sokkal nagyobb nehézséggel jár. Máskülönben a 
trónörökös eléggé jól érzi magát s Hangulata is jó. Ter­
mészetes, hogy beszélnie nem szabad, de nem is tud. 
Majdnem inegmagyarázhatlan, hogy tiavenoban időzése 
után ily váratlan gyorsan erte ez a fordulat. Humbert 
királyt igen kellemetlenül érintő a trónörökös betegségé­
nek rosszra lordulása és sürgősen tudakozódott a° trón­
örökös egészségi állapolá ;.-ant. Az idő itt esős, de 
enyhe.

A «Reichsanzeiger»-nek mai száma a következőket 
jelenti: hjabban érkező tuaósüások szerint San Remo- 
, a.n .a.. egkozelebb! napokban orvosi konzílium lesz a 
trónörökösnek további gyógykezelése tárgyában. A csá­
szár megbízta Vilmos hvrezegot, hogy utazzék pár napra 
*-a.n :c,n?ol,a» ll0"Y üt az orvosi tanáeskozmánvok cred- 
menyeró ne csak Írásban, de szóbelileg is értesíthesse. 
A «i.eichsanzeiger» jelentésével szomorú ellentétben áll 
a nevezett lap elén a trónörökösnek október 27-ikéről 
Lavenobol kelt köszönő levele a javulás következtében 
hozza érkező üdvözletekre.

Vilmos herczeg ma délután a gyorsvonattal San- 
Kemoba utazott, de előzetesen kétszer értekezett dr. 
Lergmannal, kinek utazása délig még nem volt eldöntve 
A Kationul Ztg szerint Bergmann! ma a császár is 
logadta. Mindezek a jelentések arra engednek következ­
tetni, hogy a daganat újra erősebb mérveket öltött és 
hogy alkalmasint komoly műtétre lesz szüksé". Mac­
kenzie táviratához pótlólag a Vossische Ztg°kiX Írja 
bogy a trónörökös hangja erős daganatok folytán újra’ 
egeszen rekedt lett és úgy látszik, hogy újabb daganat 
is van készülőben. Hozzáteszi azonban, hogy a Mac- 
kon/ae utazása a trónörökösnek Berlinbe való vissza­
térésével semmi összefüggésben nincs. Mackenzie csak 
abban az esetben egyeznék bele a trónörökös vissza­
térésébe, ha rendkívül fontos okok követelnék azt.

Dr. Mackenzienek egy az angol királynőhöz intézett 
tavirata megerősíti a trónörökös aggasztó állapotáról
S.? °i«hl!-rCíielz é1 k°nstaláIja, hogy az uj daganat az 
i előbbinél jóval mélyebben képződik.

és a trónörökös va­
lami kellemetlenséget érzett a gégéjében. Ezek a 
tünetek kétségkívül arra mutatnak, hogy az uj kép­
let ismét képződó' félben van s a megvastagodott 
nyákhártya újra gyulladásba megy. Ha ez utóbbi 
bekövetkezik, akkor az elemzés talán kiderítené 
daganat jó természetű voltát. Mackenzie vizsgálatá­
nak eredménye azonnal aggodalmakra adott okot 
mire Mackenzie maga ajánlotta más specialisták 
meghallgatását. Míg ugyanis a múltkori daganatnak 
nem volt destruktiv jellege, és az, szemmellátható- 
lag és Virehov analyziso alapján jó természetű volt’ 
addig a mostani uj képlet más jellegűnek lát- 
szilSj melynek minőségét csakis alapos gór-
csövi vizsgálódással lehet pontosan megállapítani 
Nem bizonyos, vajon Mackenzie képes lesz-e a [vad 
kinövés egy részét kivágni e górcsüvi vizsgúlat|tár- 
gyávú tenni, habár többen ezt valószínűnek tartják. 
A műtét végrehajtását nehány napig minden esetre 
elhalasztják, a mig ez ügyben Virehov véleménye 
megérkezik. Ha aztán Mackenzie az egyes darabká­
kat nem tudja kivágni, ez esetben az orvosok vájt 
tükörrel veszik vizsgálat alá a vad kinövést s a 
további kezelésmódot ezután állapítják meg. A 
trónörökös időközönként enyhítő szereket és 
jégdarabocskákat kap. Mackenzie a kívülről 
eszküzlendő műtétnek határozottan ellene van. 
Örvendetes jelenség az, hogy a trónörökös 
ma sokkal jobban érzi magát, mint tegnap s 
hangja is erősbödött. Bámulatra méltó a trónörö­
kösné odaadó fáradhatatlan gondozása, mit beteg 
férje körül kifejt. A trónörökös jobbára változatlan 
jó hangulatban van. Mackenzie egész részletesen kö­
zölte vele betegsége állását. Ma délután 2 órakor a 
trónörökös a szép időjárást felhasználva, kikocsizott. 
Ma este érkeznek ide Vilmos herczeg és dr. Krause 
holnap reggel pedig dr. Schroetter. A holnapi nap 
folyamán gyűlnek össze a meghívott orvosok ta­
nácskozásra s ekkor határoznak a további kezelés­
mód felett. (ÍV. F. Pr.)

Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Utólagos jelentések szerint a trónörökös 
állapotának roszabra fordulása nem az utóbbi na­
pokban állt be, hanem már 14 nap óta tart, s ebben

. „ , -......... egy harmadik műtétnek
kellett magát alávetnie. A kivágott képződménynek egy 
részét ismét elküldték Verhovnak, ki azt megvizsgálta 
és újra kedvező véleményt mondott. Londonból érkező 
összes hirek kilátásba helyezték a trónörökösnek mi­
előbbi felgyógyulását, különösen miután hangja nem fo­
gyott és állapota egészben véve kitűnőnek látszott.

Szeptember elsején a trónörökös családjával együtt 
elhagyla Angiát, de onnét nem Berlinbe, hanem egye­
nesen Toblachba utazott, hova szeptember 7-én érkezett 
meg..és ,.a dé!i vasut fogadójában vett szállást. Itt a 
trónörökös majdnem naponkint kirándulásokat tett, ki­
tünően érezte magát és Mackenzie látogatását is 
fogadta, ki állapotában örvendetes javulást konstatált. 
Szeptember 25-én Toblachból Yelenezé; e utazott, hol 
több napot töltött. Okt. 5-én elhagyta Velenezét és 
Bavenoba ment, hova ugynakkor érkezett meg Macken- 
sie,^ aki őt ismételten megvizsgálta.

E vizsgálat a gége mélyebben fekvő részének gyula­
fát és a nyakhárnyúknak fenyegető megváltozását 
konstaláita. Ennek lehető elhárítása czéljából a trón­
örökösnek melegebb éghajlatot kellett felkeresni, s í«y 
San Remóba utazott, hova e hó 3-án érkezett meg és°a 
villa-Cirióban szállt meg.

A trónörökös egészségi állapotának eme rósz fordu­
lata ugy látszik, hogy mindjárt San-Remóba való 
megérkezése után történt. Különben a német or­
vosok véleménye nem egyezik meg a Mackenzie 
vei. A támadásokat elhárítandó, Mackenzie a mün­
cheni Qertej doktorhoz nyílt levelet intézett, mely­
ben hivatkozik a trónörökös látszólagos folvtonos javu­
lására, de fentartja magának véleményét a jövőre nézve. 
San-Itemóból mai kelettel érkezett távirataink bizonyít­
ják a betegség rosszra fordulását. Dr. Schröter tanár, a 
kit Mackenzie táviratilag hivott San-Semóba, ma reggel 
elhagyta Bécset és előreláthatólag holnap San-Remótia 
érkezik, a hol a vele egyidejűleg meghívott dr. Krause- 
val, egyik tanítványával, találkozni fog.

Á két auktoritásnak véleményétől függ, vajon Macken­
zie neki fog-e a negyedik operácziónak.

Schröder bécsi tanár, kivel előzetesen levelezés ut­
ján értekeztek, még múlt vasárnap meghívást kapott 
San-Remoba. Schrütter, mint Becsből írják, még aznap 
megtette előkészületeit az elutazáshoz, saját ügyeit asz- 
szisztensére bízva. Schrütter tegnap reggel hagyta el 
Bécset, hogy útját Milánón át véve ma esteli 7 óra­
kor San-Remoba megérkezzék. Ugy látszik, hogy 
Schröder ott tartózkodása csak rövid időre terjed 
és még e hét végén visszatér. Orvosi körökben 
arról beszélnek, hogy Schröder a holnapi nap folya­
mán, alapos megvizsgálás után a trónörökösön ope'rá- 
cziót fog végezni. Ila a gégében aggodalomkeltő daga­
natok vannak, ez esetben két módja van az operáczió­
nak, és pedig vagy a légcsőmetszés, az úgynevezett 
tracheotomia, vagy a gégefő teljes oxslirpácziója. A 
légcsőmetszés műtétét gyakran szokták végezni, abból 
a ezélból, hogy az ott levő daganat kiirtása biztosabb 
és alapos legyen. Az eféle műtét után a beteg a seb­
üregébe zárt kanülön, például ezüst csövön lélegzik. 
Néhány hét, vagy hónap után a kiirtod álkóplet 
helyét újabb alapos viszgálatnak vetik alá, és ha 
kétséget kizáró javulást konstatálnak, akkor a kény- 
szerlégzőcsövet, azaz a kanüilt eltávolítják és a 
hátramaradt nyilast egyesitik. Gyakran megesik azon­
ban, hogy az operált légcső állapotában nem teljes vagy 
legalább is kétséges a gyógyulás és ez esetben némely 
orvosi tekintély állal javallva van a gégefő teljes ki­
irtása, hogy ezáltal a rósz indulatu daganatok okvet­
len eltávolíttassanak; ilyen merész műtétet hajtod végre 
Billroth tanár Czerny asszisztens segédkezése mellett 
ezelőtt 12 esztendővel. E műtét azonban olyan 
nagy felelősséggel jár, hogy — különösen ez eset­
ben — csak a legkitűnőbb sebészre bizható. Ha 
a trónörökös állapota megkövetelné, hogy e neve­
zetes műtét rajta végrehajtassék, — a mire azon­
ban még eddigdó pozitív elhatározás nem történt — 
akkor ennek végrehajtására vagy Bergmann berlini vagy 
Billroth bécsi tanár fog felkéretni. A Schröder meghívá­
sából orvosi körökben azt vélik, hogy a trónörökösön 
légcsömetszést végeznek, mert a konstatált daganat 
oly mélyen fekszik a hangszálagok megett, hogy per os 
lehetetlennek tartják az operáeziót, mig a tracheotomia 
végzésével azt is elérik, hogy az esetleges roszindulatu 
daganatok is teljesen eltávolíttatnak, vagy a képződni 
akaró ujképleteknek is gát vettetik.

*

A trónörökösnek torokbajában a feltételezett jóindulatú 
ujjképletnek alkalmasint roszindulatuvá való átváltozásának 
esete a német orvosok és természelvizsgálók legutóbbi 
wiesbudeni nagygyűlésen is megbeszélés és vita tárgyát 
képezte Schnitzler tanár előadásában, a nélkül 
azonban, hogy a trónörökös nevét a diskusszió folyamán 
említették volna és a nélkül, hogy a szónokok vala­
melyike a trónörökös hajára direkt vonatkozással 
élt volna. Schnitzler tanár előadásában érintette, 
hogy a gégefőnél fellépő jóindulatú uj képződményeknek 
rosszindulatúvá való átváltozása, bár szerencsére ritkán, 
de kétséget kizárólag néha be szokott következni. 
Schnitzler tanár száz esete közül a gégepapillomáknak 
csakis három esetben konstatálhatta teljes bizonyos­

sal a rák fellépését. Ez esetek operácziójáról és 
étetéséről, vagyis kimaratásáról a betegség mikéntjére 
vonatkozólag nem nyilatkozott. Megfigyelt esetei alapján 
azonban semmiesetre sem szabad visszariadni a gégefö- 
lapillomáknak gégecsőn belől való operácziójától. A 

Schnitzler előadását követő vitában dr. Morelli buda­
pesti, Seifert würzburgi és Heymann berlini szak- 
tekintélyek mindenben megerősitedék a Schnitzler tudo­
mányos észleletéit, úgyszintén azt, hogy eféle megbe­
tegedések ritkábban fordulnak elő.

színház és művészet. - -
— A nemzeti színház igazgatósága az Arany 

halak, Egy csepp méreg és más német vígjátékok 
sikerén buzdulva, nem különben a Lindau Siker czimü 
színdarabjának sikerében bízva, hir szerint, lépéseket 
akar tenni, hogy megszerezhesse a Ca/farel tábor­
nok czimü berlini vígjáték előadási jogát. A magyar 
drámaírók már is beleegyeztek, hogy“régóla mellő­
zöd müveik csak Caffarel tábornok után kerüljenek 
színre.

— Az Arany-szobor bíráló-bizottság Trefort 
Ágost elnöklete alatt a következő tagokból alakult meg: 
az akadémia részéről Pulszky Fcrencz és Henszlmann 
Imre; a képzőművészeii társulat részéről Keleti Gusztáv 
és Lolz Karoly, a mérnök- és épitész-egylet részéről 
Ybl Miklós, a főváros részéről Gerlóczy Károly. A pá­
lyázó szobrászok felszólalása folytán külföldön levő 
szobrász hazánkfiai: 1 ilgner Becsből és Klein Berlinből 
szintén megliivalnak a bizottságba.
, — A Démet színházban ma került színre először 
ifj. Hellmesberger József bécsi udvari karmesternek «Ri- 
kil;i» czimü barom felvonásos operetteje, melynek szö­
vegét Genée R. és Mannstüdt XV. Írták. Az operettet ez. 
év folyamán előbb Béesben s nemrég a berlini XXral- 
lialla-szinliázban is előadták, mindkét helyen szép siker* 
re!. Ezekhez méltóan sorakozik a mai estnek sikere is, 
melyet úgyszólván teljesnek mondhatunk. A meglehetős 
szép számú közönséget a librettónak eleven menete, vá­
ratlan fordulatai, mulattató jelenetei az egész estén ke­
resztül a legvidámabb hangulatban tartották. S a librettó 
csakugyan egyike a legjobbaknak, melyekre valaha ope- 
rette-zenét Írtak. Alapgondolata igen elmés, mely roppant 
sok mulattató helyzetre és fordulatra ad alkalmat. XTinnak 
ugyan ebben is holmi képtelenségek, de hiszen ezeket 
meg a jobb operette-szövegekben is megszoktuk s 
így a inai librettót még ebben a tekintetben
is dicsérnünk kell, mert benne az említett képte­
lenségek a legszűkebb határok közé vannak szorítva. 
Ilyen libretto már magában véve fél siker, mely ha jó 
kezekbe kerül, azok a siker másik felét igen könnyen 
nyélbe üthetik, a mit Hcllmesbergernek avatott kezei 
meg is teltek. A fiatal zeneszerző ezelőtt egy évvel a 
zenének egy magasabb műfajában tett kísérletet, «Fata 
iXIorgana» czimü opera és bailed egyvelegével, mely a 
múlt év tavaszán a bécsi udvari operában került színre, 
de a jó szöveg daczára is csak közepes sikert aratod. Később 
az operelte-nak könnyebb műfajára adta magát, és most 
«Rikiki» teljesen igazolni látszik azt, hogy szerzője tu­
lajdonképen ennek a műfajnak kultiválására van hivatva, 
bár ma előadod operette-jében is meglátszik a te­
hetség küzdelme az ambiczióval , mely magasabb 
régiókba sarkalja őt. Vffn ugyanis operedejében néhány 
rész, mely gondosabb kidolgozás mellett bármily operá­
ba is beillenék, ilyen például az első felvonás fináléja 
Nelly és Steppen kettősével, mely egyike az operetté 
legszebb számainak. Ezenkívül azonban vannak még 
benne igen szép és a szövegnek megfelelően tartalmas 
számok, a minők az első felvonásban az őrjáratnak finoman 
kidolgozott kara, a piaezi árusok kara és a herezegnek 
szerelmi dala, melyet a közönség meg is ismételteiéit. A 
második felvonásban Nelly, Mícolotta és Steppen hár­
masa, a herczag áriája és az impozáns finale, a harma­
dik felvonásban pedig a kar és a sextett azok 
a számok, melyek a közönséget zajos tapsokra 
indították. A darab czime egy a darabban tényleg nem 
is szereplő előkelő hölgy nevének (Uiríka) a kicsinyí­
tése, ki azonban a cselekménynek változatos bo­
nyodalmát tulajdonképen, — bár öntudatlanul — 
előidézi. A mi az előadást illeti, az egyike volt 
a legjobbaknak. A szereplők mind igazi jó kedv­
vel játszottak s közülök különösen ki kell emelnünk 
Rossi kisasszonyt, a német színház kedves pri- 
madonáját, ki Nelly rokonszenves szerepében szép és 
szabatos énekével, eleven és pajzán játékával, s kedves 
megjelenésével zajos tapsokra ragadta a közönséget. 
Utána első sorban Montit kell említenünk, ki a herczeg 
«don juani» szerepét ügyesen játszotta és kellemes 
hangjával nagy tetszést aratót. Roppant sokat neveted a 
közönség van der Puli személycsitőjének Müllernek, ki 
különösen a második felvonásban előadott balletszerü 
tánczával és elmés kuplet-ivel óriási hahotát és tetszést 
idézett elő. — Dicséretes buzgalmat árult el Strasser, 
Steppen szerepében, de Őszintén bevallva, jobb szeretjük 
őt hallani beszélni, mind énekelni. A karok eléggé ösz- 
szevágók, a díszletek és jelmezek csinosak, a rendezés 
jó volt. Az operetta alkalmasint sokáig műsoron 
marad. —br—

-- A bocal udvari operaház baja. A bécsi udvari 
operában ma nem tarthatták meg az előre hirdeted 
előadást, mivel az operaházat nem tudták kivilágítani. 
Ennek pedig a története következő : A bécsi operáimba 
nemrég vezették be a villamos világítást, a mikor, kissé 
elhamarkodva, ^ a régi gázvilágilás egész apparátusát 
eltávolították. Egyszer aztán gyanakodni kezdtek, hogy 
a villamos áramlatot előidéző kazánok közül három 
osztrák gyártmány nem felel meg a követelményeknek, 
meg van repedezve és könnyen felrobbanhat. Elrendel 
ték tehát a kazánok megvizsgálását. De ezt a vizsgála 
tol csak ugy hajthatták végre, ha a kazánok elébb égé 
szén kihűltek. Csakhogy a kazánok teljes kihűlése ese 
tében a társulat nem tartotta lehetségesnek, hogy a kellő 
időre előállíthassa a megkívántaié villamos áramlatot. így 
maradt el a mai előadás. Hanem távolították volna el a régi 
világítás egész készülékét, összes csöveit, minden fönnaka- 
dás nélkül folytathatták volna az előadásokat gáz vilá­
gítás melled. De a jelenlegi körülmények közt most már 
csak arról van szó, vájjon a hatósági vizsgálat megke­
gyelmez-e, legalább egy időre, mig az Angliában meg­
rendelt uj kazánok megérkeznek, a régi kazánok na­
gyobb részének, a mely esetben az operát még ellát­
hatják a szükséges villamos áramlattal, vagy pedig a 
vizsgálat a kazánok nagy részét használhatatlannak 
nyilvánítja, a minek folytán az operának egy pár hétig, 
az uj kazánok megérkeztéig, nem lesz világítása, a bécsi 
közönség pedig nem részesül operai előadásban. Az 
operaházi körökben remélik, hogy a vizsgálat könyörü­
letes lesz s hogy holnaptól kezdve ismét megtarthatják 
az előadásokat.

- Áttérvén a napirendre, Darányi Ignárz ,' 
s javaslatot tett, hogy a bizottság fogadja ef a J'JH 
azzal, bogy a vegyes eljáró bizottság tekintetbe L át' 
kormány áltál benyújtott s benyújtandó javallatot'6.3 
nulmanyozza az ügyet; a jelenlegi tarilia mellett V3' 
dalom egy évre bérbe adandó, vaev a mostani 1- ? J3Va- 
évi időre meghosszabbítandó, Wagner László hv* 
Darányi javaslatához, de azt kívánja, hogy az 
gyes bizottság nem csak a kormány javaslat 0 'e‘ve-

"a valótekintetből tanulmányozza a tarilía-üöyet
M/ Ví-i,?*, k®reskedelmi érdekek íigVel’einbe vz?Zt 
leiével föltétlenül revízió alá vegve. Lumpi j LUf" 
számvevő helyesnek tartaná, ha a kövezeívám (JÍJ5' 
és partjavadalmi dijak tételei 3 évre megh0s=zaiS-pé1Z 
,tai,“ár fubb javaslatba hozod egyes téte!=k leS" 
tasdval, a fogyasztási adótarifa pedig határozatlan i,?‘ 
hosszabittatnek meg, ugy azonban, hogy a főváros g"*
A a'lá| ™ganak nz eselIe° évről évre való fölem«í^‘ 
A kérdéshez még többen hozzászóllak, mire 
kimondja a határozatot, hogy a pénzügyi és g1zdan.oli 
bizottság semmiféle díjemelést nem óhajt s IL ;??l 
hogy a jelenlegi tarillat a kövezetvám, helyién,^ 
partjavadalmi dijak tételeire 3 évre tartsák fenn i-'.l-” 
ven erre nézve a pénzügyminiszter engedélyét ■ ’ a T 
gyasztási adóra nézve szintén 3 évi megbós=zahh;u !' 
ajánlja a jelenlegi tarifiának, fentartván a moot h*'*1 
az eljáró vegyes bizottság tanulmányából eredő ’ 
lathoz képest, az évről-évre emelhető legyen A 
ság ülése ezzel véget ért.

yjavas.
bízott.

— A kerepesl-ut kiszélesítése tárgyában min. 
tanács Ill-ik osztálya jelenti, a tárgyalások alio vezetőnek 
sikerre, mert az érdekelt háztulajdonosok olv inaoas Ár! 
kát követelnek, hogy azok a kiszélesítésre előirányzóit 
mintegy százezer forintot kétszeresen meghaladják X„m 
marad tehát más hátra, mint a kiszélesítésnek e-vszeír! 
való végrehajtását elejteni s a kiszélesítést az' jn.-f 
építkezések alkalmával eleső területeknek idönkint vall 
megvételével eszközölni, mi annál könnyebben lesz elzr 
heUj- Lmerl a népszínház- és dohány-utczákat uevii 
mielőbb rendezni kell s ebben az esetben a kerepesi-nti 
forgalom kellő megoszlást nyer. Jelenleg mé« a Tallér 
és Ehrenfeld-féle három emeletes ház megvétele iránt 
folynak az alkudozások, de ezek sem fognak eredményre 
vezetni, mert a tulajdonosok 100.000 fiinál többet kér- 
nek. Az ügyosztály csak ennek végét várja és a tárgya^ 
lásokról szóló végjelentését javaslatával együtt be fooia 
mutatni. cja

— A fővárosi egyesület mai értekezletén a napi­
rend előd Reményi A. szóba hozta, hogy a váezi-ut 
czán, hol igen nagy állandóan a közlekedés, teherkocsik 
is gyakran járnak s mindenféle, emberi kézzel va«y tra! 
gacson vitt teherszállítmányokkal a járókelőknek sok baj 
okoztatik. A polgármester utána fog nézetni, minő rend­
ellenességek fordulnak elő. Ezután XX'eisz B. F. kérdezte 
mi történt a keleti és nyugoti idegenek idevonzása tár^ 
gyában kiküldött bizottság munkálatával. Elnök feleié 
hogy a választmány utján a javaslatok már illő helyeikre 
jutottak s a minisztérium oly irányban már intézkedé­
seket is tett. Majd a holnapi föv. közgyűlés napirendjét 
is tárgyalták s különösen a hivatalos órák 7-röl 6-ra 
való leszállítása iránti javaslat igen hosszas és heves 
vitát keltett. Ebben resztvettek: az elnök, továbbá Ha- 
lász Géza, Légrády Károly, Reményi Antal, Osztóié» 
Mihály, Huszár Kálmán, Tenczer Pál, XX’eisz B. F. sib' 
Többen nem fogadták el a javaslatot s hangoztatták azt 
is, hogy kár volt a délelőtti s délutáni megosztott hiva­
talos órádat eltörülni s egyhuzamban való hivatalosko­
dással fülcserélni. Mások meg helyeselték a hat órát 3 
hivatkoztak a nyugati müveit államokra. A vitának csak 
az idő későre járta vetett véget, mikor is Királyi Pál 
emelkedett föl s elnöklő Kammermayernek, a napokban 
muit névnapja alkalmából szives üdvkivánatait nyilvá­
nította az egylet nevében.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A tudomány és műegyetemi olvasókör mai

közgyűlésén eldőlt végre a sok.d vitatott ügy, még pe­
dig az elnök és a bizottság teljes rehabilitásával. Az 
olvasókör közgyűlése ugyanis 118 szónyi többséggel 
helybenhagyta a f. évi október hó 15-iki bizottsági gyii- 
lés határozatait. A közgyűlés elején Csomasz Béla elnök, 
mivel személye körül folyt a vita, az elnöki széket át­
adta Jeszenszky Béla br. alelnöknek, ki a tárgyalást a 
gyakran megújuló néha igenis zajos tetszés nyilvánítá­
sok és közbeszólások daczára tapintatosan vezette. A 
szónokok : Baránszky Gyula, Polacsek Ármin, Mezei 
Imre, Hadány Antal, Fráter Sándor, Harmathy Dezső, 
Gonda Dezső és Seiler Endre a tárgyat telje­
sen kimerítő beszédjei után előadói szóval élt Jászy 
Viktor jh., utána pedig a bizottsági gyűlés határoza­
tainak megsemmisítését indítványozó Gerlóczy Gyula jh. 
élt a zárszóval ; végre Samassa Adolf az elleninditvánv 
benyújtója szólt. Ezután névszerinti szavazás követke­
zett, a melynek befejezése után a lelkesült ifjúság Cso­
masz Bélát vállain vitte az elnöki székhez. Ezután egy 
felebbezés és egy indítvány levétetett a napirendről, egy 
harmadiknak pedig azon pontja, mely az október 6-ika- 
nak ezentúl való megünneplését indítványozza, elfogad­
tatott. A napirend még hátralevő egy pontja nem tár­
gyaltától!. A közgyűlés, mely 5 órakor kezdődött, az 
elnök éltetésével 9 órakor oszlott fel.

— A magyar földrajzi társaság november 10-én 
este 5£ órakor a tudományos akadémia heti üléstermé­
ben felolvasó ülést tart. Az ülés tárgyai: 1. Dr. Pápay 
Károly r. tag: A Csepelsziget és ennek népe. 2. Dr. 
Ballagi Aladár vál. tag: A moldvai magyarságról.

— A budapesti kereskedő Ifjak társulata saját 
helyiségeiben november hó 9-én esti fél 9 órakor dr. 
Várady Antal «A színészet történetéből» felolvasást tart.

— A belvárosi magyar asztaltársaság szegény 
iskolás gyermekek felruházása czéljából, szerdán este 
értekezletet tart, a sebestyén-téri Csiga-féle vendéglőben.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Lehmann Lilit, ki nem rég szerepelt a m. kir. 

operában, e hó 2-án már New-Yorkban énekelt, az ot­
tani német opera megnyitása alkalmából. A new-yorki 
német operát XXTigner Tristan és Ozolcle müvével 
nyitották meg, a melyben Izoldét Lehmann Lilli, Tris- 
tant Niemann Albert ábrázolta nagy hatással.

— Intendáns és Igazgató. ’ A berlini operaházi 
botrány, melynek hősei Höchberg intendáns, Sfrantz 
igazgató és a főgépész, mint Berlinből írják, még na­
gyon távol áll a befejezéstől. Az intendáns ugyan el­
mozdította az igazgatót állásától, de csak szóval, mert 
a végleges elmozdításba még több rendbeli forum fo" 
beleavatkozni. 0

FŐVÁROSI ÜGYEK*
A mai tanácsülés majdnem kizárólag azzal a 

szabályrendelettel foglalkozott, a melyet Baross Gábor 
közmunka- és közlekedésügyi miniszter, Orczy Béla br. 
külügyminiszterrel egyetérve s a minisztertanács jóvá­
hagyásával, a géperejű közúti vasutak engedélyezésére 
nézve a főváros területén alkotott. Közel három óra 
hosszal foglalkoztatta a tanácsülést a szabályrendelet, a 
mely ellen többen és hevesen kikeltek. Kun tanácsnok 
azt mondta, hogy a szabályrendelet a főváros jogkörét 
támadja meg s azt indítványozta, hogy az ellen az or­
szággyűlésnél keressen a főváros orvoslást. A másik és 
tekintélyesb nagyobb része a tanácsnak a kérvényezés 
eszméjét elejtette s abban állapodott meg, hogy határo­
zathozatal végett egyszerűen a holnapi közgyűlés elé 
terjeszti a szabályrendeletet. — Ezt megelőzőleg a ta­
nácsülés még elfogadta Ország Sándor dr. ajánlatát a 
melyet az árverés alá bocsátott tárnok-utezai házra vo­
natkozólag benyújtott. Mint tegnap már jeleztük, Országit 
egy négyszögölt 54 frltul fizet. 0

— A pénzügyi és gazdasági bizottság, ma d. e. 
rendkívüli ülésen vette lárgyalás alá a fogyasztási adó 
díjtételeket. A napirend előtt az Isten-hegyen levő két 
kilátásra szánt épület fölemelésére 12,000 frtott szava­
zott a bizottság. Darányi Ignácz szükségnek látja, hogy 
a költségmegszavazás megindokolva legyen; a 12,000 
frtnyi összeg előirányzása azért vált szükségessé, mert 
időközben az Isten-hegyen oly építkezés történt, a mely 
a kilátást elzárta. Fölhívandó tehát a közgyűlés figyelme 
arra, hogy máskor ily építkezésre, a mely a főváros 
érdekeivel ellenkezik, engedélyt ne adjon. — A tanács 
előterjesztvén a közjövedelem 50 száztólijának hováfor- . 
ditásáról szóló kimutatást, ahhoz a bizottság hozzájárul, I

__ — Sajtópör. Gyöngyös város polgármestere Csömör 
Kálmán sajtópert indított a «Gyöngyösi Lapok» ellen, 
mert az egyik legutóbbi számában nagyon kemény mó­
don támadta meg a polgármestert.

— A titokzatos váltóhamisítás! ügyben, a mely­
ről tegnap közöltünk tudósítást, a törvényszék ma foly­
tatta a tárgyalást és nehány tanút hallgattak ki, de 
mivel uj tanukat jelentettek be, a törvényszék nehány 
napra elhalasztotta a tárgyalás folytatását.

A szatmári gyilkosság. Sikk Károly orgyilkos 
ügyében hozott ma Ítéletet a kir. tábla. Sikk tudvalevő­
leg az elmúlt nyáron Bartha E. sógorát, Szathmár- 
németiben orozva agyonlőtte. A szathmár-németi kir. tör­
vényszék életfogytig tartó fegyházra Ítélte, s ez 
ítéletet a kir. tábla V. bünosztálya ma indokainál fogva 
helyben hagyta.

— Kalandos élet. A bécsi országos törvényszék a 
napokban egy zajos múltú szélhámos felett fog" Ítéletet 
hozni, aki kalandos élete folyamán a világ legnagyobb 
részét bejárta, s mindenütt megcsalta, kifosztotta a 
könnyenhivőket. Kohn Gyula a vállalkozó férfiú neve, 
Poroszországban született, de szélhámos életpályáját 
Triesztben kezdte meg. 1880-ban került az Adria e ki­
kötőjébe, mint a «Hamburger és társa» ezég alkal­
mazottja. Itt a nagyravágyó ifjú azt hiresztclte, hogy a 
főnöke rokona és üzlettársa, egy gazdag leány boldog 
vőlegénye, s ily módon előkelő emberek barátságába 
fészkelte be magát. Azután együvé ment lakni egy 
Schmiedt Hugó nevű fiatal emberrel, s egy szép napon 
megszökött, s nagy sietségben véletlenül magával 
vitte Sehmidt összes ruháit és 70 frt pénzét. Hogy 

szállásbért is elfelejtette megfizetni, talán emlí­
teni is fölösleges. A múlt év novemberében a jó 
ur Budapesten tűnt föl. Ekkor már «Kolm Ervin Gyula, 
a londoni képviselőház gyorsíró irodájának hivatalnoka» 
volt a neve és rangja. Természetesen innen is megszö­
kött, előbb meglopva Pollák Samu kereskedőt. A magyar 
fővárosból egyenest Máltába ment a szélhámos, s ott 
megválasztatta magát a szabadkömüves-páholy elnökézé. 
A kontinensen ez év nyarán tűnt fel újból, bejárta 
Svájczot, Belgiumot, Olaszországot, s mindenütt a sza­
badkőműveseket zsarolta, s pénzt kapott, hogy vissza 
mehessen Tripoliszba. De azért Kohn ur nem ment 
Tripoliszba, hanem Triesztbe, s ekkor már «James B. 
Beresford» volt a neve, 3 «szolgálaton kívüli őrnagygyá» 
avanzairozott. Itt is lopott és csalt, 3 aztán Gráczba 
ment, a hol mint tripoliszi angol alkonzul lépett föl 
Gráczban a rendőrség gyanakodott s a szélhámost meg:

1887
7!l-ték. Ez azonban jóba 
2SE hogy a szálloda l 
felni- Béesben a hova ez 
!,konzul gyanánt szerep 

„nő zsarolási ugyebel 
lassacskán leleplezték kaf 
‘okira megtartják a térj 
8 __ A folyai oláh V 
Wil hírhedtté vált Zsumt 
1 kit nemrég Schaffer 
függesztett - a temesvá 
izándélcos emberölés 
Zrtés miatt letartozü 

A Wallenfeld-hld 
„eiben, melyről többszC 
l aajtóbiróság Oszeczkvr 
Arisztid ellen is megáilal 
csületsértő kifejezések I 
beadványban, hanem ar 
Másolataiban is benfoglal 

_ a khlkagói anas 
Zák mai kelettel: A LiJ
legerősebb dinamiltal
állottak. Lingg a bomb;]
jnegedobozban kapta, 
fogházépűletet légberöpiU 
donból táviratozzék, a b| 
gái börtönben megkettőz 
tartanak készenlétben, n 
khisták végső elkeseredő 
tesznek a halálos Ítélet 
akadályozására. A rendi 
chisták körében nagy ti] 

Brüsszel, nov. 8. A 
Qoyminiszter közié, hog\ 
kászavargások alkalmáv; 
zésével foglalkozni fog.

Hadrld, nov. 8. Ázol 
merényletet követett el, r 
el. A védő felebbezést

Bankárok a bj

Az utóbbi időkben se 
kérdése ma végre tárgy] 
büntető járásbíróság élt 

Megírtuk annak idejét 
vizsgálatot tartott a kér] 
pénzváltó-üzletekben, s 
szabálytalanságoknak jöl 
ségesnek tartotta az ifit 
tek ellen a fenyitö feljej 

Az V. kerületi előljí 
első sorban:

Brandi Arnold vált] 
XXXI. törvényezikkben 
két meghamisítja, ezek 
törvény világos tilalma 
jegyek elárusitására.

Mikor ezzel az ügyj 
magyaráztuk körülmér 
részletiv-üzlet és a 
károsodik a vevö-köj 
A letét-ügylet — mint 
szokott dolog, csakhogy 
az, ha valaki a saját| 
előleget, vagy jobbár 
mely banküzletben s 
addig letétben őrizi, 
visszafizeti. Az elöljárt 
ban ezek a bankiizletti 
kötik a letét-ügyleteket, 
rol részletfizetésre, as 
letétivet szolgáltatna! 
tüntetik fel az ügyet, 
hanem ugy, mintha v 
megvett értékpapírt let 
hátralékos összeg ere jé 
jogügyletnek, mert a 
letétiv pedig azt állítja, 
félnek.

A feljelentés ezen á 
tot is hoz fel az elöl 
csatolja. Másodsorban 

Braun Gusztáv bai 
jelentés, hogy — am: 
ütköző dolog — eg\ 
árusít el. Csatolja a c: 
melyben bazilika- és 
részletiven leendő elac 

Preisz Ármin válU 
hasonló váddal illet a 

*í budapesti ban 
A magyar által 

vádat emel a feljelen 
egyesületet, hogy rész 
melyekben többféle so 

A tárgyalás pont : 
József dr. IV—X. kér;

A vádlottak közül 
Brandl Arnoldot Fa; 
Keumann Armin dr 
dr., a m. ált. takarék} 
ügyvédek, a budapesti 
képviselték.

Mivel a három első 
tudnak felvilágosítást 
járásbiró első sorban 
tár és bankegyesület 
ügyletek miatt panasz 

Beck Hugó dr., az 
csosa kifejti, hogy az t 
uem is volt joga a fő 
hatóság csak a részle 
lanságok följelentéséri 
jegykönyvecskék nem 
magyarázza ezután e 
takarékpénztár ugyan 
sülve sorsjegyeket vá 
mihelyt aztán a tagol 
sorsjegyek köztük ért 
hem részletügylet, ha 
megengedett alkuit: 
pesti kereskedelmi ba 
csodálkozik rajta, mié 
őket kiszemelni. Kéri 

Ugyanezekkel véde 
fetosztályának vezetőj 
után

Sárkány bíró ug> 
egyesület ellen tény; 
ban megszüntette.

Ezután a fönt ne' 
képviselőit hallgatta 1 

Braun Gusztávnál 
a miht hírlapi hirdető 
többféle értékpapírt, 1 
sorsjegyeket, állítólag 
bakjában, a melyet 
tositani. 1

Neumann Ármin 
az. ellen, hogy egy 
minden egyéb konki 
.f-V maga a prospek 
miét sem állapítja m. 
mentését.
í Hasonlókép nyilaik. 
Annin védője is, a k 
;®3 alapján tettek föl
részlotügylet miatt.
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elitéit egvének megkegyelme-

■lízték. Ez azonban jobbnak látta olyan gyorsan meg- 
'-íkni hogy a szálloda számláját se legyen ideje kifi- 
•:®j Pécsben a hova ezután ment, szintén tripoliszi 
konzul gyanánt szerepelt, s a Dolgorueky Lilla her- 
* nő zsarolási ügyébe keveredett. Elfogták és szép 
fiacskán leleplezték kalandos múltját. Ügyében nem 
okára megtartják a tárgyalást.

Sí^ a folyat oláh vérengzés. A fólyai vérengzés- 
sfÜirhedtté vált Zsumanka Juon fólyai községi bírót 

r“ j.jt nemrég Schaffer Béla főszolgabíró állásától fel- 
eresztett — a temesvári kir. törvényszék rendeletére 

f;ndcJ:ot emberölés és halált okozó súlyos testi 
miatt letartóztatták.

£ Wallenfeld-Máttyus ellen megindított sajtó­
dén melyről többször részletesen megemlékeztünk, 

^d tó'biróság Oszeczkynek kereshetőségi jogát Máttyus 
1 dztid ellen is megálíapitolta, mert az inkriminált be- 
’-üietsértő kifejezések nemcsak a tanácshoz intézett 
h-adványban, hanem annak sokszorosított és terjesztett 
másolataiban is benfoglaltatnak.

A khlkagól anarchisták. Khikagóból táviratoz­
ik mai kelettel: A Lingg zárkájában talált bombák a 
legerősebb dinamiltal megtöltött gázvezelékü csövekből 
állottak. Lingg a bombákat kettős fenékkel ellátott cse- 
Be--edobozban kapta. Kétségtelennek tartják, hogy a 
fogházépűletet légberöpiteni akarta. — Mint nekünk Lon­
donból táviratozzák, a bombák fölfedezése óta a kliika- 

•j börtönben megkettöztették az őröket. Katonaságot is 
•ar‘anak készenlétben, mert attól félnek, hogy az anar­
chisták végső elkeseredésükben kétségbeesett kísérletet 
(..znek a halálos Ítélet végrehajtásának erőszakos meg­
akadályozására. A rendőrség konstatálta, hogy az anar­
chisták körében nagy titokban gyakorlatokat tartanak.

Brüsszel, nov. 8. A szenátus mai ülésén az igazság- 
-3vminiszter közié, bogy a kormány a legutóbbi mun­
kászavargások alkalmával 
-ésével foglalkozni fog.

Eadrlú, nov. 8. Azon egyént, ki Bazame élete ellen 
merényletet követett el, 8 évi kényszermunkára Ítélték 
e' \ védő felebbezést jelentett be

Bankárok a büntető járásbíróság 
előtt.

Az utóbbi időkben sokat emlegetett részletiv-szódelgés 
kérdése ma végre tárgyalás alá került a IV—X. kerületi
büntető járásbíróság előtt.

Megírtuk annak idején, hogy a lipótvárosi elöljáróság 
vizsgálatot tartott a kerületében levő bankházakban és 
pénzváltó-üzletekben, s ez alkalommal több helyen olyan 
szabálytalanságoknak jött a nyomára, a melyekért szük­
ségesnek tartotta az illető üzlettulajdonosok és egyesüle­
tek ellen a fenyitő feljelentést megtenni.

Az V. kerületi elöljáróság e feljelentésében vádolja 
első sorban:

Brandt Arnold váltóüzletlulajdonost, hogy az 1883. 
XXXI. törvényezikkben meghatározott részletiv-ügylete- 
ket meghamisítja, ezek helyett letét-ügyletet köt, a a 
törvény világos tilalma ellenére ügynököket tart a sors­
jegyek elárasztására.

Mikor ezzel az ügygyei először foglalkoztunk, meg­
magyaráztuk körülményesen, hogy mi különbség van a 
részletiv-üzlet és a letét-ügylet között s mily módon 
károsodik a vevö-közőnség, ha e kettőt összecserélik. 
A letét-ügylet — mint akkor megírtuk — törvényes és 
szokott dolog, csakhogy törvény értelmében a letét-ügylet 
az, ha valaki a saját tulajdonát képező értékpapírokra 
előleget, vagy jobban mondva kölcsönt vesz fel vala­
mely banküzletben s a kölcsönadó az értékpapírokat 
addig letétben őrizi, mig az illető a kölcsönösszeget 
visszafizeti. Az elöljáróság feljelentése értelmében azon­
ban ezek a banküzlettulajdonosok nem ilyen értelemben 
kötik a letét-ügyleteket. A ki náluk értékpapírokat vásá­
rol részletfizetésre, azoknak ők nem részletivet, hanem 
letétivet szolgáltatnak ki. Nevezetesen ők nem úgy 
tüntetik fel az ügyet, hogy értékpapírt vásároltak náluk, 
hanem úgy, mintha valaki az első részlet lefizetésével 
megvett értékpapírt letétbe helyezte volna üzletükben, a 
hátralékos összeg erejéig. Ez az eljárás meghamisítása a 
jogügyletnek, mert a vevő ad előleget a bankárnak, a 
letétiv pedig azt állítja, hogy s bankár adott kölcsönt a 
félnek.

A feljelentés ezen állításának igazolására konkrét ada­
tot is hoz fel az elöljáróság s a kérdéses letét-levelet
csatolja. Másodsorban

Braun Gusztáv bank- üzlettulajdonost vádolja a fel­
jelentés, hogy — a mi szintén az idézett törvényezikkbe 
ütköző dolog — egy részletiven többléle sorsjegyet 
árusít el. Csatolja a ezégnek egy hírlapi hirdetését, a 
melyben bazilika- és vörös-kereszt-sorsjegyeknek egy 
részletiven leendő eladását hirdeti. Harmadik vádlott 

Preisz Ármin vállóüzlettulajdonos, a kit az előzőhöz 
hasonló váddal illet a feljelentés. Végül 

A budapesti bankegyesület és 
<A magyar általános takarékpénztár ellen is 

^dat emel a feljelentés, azzal vádolva mind a két 
egyesületet, hogy riszletiv-könyvecskékkel foglalkozik, a 
helyekben többféle sorsjegy jegyeztetik.

A tárgyalás pont 10 órakor kezdődött Sárkány 
József dr. IV—X. kerületi aljárásbiró előtt.

A vádlottak közül egyik sem jelent meg személyesen, 
Grandi Arnoldot Vaisz Sándor dr., Braun Gusztávot 
Mumann Ármin dr., Preusz Ármint Deutsch Izidor 
dr., a m. ált. takarékpénztárt Beck Hugó dr. fővárosi 
ügyvédek, a budapesti bankegyesületet Reffel üzletvezető, 
képviselték.

Mivel a három első vádlott generáliáiról a védőik nem 
tudnak felvilágosítást adni, mig ezeket azok beszerzik, a 
járásbiró első sorban tárgyalás alá veszi a takarékpénz- 
tar és bankegyesület ellen sorsjegy-könyvecsékkel űzött 
jgyetek miatt panaszt emelt.

Beck Hugó dr., az általános takarékpénztár jogtaná- 
C303a kifejti, hogy az elöljáróságnak, mint iparhatóságnak, 
Dem >3 volt joga a följelentés megtételére, mert az ipar­
hatóság csak a részletügyleteknél mutatkozó szabályta- 
Janságok följelentésére van hivatva, már pedig a sors- 
Jogykünyveeskék nem képeznek részletügyi üzletet. Meg­
magyarázza ezután e sorsjegykönyvecskék mibenlétét. A 
‘aKarékpénztár ugyanis mint magánfél több taggal egye­
sülve sorsjegyeket vásárol és a vételösszeget előlegezi, 
mihelyt aztán a tagok a rájuk eső részletet befizették, a 
sorsjegyek köztük eredetiben szétoszlatnak. Ez tehát 
Dem részletügylet, hanem a kereskedelmi törvény által 
megengedett alkalmi egyesülés. Ezt épugy űzi a 
pesti kereskedelmi bank, mint az iparbank és a szóló 
csodálkozik rajta, miért kegyeskedett az elöljáróság épen 

jí kiszemelni. Kéri a panasz visszautasítását. 
tJgyantzekkei védekezik Reffel, a bankegyesület rész- 

^■osztályának vezetője is a a beszédek meghallgatása

J-Párkány bíró úgy a takarékpénztár, mint a bank- 
®gyesület ellen tényálladék Inján az eljárást nyom- 

^'/szüntette.
Ezután a fönt nevezett első három banktulajdonos 

• pviselöit hallgatta ki a járásbiró.
raun Gusztávnak terhére rója az elöljáróság, hogy 

nTn hirdetéseiből kitűnik, egy okiraton ad el
Miféle értékpapírt, úgymint bazilika- és vöröskereszt- 

a?r3J®?yeket, állítólag részlet-, de valójában letétügylet
atyában, a melyet rendesen váltóval is szokott biz­

tosítani.
az^uumann Ármin dr., a vádlott képviselője, tiltakozik 
mjne, » h°gy egy kinyomatott prospektus alapján, 
mo, n e8Yéb konkrét vád híján ítéljék el védenezét,
] ,'r maoa a prospektus még csak a kihágásnak kisér- 
í-oentéern á*lapilja me2- Kéri ennélfogva védencze föl-

. Hasonlókép nyilatkozik Deutsch Izidor dr., Preisz 
.,Inií* védője is, a ki ellen szintén csak hírlapi hir'de- 
-3 alapján tettek följelentést a letétügyletbe burkolt 

teszlolügylet miatt.

Ugyanez a panasz Brandt Arnold váltóüzlet-tulaj­
donos ellen, a kinek eljárására nézve azonban egy kon­
krét eset is áll a bíróság rendelkezésére. A vádlottat dr. 
Vaisz Sándor képviseli.

A konkrét esetet Somogyi Pál társaskocsi-vezetőnek 
az elöljáróság előtt tett panasza képezi. Somogyinak ha­
sonlóképen letétjegy mellett adtak el egy 12 forintos 
vöröskereszt sorsjegyet, a melyért az ügynöknek 1 irtot 
és a bankháznak 2 írt nyomban az ügylet megkötése­
kor lefizetett. Midőn azonban a hátralévő 9 forintot is 
elfizette, még 3 frtot követeltek tőle, mert azóta «a sors­
jegy ára fölebb ment» és ennélfogva neki a vásárolt 
sorsjegyet nem akarták kiadni. Ezért aztán panaszra 
ment az előj árósághoz.

Somogyi kihallgatása után a bíró a tázgvalás folyta­
tását és illetve az ítélet kihirdetését délutáni £4-re 
tűzte ki.

Délután újra több kérdést intézett a bíró Somogyihoz, 
a ki Vaisz Sándor dr. a vádlott képviselőjének ama 
védekezése ellenében, hogy Brandl ügynököt nem tart 
s a kocsis által lefizetett 3 frt nem részlet, hanem fog­
laló volt, — újra elmondja elejétől végig az egész tör­
ténetet, a melyből kitűnik, hogy Somogyit egy ügynök 
bírta reá a sorsjegyvásárlásra s ö vett tőle egy vörös­
kereszt-sorsjegyet 12 frtért. Az ügynöknek lefizetett 1 
frtot, a bankban 2 frtot, sekkor kapott egy letétjegyet, 
a melyen sehol nem volt kitüntetve az, hogy ö három 
forintot már lefizetett. Hanem szóval megmondták neki, 
hogy ha még 9 frtot lefizet, megkapja az eredeti sors­
jegyet. Mikor aztán a 9 frtot lefizette, akkor még hár­
mat követeitek tőle s ezért emelt ő panaszt az elöljáró­
ságnál.

Ezek után pontban 4 órakor kihirdette a járásbiró az 
Ítéletet, a mely szerint:

Preisz Armin és Braun Gusztáv bankárok a rész­
letügyi kihágás vádja alól fülmentetnek, mivel ellenük 
semmiféle konkrét adat nem emeltetett; a hírlapi hirde­
tés pedig, a melyre a feljelentő elöljáróság hivatkozott, 
még a kihágásnak kísérleti cselekményét sem álla­
pítja meg.

Ellenben vétkesnek mondatott ki Brandl Arnold 
váltóüzlet-tulajdonost a részletügyletekről intézkedő 1883. 
XXXI. t.-cz. 3. pontjába ütköző kihágásban, és ezért 
őO forint pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetében 
5 napi elzárásra Ítéltetett.

E marasztalás oka az, hogy a részletügyleti törvény 
megtiltja az értékpapírok eladásának más jogügylettel 
való egybekötését, a minő a Brandt ellen panaszosként 
föllépő Somogyi kocsivezető esetében a letéti ügylet volt.

A budapesti bankegyesület, valamint a magy. álta­
lános takarékpénztár ellen, minthogy ellenük a tár­
gyalás folyamán semmiféle támpont nem merült föl, az 
eljárást teljesen megszüntette n járásbíróság.

Brandl képviselője föllebbezett az ítélet ellen.

A párisi rend jelszédelgés.
A Caffarel-tárgyalásról, melyet tegnap kezdtek meg 

Párisban, s a melyről már közöltünk távirati tudósítást, 
még a következőket táviratozzák Párisból nov. 7-iki 
kelettel: Ma vette kezdetét a büntető bíráskodással fel­
ruházott rendőrség tizedik kamarája előtt az a pür, 
melyben, mint már jelentettük volt, vádlónként Caffa- 
rclen kívül Limousin és Rattazzi asszonyok szere­
peltek s melyre meg volt idézve d'Andlau tábornok 
is, a kiről azonban nem tudják, hogy hol tartózkodik.

Azok, kik szenzácziós politikai leleplezéseket várták, 
legalább a tárgyalás első napján igen csalódlak. A fű­
vádlottak: Caffarel, Limousin és Rattazzi asszony üzleti 
összeköttetéseikről nem igen nyilatkoztak s csak azt 
állították, hogy megengedett módon jártak közben kitün­
tetésekért. Az egész kihallgatás során, mely esti 5 óráig 
tartott, egyetlen-egyszer sem emliteték Wilsont, 
a köztársaság elnökének vejét s a kihallgatás egészen 
rendes lefolyást vett. A tett rendkívüli intézkedések azt 
eredményezték, hogy ügyvédeken és hirlaptudósitókon 
kívül igen kevés publikum jelent meg a tizedik kama­
rának különben igen szűk termében. Itt azonban minden 
hely el volt foglalva; még a bíróság mögött is sok oly 
hivatalnok foglalt helyet, kinek akkor nap épen nem volt 
dolga. A közönség közt csak egyetlenegy asszony volt.

Kevéssel tizenkét óra után vezették a vádlottakat a 
tárgyalási terembe. Elöl jött négy asszony, megannyian 
feketében. Limoussin és Rattazzi asszonyok nyugodtak- 
nak látszottak, ellenben Despreaux de St. Sauveux 
asszony nagyon izgatott volt s megijedt, midőn a tör­
vényszéki terem küszöbét átlépte; Verőn asszony re­
zignált magatartást tanúsított. Nyomukban jött három 
férfi, köztük Caffarel tábornok.

A teremben mély csend uralkodott s csakhamar meg­
jelent a hármas bíróság, a pótbiró és az államügyész. 
A tárgyalás az általános kérdésekkel indult meg; a 
vádlottak előéletükről is felvilágosításokat adtak. Caffarel 
arra a kérdésre, hogy miként érintkezhetett Limousin 
asszonnyal, egész szárazon igy váleszolt: «Azt irta 
nekem, hogy magas katonai személyiségeket ismer, kik 
neki az én helyzetemről beszéltek s használhat nekem. 
Ekkor meglátogattam; láttam nála Thibaudin tábor­
nok egy arczképét ajánlással s aztán mutatott nekem 
egy névjegyet Boulanger tábornoktól, ki igen szere­
tetreméltó sorokat irt hozzá. (.Mozgás.) Ez tehát 
nem utolsó asszony.» Az a magatartás, melyet Caffarel a 
hosszas kihallgatás során folytonos rendjeliizérkedésről 
szóló kérdések közepette tanúsított, egyáltalán nem 
volt olyan, mintha tudná bűnös voltát; sőt ellenkezőleg, 
folyton úgy válaszolt, mintha nem is erezné helyzetének 
kínos voltát.

Limousin asszony, kiből egész indokolatlanul valami 
groteszk-démoni cselszövőt akarlak csinálni, kis termetű 
asszony, kinek arcza már nagyon hervadni kezd; igen 
egyszerű ruhát visel, de azt már nem állhatta meg, hogy 
szemé alá fekete karikákat ne fessen. Okosan és meg­
fontolva beszél s egyike amaz üzleti asszonyoknak, kik 
hatalmas befolyást szoktak ügyességükkel gyakorolni 
afféle férfiakra, kik adósságban úsznak s örökös harezot 
küzdve a léttel, minden szalmaszálba belekapaszkodnak. 
Az efféle nők itt igen számosak s nagy összeköttetéssel 
bírnak. Röviden, választékos szavakban azzal védi magát 
Limousin asszony, hogy komolyan hitt Caffarel tábornok 
befolyásában. Azt állítja, hogy segíteni akart a tábornok 
bajain. Ez volt föczélja, melyet a rendjel- és a szállí­
tási ügyekben követett; ha siker esetén ajándékot kapott 
vagy esetleg ilyet előre kikötött volna, hol van itt a 
csalás? Jöttek ugyan olyan emberek is, kiknek nem 
volt egyéb érdemük, mint hogy iparosok voltak ; de 
hiszen előbb is kitüntettek ilyen embereket. A vádlott 
azt állítja, hogy senkit sem csalt meg a egyszerűen köz­
vetítő volt a tábornok és azok közt, kik rendjelt 
akartak.

Rattazzi asszony, ki elegáns fekete toilettet visel, 
hasonlókép vödekezik. Ez asszony már három havi 
fogságra volt Ítélve, mert a párisi községtanács elnökét, 
Michelin képviselőt, meg akarta vesztegetni, bünteté­
sét azonban elengedték. Férje egyszerű postatiszt, 
ki szerényen együtt lakik fiával, mig Rattazzi asszony­
nak nagy szalonja volt s mindenféle vendéget fogadott. 
Csakhogy elítélése óta a Rattazzi név nagyon elértékte­
lenedett ; madame de la Motlienek nevezte tehát magát 
s mindenki agrófnéo-nak szólította. Azt állítja, hogy 
viselhette volna e czimet, ha akarta volna. Ö is hitt 
Caffarel befolyásában; hitt, mondja, Andlau szenátor 
befolyásában is.

«De — válaszol neki az elnök — a tábornok el volt 
halmozva piszkos adósságokkal.» Erre ő igy felel: «De 
mint szenátor mégis sokat tehetett.» Egy gyáros hozzá­
fordult rendjelért s kérvényét támogatta Spuller kép­
viselő és mostani miniszter. Megismertette a gyárost 
Andlauval, ki előleget kért s megígérte, hogy az eset­
ben, ha a, kitüntetést nem kapja meg, a pénzét vissza­
adja. — Ö különben közvetítéséért csak egy ékszert 
kért. Különben hozzájött egy Boissier nevű asszony, ki 
de Boissy grófné név alatt ismernek s figyelmeztette 
öt Limousin asszonyra, ki egy úrral áll szövetségben s 
ez az ur Boulanger tábornokra is bírna befolyással.

Depreaux asszony, kit egykor Costaidnénak hittak, 
valamint Véron asszony is, ki egykor egy Courteuil 
nevű nemes emberrel állott viszonyban s azóta nevét 
viseli, kijelentik, hogy senkit sem csaltak s nem is 
csalhatlak meg, mert a pénzt csak a rendjel megnye­
rése után kapták meg. Véron asszony igy nyilatkozott: 
Hogy nemesi nevet viselhessek, az csalás volna? Csak 
hagytam magamat de Courteuil asszonynak nevezni, de 
hivatalosan sohasem neveztem magamat akkép. A három 
többi vádlóit, Sorentz, Bayle és Buy ügynökök nyíl­
tan bevallják, hogy rendjelkeresők ügyében jártak el s 
ezért dijakat fogadlak el. Andlauban és Caffarelben

kétkedni, tekintve ez urak magas állását, sohasem jutott 
eszükbe.

Caffarel tábornokot következőleg írják le. Caffarel tá­
bornok középtermetű, haja barna, homloka alacsony, 
ábrázata csontos, szeme sötét, rövid orra hegyesen ki- 
szökell, szája nagy, nyaka vaskos. Szürkülő bajusza és 
kecskeszakálla van. Tartása katonás, peczkes. Most pol­
gári ruhában jár és fekete kimenőt visel. Ilyen a kül­
seje Caffarel tábornoknak, a kire mindenki kíváncsian 
függeszti tekintetét. A tábornok hangosan beszél, azzal 
a kaszárnya! acczenttal, a mely a hangsúlytalan szóta­
gokat teljesen elnyeli, hogy annál jobban kitüntesse a 
hangsúlyos szótagokat, a melyek darabosan, szakadozot­
tan pattognak egymás után. Bámulatos nyíltsággal, mond­
hatni merészséggel és naivsággal ismeri el a legsúlyo­
sabb tényeket, a melyekben semmi különöst nem talál; 
csak azon csodálkozik, hogy azokból a tényekből, 
a melyek szerinte egyszerűek és természetesek, a 
törvényszék elnöke olyan súlyos következtetése­
ket von. Elismeri, hogy mint tábornok már Or- 
leánsban is többször megszorult pénz dolgában s olyankor 
rendszerint összeküttetésbe lépett„mindenféle üzletembe­
rekkel, a kiktől hasznot remélt. Ö ezt a a dolgot egész 
természetesnek találta, és soha eszébe sem jutott, hogy 
ez által beszennyezi katonai rangját. Megjegyzi külön­
ben, hogy mindig szakított az üzérekkel, mihelyt meg­
győződött róla, hogy az ajánlott üzlet nem becsületes; 
de elég naivul azt is bevallja, hogy rendszerint későn 
győződött meg az ajánlott üzlet természetéről. A külön­
böző üzletemberek azt szokták neki mondani: «Ha si­
kerül az üzlet, kifizetjük váltóit.» És Caffarel nem ta­
gadja, hogy neki jól esett az ilyen ígéret. Mikor aztán 
Párisim jött, ismét nagy pénzzavarba bonyolódott. Elis­
meri, hogy Párisba is érintkezett katonai szállítókkal és 
olyan emberekkel, a kik valami érdemrendet akartak 
megszerezni, de ezeknek az érdekében nem ?. saját mi­
niszteréhez, hanem a kabinet elnökéhez, vagy még in­
kább egy más befolyásos személyiséghez szándékozott 
fordulni, a ki könnyebben és gyorsabban elintézhetett 
egy szabályszerűen előkészített rendjel-adományozási 
ügyet, vagy pedig egy, az államra is hasznos szállítást. 
Szóval, ö nem bocsátkozott rendjelüzérkedésbe; a bi­
zonynyal csak akkor fogadott volna el bármit is a 
kérelmezőktől, ha az ügy az ő segítségével sikerült 
volna.

Pária, nov. 8. A Caffarel ügyben szereplő másod­
rendű vádlottak kijelentik, hogy jóhiszemüleg jártak el 
és bíztak a Caflarel illetőleg Andlau hatalmas befolyá­
sában. A tanuk vallomása kevés érdekes adatot nyújt. 
A" eskompteureük is csak azt konstatálják, a mi már 
tu lva van, hogy Caffarel pénzzavarokkal küzdött. Kinos 
hatása volt Lardiesse titkosrendőr vallomásának. Lar- 
diesse ugyanis rendjel után sovárgó vidéki emberként 
mutatta be magát Limoussinnó asszonynál, valamint 
Caffarelnél, úgy csalta őket lépre.

Paris, nov. 8. A lapok konstatálják, hogy a Caffarel 
pörben tartott kihallgatás eredménye szerint a rendjel­
ügy igen kis térre szorítkozik.

Pária, nov. 8. A Caffarel-pörben ma hallgatták ki a 
tanukat. Limouzin asszony amaz állítását, hogy Caffa- 
relnek a rendjelekért tett pénzigéretekről tudomása lett 
volna, mit a vádlott tagadott, a tanuk vallomásai nem 
erősítették meg.

MULATSÁGOK.
— A fővárosi vigadó uj bérlője, ifj. Kommer An­

tal, abból az alkalomból, hogy átvette a bérletet, ma 
délután diszlakomát rendezett, melyre a fővárosi tanács, 
a törvényhatósági bizottság és a sajtó képviselői voltak 
hivatalosak. A bankett előtt a vigadói bérlő és a képző­
művészet! bizottság tartottak helyszíni szemlét és meg­
állapították, hogy a nagy és kisterem díszéül szolgáló 
szobrok hova állíttassanak fel. A szemle után a nagy 
étterembe vonult át a társaság, hol a díszesen felterítelt 
asztalok körül majdnem száz vendég foglalt helyet. Ott 
voltak a többek között Kada Mihály alpolgármester, 
Viola Imre, Rózsa Péter, Lung György tanácsnokok, 
Vádnál Károly, Busbach Peter orsz. gyűlési képviselők, 
Havas Sándor, számos törvényhatósági bizottsági tag s 
a sajtó több képviselője. A minden dicséretet megér­
demlő menü harmadik fogásánál ifj. Kommer Antal a 
vigadó bérlője emelt első sorban poharat. Pohárköszön­
tőjében kifejté programmját a nagy vállalattal szemben 
s ez az, hogy a közönség igényeit mindenkor kielégítse 
3 a vigadónak jó hírnevét megállapítsa, kéri, hogy eme 
törekvésében a főváros tanácsa, a sajtó támogassa. 
Sikerült köszöntőjét vendegeinek éltetésével végzi. Utánna 
Viola Imre tanácsnok szólt, szerencsét kívánva ifjú 
Kommer Antalnak vállalatához. Majd a sajtó nevében 
Farkas J. köszönte meg a megemlékezést, ezután pedig 
Havas Sándor és Rémi Róbert éltették ifj. Kommer Antalt 
kifejezést adva óhajuknak, hogy a vállalat, mely egyúttal 
fővárosi érdekű, neki minél jobban sikerüljön. A társa­
ság a késő esti órákban oszlott szét.

HÁZASSÁG.
Esküvők. Rajner József bátonyi földbirtokos ma 

vezette oltárhoz Dományi Dávid kereskedő leányát 
Saroltát. — Beczei József kolozsvári kereskedő egybe­
kelt Kórody Idával.

GYÁSZROVAT.
Dlem Gusztáv Sopron város levéltárnoka 36 éves 

korában meghalt. A boldogult nagy szakavatottsággal 
rendezte a soproni levéltárt, s az irodalmi téren is si­
kerrel működött.

A hivat, lap november 8-ki számából.
Kinevezés. Ö felsége Veréczy Antal hajdúnánási 

járásbirónak hasonminőségben a szatmárnémetii járásbí­
rósághoz kért áthelyeztetését jóváhagyta és járásbiróvá 
a csepregi járásbírósághoz Köninger Antal járásbiró- 
sági albirót, olbirákká a lengyeltóti járásbírósághoz 
Abay Leo budapesti Ítélő táblai segédfogalmazót, a 
sepsi-szent-györgyi járásbírósághoz Orbay Mátyás ottani, 
a szilágy-somlyói járásbírósághoz Vischán Elek ugyanct- 
tani, a balázsfalvi járásbírósághoz Török Bálint nagy- 
enyedi járásbíróság! és a kovásznál járásbírósághoz 
dr. Kovács Gyula budapesti törvényszéki aljegyzőket; 
a 1 ügyésszé pedig: a szombathelyi ügyészséghez: Sarlay 
Ferencz felső-eőri járásbíróság! albirót, Eggena Frigyes 
kereskedőt Basaeinban, fizetés nélküli konzullá, ugyan­
oda, a tarifaszerü konzuli illetékek szedésére való jogo­
sultsággal kinevezte; — a in. kir. igazsügyminiszter kir. köz­
jegyzőkké, Kis-Jenőre: Kirileszku Gyula békés-gyulai 
kir. törvényszéki bírót, továbbá Körös-Bányára: Kémes 
Antal nagy-váradi, Nagy-Butyinra: Molnár Imre nagy­
váradi, végül Karánsebesre: Susich Károly temesvári 
gyakorló ügyvédeket; jegyzővé a kecskeméti kir. törvény­
székhez : Frank Lajos vág-ujhelyi kir. járásbíróság! al­
jegyzőt: aljegyzőkké pedig a sziráki kir. járásbírósághoz 
Márkus József ráczkevei kir. járásbirósági és a szol­
noki kir. törvényszékhez Bajzáth János ottani kir. tör­
vényszéki joggyakornokokat; Írnokká a perlaszi kir. já­
rásbírósághoz Fellner Gyula pancsovai kir. törvény- 
széki dijnokot; gróf Lázár István kolozsvármegyei köz- 
igazgatási gyakornok a magy. kir. belügyminiszter által 
főispáni titkárrá, a miniszteri segédfogalmazói rangosz­
tályban kineveztetett s szolgálattételre Kolozsvármegye 
és Kolozsvár sz. kir. város főispánja mellé rendeltetett ki.

Rendjeíviselésl engedély. Ö felsége megengedte, 
miszerint Pantl Kálmán dunagőzhajózási kapitány a 
szerb királyi Takova-rend IV. osztályú jelvényét, Gaz­
dag Ferencz belügyminiszteri hivatalszolga a szerb 
aranyérmet, Hiiber Károly gözhajókormányos a román 
királyi szolgálati érdemjelvónyt, Bisohitz Dávidné szül. 
Fischer Johanna budapesti lakosnö a szerb Natália- 
érmet és Goldberger Lipót galatzi fogorvos a román 
királyi «Serviciu Credincios» érmet elfogadhassák és vi­
selhessék.

TÁVIRATOK.
Prága, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Az ó-cseh 

lapok szószerint közük a cseh klubban tegnapelőtt tar­
tott beszédet. Valami lényeges uj nincs bennük. Rieger 
azzal indokolta a csehek magatartását, hogy a szövet­
ségeseket nem hagyhatták cserben. Ami Gautsch mi­
nisztert. illeti, mondá Rieger, nem a rendnek elvét, ha­
nem azok végrehajtása módját lehet kifogásolni. A kor­
mánytól semmit sem vehetnek rossz néven, mert pres- 
tigejét akarta megóvni, a mennyiben nem vonhatja 
vissza ma azt, mit tesnan elrendelt. Időt kell neki adni,

hogy hibáját belássa." Azt sem szabad figyelmen kívül 
hagyni, hogy a feloszlatott középiskolák helyett iparis­
kolákat állítanak föl.

z Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A czár 
látogatásának külsőségeire vonatkozólag eddig a 
következőket állapították meg: A czár az orosz 
követséghez száll,,,, innen meglátogatja a császárt, 
ki a látogatást azonnal viszonozni fogja. Ha a csá­
szár egészsége megengedi, nagy diszebéd is lesz.

Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A Köl­
nische Zeutung látszólag inspirált czikket közöl az 
új német gyalogsági fegyverekről. Midőn a mostani 
ismétlő fegyvert beszerezték, a kis kaliberről is szó volt, 
de ennek a kérdésnek még érni kellett. Különben ha a 
kis kalibert elfogadják, a mostani puskákat könnyen átvál­
toztathatják kisebb kaliberűvé és tetemes költséget csak 
az új lőszernek beszerzése okozna. A legközelebbi biro­
dalmi költségvetésben erre vonatkozó tétel még nem lesz.

Riga, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Ama községek és testületek határozatait, me­
lyek az orosz tannyelvnek a népiskolákba való be­
hozatala következtében, eddigi járulékaikat az isko­
lák fentartásához be akarták szüntetni, megsemmi­
sítették. Riga helytartója köriratban meghagyta a 
kerületi törvényszékeknek és a községi hivatalok­
nak, hogy hivatalos levelezéseikben a német nyel­
vet semmi körülmények között sem szabad hasz­
nálnak, még akkor se, ha orosz fordítást mellé­
kelnek.

Páris, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Lord Lyttonnak Párisba történt áthelyezésé­
től nem várhatók fontosabb tárgyalások Anglia és 
Francziaország között. A Szuezcsatorna egyez­
ményre vonatkozó sárga könyv kefelevonatait most 
vizsgálja felül Flourens miniszter.

Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
Nationál-Zeitung az eddigi hírek ellenében azt Írja, 
hogy Bismarck herczeg is jelen lesz a császárok 
találkozásánál; Giers már Kopenhágában csatlako­
zik a czárhoz. A két államférfi jelenléte daczára 
semmi politikai jellege sem lesz a találkozásnak.

London, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times értesülése szerint a német kormány figyel­
meztette a portát, hogy a béke érdekében cseleked­
nék, ha a szultán Bulgária irányában barátságos és 
békiilékeny érzelmekkel viseltetnék. Azt hiszik, hogy 
a porta most már végkép szakit Bulgáriára vonat­
kozólag az orosz politikával.

Dublin, nov. 8. A féniek nehány főből álló bandája 
ma reggel Kirby-ben Tralee mellett behatolt a bérlő 
lakásába, a bérlőt az ágyból kihurczolta és a család 
jelenlétében puskalövésekkel megölte.

Róma, nov. 8. Az Amerika nevű gőzös San-Mar- 
zano tábornokkal ma Masszauahba érkezett. Balettá 
tábornok, ki San Marzanot üdvözölte, hosszasabban ér­
tekezett vele. San Marzano tábornok holnap átveszi az 
afrikai csapatok felett a parancsnokságot.

Róma, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
negus Agov tábornokot Rasz Allulához Aduába 
küldte, hogy az Olaszország ellen való háború ter­
vét megállapítsák. Allula Aszmarába tette át főtá­
borát. Csapatai érzékenyen megverték az asszaor- 
tiakat; az abissziniaiak igen sok fegyvert és élelmi­
szereket kapnak Tripoliszon át. Három “diozák tiszt 
hazájába tért vissza a negus számára csapatokat 
toborzani.

Róma, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Livor- 
noban az éjjel bombát dobtak a rendőri épületbe, 
mely azonban semmi kárt nem tett. Több gyanús 
embert elfogtak.

Róma, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) Rudini 
az Opinionehez levelet intézett, melyben ezeket irja: 
Bacearini és a volt pentarchák közül mások kíván­
sága, hogy a régi jobboldal feltámadjon, helytelen. 
A reformok, melyeket Crispi hirdet, Rudinit és tár­
sait nem ijesztik meg; hogyan támadjon fel a jobb­
oldal, ha olyan támaszai, mint Codronchí s Bonghi 
Crispi mellé állnak. Midőn Crispi Depretis kabinet­
jébe lépett, az ellenzéket megsemmisítette s az egy­
értelműséget biztosította. A kormány nem elég ra­
dikális, hogy konzervatív, és nem elég konzervatív, 
hogy szabadelvű ellenzéket teremtsen. Ehhez a le­
vélhez az Oppinione következő megjegyzéseket fűz: 
A mig a kabinet a bel- és külpolitikát mérséklettel 
intézi, semmi ok sincs arra, hogy ne támogassuk, 
még akkor is, ha a legsürgősebb vasúti, pénzfor­
galmi és költségvetési kérdések elintézése után 
szocziál-politikai kérdésekkel lépne elő. De a hely­
zet azonnal megváltoznék, ha Crispinek bölcs tervei 
radikális és forradalmi színezetet kapnának.

Róma, nov. 8. Corti gróf londoni olasz nagykövet 
rendelkezési állapotba helyeztetett. Az erre vonatkozó 
rendelet legközelebb közzététetik.

Brüsszel, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Eugenia császárné ma Amsterdamból ide érke­
zett. Kinézése igen szenvedő, állapota komoly aggo­
dalomra ad okot. A császárné alkalmasint aláveti ma­
gát dr. Metzger gyurógyógymódjának.

Czetinye, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
Törökország és Montenegró közt kötött határszer­
ződést tegnap aláirtó];. Minden képzelhető difi'eren- 
cziák kiegyenlítettek. Montenegró az eredménynyel 
teljesen meg van elégedve.

Konstantinápoly nov. 8. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Itt a török politikának a bolgár 
kérdésben tanúsított pangást több okból magya­
rázzák. Itt van mindenekelőtt Németországnak meg­
változott magatartása, a melynek tanácsai eddig 
mindig az Oroszországgal való közös működése 
irányultak, mig most a német keleti-politika kétség­
telenül nagyobb önállósággal kezd működni. A má­
sodik ok Nelidovnak következetes hallgatásában 
fekszik, a ki a maga részéről sohasem említi a 
bolgárkérdést a török inicziativa hangsúlyozása 
nélkül. Ezt a magatartást eleinte fokozott óvatos­
ságnak magyarázták, most pedig mint Török­
ország ellen táplált neheztelést és mint valami 
Bolgárországban elkövetendő titkos csin ürügyét 
fogják föl. Annyi bizonyos, hogy a porta óvintézke­
dései daczára is drinápolyi vilajetben nincsenek emig­
ránsok, lehet, hogy azért mert a jelszót várják vagy 
pedig lesik az alkalmat arra, hogy Kelet-Ruméliába 
betörhessenek. Drinápolyba érkezett pánszláv pénz­
küldeményekről is beszélnek, s ezeknek az esemé­
nyeknek a kibonyolódását akarják a törökök megvárni. 
Éhez járul még az a tartós benyomás, melyet Cris­
pinek bolgár-barát turini beszéde idézett elő és az 
a vágy Kálnoky gróf nyilatkozatait és a delegá- 
cziók lefolyását megismerjék, mielőtt valamibe 
kapnak.

Konstantinápoly, nov. 8. A «Reuter ügy­
nökség» jelenti. A miniszteri bizottság ma a Suez 
csatornára vonatkozó egyezményt tárgyalta. NelidofT 
nagykövet ma másfél óráig értekezett Kemil pasá­
val és Ariin eílendivel. Azt hiszik, hogy a bolgár 
kérdésben a porta kezdeményezését követelte.

Konstantinápoly, nov. 8. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Pol. Corr. A porta többszöri kérdezős- 
ködésére' Ahmed Ejub pasa kormányzó e hó 3-án 
Janinából hivatalosan jelentette, hogy az uj ujonezozási

törvényt, melyről azt állították, hogy a lakosság körében 
gyanús forrongást idézett elő, az egész tartományban 
minden rendellenesség nélkül végrehajtották s hogy 
Albániában tökéletes nyugalom uralkodik.

Varsó, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Arról, hogy nagyobb orosz csapatokat az or­
szág belsejéből a nyugati határra küldenek, ott 
mitse tudnak, de beszélnek arról, hogy olt a közel 
jövőben nagymérvű erődítési munkálatokba fognak. 
Műszaki katonai közegek a különösen alkalmas he­
lyeket pontosan megvizsgálták s térképeket készítet­
tek azokról. Katonai körökben különösen Bialiijstock 
megerősítéséről beszélnek. hangárodban a napokban 
szenteltek be egy elkészült erődöt.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, nov. 8. Az «Adria» magyar tengerhajózási 

társulat «Matlekovits» nevű gőzöse ma este teljes liszt, 
sör, aczél és papiros-rakománynyal terhelve útra kelt 
Pernambuco, Bahia, Rio de Janeiro és Santos felé. 
Ugyanezen társulat «Stefánia» nevű gőzöse különféle 
áruczikkekkel terhelve ma reggel Bordeauxból ideér­
kezett.

Bern, nov. 8. A szövetségtanács elhatározta, 
hogy az Ausztria-Magyarországgal 1868. évi julius 
14-én megkötött szerződést felmondja és a bécsi 
svájezi követet ily értelemben fogja utasítani.

Róma, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A franczia kormány kilátásba helyezett emlékirata, mely 
ez utóbbinak az Olasz- és Francziaország közt meg­
újítandó szerződésről való nézeteit és kívánságait tar­
talmazza, ide megérkezett, úgy, hogy a tárgyalások most 
már rövid idő múlva megkezdődhetnek. Olasz kormány­
körökben remélik, hogy e tárgyalások cz^lra fognak 
vezetni és hogy Olaszország kereskedelmét a nagy 
szomszéd államokkal egyidejűleg szerződésszerű ala­
pokra fektethetik.

A dohányjövedéki törvényjavaslat.
A dohányjüvedéki törvények módosításáról szóló tör­

vényjavaslat a pénzügyminiszter által beterjesztetett, és 
a képviselőház pénzügyi bizottságában megfoghatatlan 
módon nehány lényegtelen, és lehet mondani csupán 
sliláris módosítással letárgyaltatok úgy hogy ez a tör­
vényjavaslat rövid időn a képviselőház, tehát az ország 
színe elé terjesztetik és igy annak módjában lesz és 
lehetne azt mint czélszerüllent, de sőt az állam pénz­
ügyi érdekeire károsat el nem fogadni, vagy legalább is 
gyökeresen átalakítani; most vélem szükségesnek, ha ez 
úgy pénzügyileg mint államgazdászatilag fontos tárgy, 
több irányban megvitatva, az lehetőleg minden oldalról 
megvilágosittassék.

Ez indított engemet, mint egyszerű dohánytermelőt, 
mint megfigyelőjét az e téren tapasztaltaknak, a dolgo­
kat tárgyilagosan szemlélve, azokból egyszerűen a kö­
vetkezéseket levonni.

Eltekintve attól, hogy ez a törvényjavaslat minden 
izében csakis a kincstár képzelt előnyeit tolja előtérbe, 
és a termelő újabb megadóztatásával, újabban kötele­
zővé teendő nagymérvű befektetéseivel és a megszeki- 
roztatás légiójával szemben annak előnyeit nem bizto­
sítja : csupán abból a szempontból indul ki, hogy a 
kincstár jövedelme mindenek felett emeltessék ; és azt 
elérni véli az által, ha először minden dohányfogyasztói 
a kincstár produktumaira szorítja és másodszor ha az 
ezután! csempészetnek gyökeresen gát vettetik ; és el­
érni véli az által, hogy minél jobb anyag előállithatása 
ürügye alatt, a termelő minden kigondolható nehézsé­
gekkel és terhekkel sujtassék.

Tehát menjünk ezeken sorban.
A törvényjavaslat 1. §-a az eddig 20 négyszögölben 

megszabott saját használatra termeszthető dohány-enge­
délyeket megvonja; ez az engedély az 1 frtos illetékkel 
együtt 9 írtba került, és ha számítjuk e 20 négyszögöl 
legnagyobb hozamát, sarju dohánynyal együtt 122/* klót, 
úgy a föld adóján és az anyag előállítási költségén kí­
vül e dohánynak kilója 72 krba esik, mint mennyi átla'j 
a dohány beváltásnál természetesen soha el nem ér­
hető. De ugyanezen §. megvonja a termelőtől az eddig 
engedélyezett 10 klg. dohány visszaválthatási jogát is i 
pedig e dohánynak elő volt írva, hogy nehéz dohány­
fajokban az első közönséges osztályokat, kerti leveleknél 
pedig a második osztály minőségét felül nem halad­
hatja, a termelő és feles kertésze 60 krajezáron 
váltotta meg kilóját, és igy midőn a termelő a 
legjobb 1-sÖ osztályú anyagért a kincstártól 172/t 
krt kapott, igen busás árt adott érte. Ez eseteknél tehát 
a kincstár csakis haszonnal dolgozott. ,

A gyakorlatban pedig úgy állott a dolog, hogy mind­
azok, kik vagy a saját szükségletökre termesztett, vagy 
a kincstártól visszaváltott dohánynyal, ha netalán meg 
nem érték, hiányukat igen csekély menynyíségü (mondjuk 
csempészett) anyaggal pótolták; mire nézve a kincstár 
netalán! kára a tuldrágán fizetett dohány-árral volt ki­
egyenlítve.

Most az a kérdés tehát, hogy ezek, kik saját, illető­
leg visszaváltható dohányuktól elestek, ez által az egyed- 
áruság karjaiba lökettek-e ? Határozottan állítom, hogy : 
nem. Mert vagy szívnak ezután egészen csempészeit, te­
hát egészen ingyen dohányt, vagy pedig — és ez nem 
légből kapott állítás — felhagynak a dohányzással, ki 
daczhól, ki passzív ellenállásból, ki pedig gazdálkodási 
szempontból. Hogy pedig a feles kertészek, a do­
hánynak eme «nyomtató lovai», sőt a kertészek család­
tagjai, barátai jó emberei minden körülmények között 
csempészett anyagot fognak fogyasztani, ez állításomat 
még érvekkel sem támogatom.

De hát kik azok a csempészek, kiktől a kincstárnak 
félni kell ? kik azok, kik az állam pénztárát érzékeny 
mérvben károsítják ? A saját használatra termelők bizo­
nyára nem — a visszaváltott jogon dohányozók még 
kevésbbé — hiszen ezek esetleg mindössze 1—2 klóvá 
szaporítják szükségletüket; azok a nagy- és középterme­
lők pedig, kik akár a kincstár, akár a külföld számára 
termelnek, még ha mondjuk loyalitásukhoz hozzáférne is, 
bizonyára nem koczkáztatják sem engedélyüket, sem, 
minthogy vagyoni garantiával bírnak, ki nem teszik ma­
gukat nagymérvű pénzbírságoknak. És mégis voltak és 
lesznek csempészek, olyanok, kikre joggal mondhatni, 
hogy a kincstárt kisebb-nagyobb mérvben megrövidí­
tik, kik Üzletszerűen űzték és jövőre is űzni fog­
ják mesterségüket, kik eddig is daczára minden éber 
figyelemnek, a nem termelő vidékek lakosait ellátták e 
nálok hiányzó czikkel. Telték, teszik, és tenni fogják 
továbbra is azok, kikben vagyoni biztosíték nincs, kik 
ha tetten érettek, a csempészett anyagnál egyebet nem 
veszthetnek. Ezek sem nem termelők, sem nem feles 
kertészek, de közvetítők az apró termelő és vevő kö­
zönség között, kiknek számát valószínűleg a türv. jav. 
5. § a szaporitni fogja ama i telkes és kisebb gazdák 
soraiból, kiktől a termelés elvonatott, minthogy 1 kát. 
hold termelésére nem képesek. E nagy és kis csempé­
szeket meg nem fékezi sem egy 31 §-bóI álló törvény- 
javaslat, de meg nem fékezi az az 5 szál pénzügyőr 
sem, kiknek körzete 10—12 községből és annak nagy 
határából áll, kik őszszol azt sem tudják, hogy 
a dohány sinórokat mérlegeljék-e, a szeszgyárakat el­
lenőrizzék, a teménytelen kis üstökkel foglalkozzanak, 
az orvvadászokat kisérjék-e figyelemmel, kontraband
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után szimatoljanak, avagy mint hajdan a Kossuth ban 
köt és rozsdás fegyvert, most az ártatlan dohányvágó­
kést, vagy az asztalfiók fenekére lökött szivarka-töltő 
rézhüvelyét kutassák-e ? Bizony sa'.yra lenne, ha követ" 
kozéseiben oly komoly nem volna! Vragy meg akarja a 
kormány az ellenőrző közegeket a szükséghez mérten 
pzaporitani ? De hát akkor kérdem: hogy a kincstár 
pénztárába foly-e a remélt bevétel ?

De már most keressük azt, hogy e törvényjavaslat be­
hozatala következtében — mert hiszen ez lenne a leg- I tására berendezni, Egy állami gyár 
fontosabb kérdés — egyáltalán fognak-e, meddig és mily érthetőleg szó sem lehet,
eredményekkel dohányt termelni, de úgy, hogy az a 
termelőnek is némi hasznot nyújthasson V 

Előre kell bocsátani, hogy eddig dohánytermelés­
sel foglalkoztak mindazok, kiknek vagy költséges
befektetéseik, száritó épületeik, a dohány-kertészek
lakásai, már élőbbről meg voltak, hogy tehát a kis kárt 
még nagyobbal ne pótolják; vagy termesztettek azért 
is, hogy a dohányt mint előkészítő kapás növényt gaz. 
dasági fordájukba czélszertien bealkalmazhutlák; vagy 
termesztettek végre még szért is, hogy a leveles dohány- 
kórót mint értékes legelőt felhasználva, némileg kár- 
talanittassanak: de semmi esetre sem termesztettek 
azon csekély jövedelem élvezetéért, 
időkben a kincstári beváltás körül 
teloniilettck; hiszen nincs pár éve, 
tralióval szolgálja, a szabolesmegyei 
a sérelmes beváltási 
randumot nyújtott be a

mit kivált utóbbi 
tapasztalni kény- 
hogy helyi illus- 
gazdasági egylet, 

dijaktól indíttatva, egy memo- 
pénzügy-miniszteriumhoz, mely­

ben számadatokra hivatkozva kimutatja, hogy 
den métermázsa dohány clőállilási ára 16 forint, 
és csak az ezen felül nyert esetleges többlet ké­
pezné a tiszta hasznot; ésj e kiszámítás helyessége 
illetékes helyről megczáfolva soha nem lelt. A ta. 
paszlalat pedig sajnos azt mutatja, hogy a termelők 
túlnyomó része l(i írtnál alacsonyabb átlagokkal zárnak 
le. De ne is csodálkozzunk ezen akkor, midőn a leg­
utóbbi években az összes dohánybeváltók egyenkinti 
átlaga alig emelkedett ennél valamivel magasabbra.

És mi czélozlatik ezután a termelőkkel V Most az uj 
terv. jav. (2. £) nyomán miniszteri rendelet fogja meg­
szabni és kürvonalozni, a zárral és ellenzárral ellátott 
száritó épületeknek minőségét és jaz engedélyezett hold­
számhoz arányosított térlogatát, kötelező airnilóház fel­
állítását, a mely épület, ha csak 30 hold termését vesz- 
szük alapul, hol tiü ember folytonos munkálkodása 
mellett simítás, csomózás cs raktározásnak kell folyni, 
legkevesebb egy pár ezer fit költséget igényel. Ki fogna 
ily körülmények közölt még nagyobb mérvű befekteté­
seket is eszközölni >

De a mezőgazdaság fordájába sem lehet feltétlenül a 
dohánytermelést ezután beilleszteni, mert a dohány-talaj 
vizsgáló bizottság határozata folytán, a melyhez szintén 
sok szó férhetne, csakis nz engedélyezett földrészleteken 
(2. íj.) szabad doháuyt termelni és annak azonosságát 
és térfogatát mindenkor hitelesített térképpel is igazolni.

■Még a dohánykóró legeltetéséről sem lehet többé szót 
minthogy a 14. §. a kórónak leszántását vagy eltávolí­
tását még oly időben rendeli el, midőn annak semmi 
hasznát nem vehetni; igaz, hogy külön beterjesztett 
kérvényre eshetöleg megongedtelik, de hát a mit kérni 
kell, annak jogában már nincs az ember.

Vegyük még hozzá az {engedély-illetéknek holdanként 
2 forintra történt felemelését (9. §.), mely által a ter­
melő — különben is a jobb osztályzatú löld után járó 
állami adót hozzá tudva — saját földjének bérlőjévé 
válik; mondjuk el még, hogy a termelő hány kiaebb- 
uagyobb hoszantásoknak lesz kitéve; ha mindezek elle­
nében a produezens Lefektetett tőkéje, fáradtsága, igye­
kezete a silány beváltásban kárpótolva és jutalmazva 
nem lesz; ha a dohánybcváltás körül eddig sajnosán 
tapasztalt eljárás továbbra is érvényben tartatik; ha 
beváltás, az anyag költséges előállításával, annak pro­
duktiv értékével összhangba nem hozatik; szóval ha meg­
közelíthető árak, elfogadható osztályok be nem hozatnak 
és az egész eddigi eljárás más, jobb alapokra nem fek- 
teltelik: a kincstár arra a szomorú tapasztalatra jut, 
hogy eljü az az idő. és ily czéltóvesztett törvényjavas­
latok siettetni fogják, hogy nem lesz beváltandó anyag, 
mivel a régi termelők a 2. §. értelmében az átmeneti 
2 évet talán még kitartva, igyekezni fognak a 
lemelük soraiból kilépni; hogy pedig újak őriz­
kedni fognak helyöket elfoglalni, az kétségtelen- 
De még ennél is tovább menve, hol lesz a kincs­
tár remélt jövedelme, ha a fogyasztók száma it 
nem várt módon megapad ; ha akár a nemtermelés, 
akár a nemfogyasztás elvét kitűzve, eshetöleg nópgyülé- 
sek határozatai, vagy mondjuk egyletek alakulnak; ha 
egyszóval a passzív ellontállási vágy e sérelmek ellené­
ben felülkerekedik ?

És mindez a czélba vett jogsértés alapján nem indo­
kolatlan, nem lehetetlen.

Bizony nem jó szolgálatokat tesznek sem az ország, 
nak, sem az államháztartásnak azok, kik ily czclra nem 
vezető törvényjavaslatokat érvényre juttatni segítenek.

Bory Béla.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
5 A magyar fegyvergyár sokáig vitatott s huzotl- 

halasztott terve, mint táviratilag közöltük, mégis meg­
valósul. A magyar kormány hivatalosan értesítette a 
bécsi unióbankot, hogy ha Budapesten fegyvergyárt 
állít fel, 200,000 ismétlőfegyver szállítását e gyárra 
bízza: egyúttal felszólította a nevezett intézetet, hogy 
részletes propozicziókat terjeszen eléje. Mielőtt a magyar 
koriqany az uniobankot felszólította, Fojérváry báró 

önvédelmi miniszter és Bylandt-RIieidt közös liadügy- 
miiizter közt oly értelmű megállapodás jött léire, hogy 
bari az esetben, ha az uj gyárral a fegyverek szálli- 
it * * 'égett kötendő határidő előtt komoly eset állna 

r)e, a közös miniszter a honvédeket is ellátja ismétlő 
fegyverekkel. Az uj gyár 1891. év végéig köteles az is­
métlő fegyvereket szállítani; az 1890-ik év kezdetén 
a gyárnak már teljes erővel működni kell. Az itt készült 
ismétlő puskák egy részét á honvédség, egy részét a 
közös hadsereg kapja, mert a két haderőt egyidejűleg 
látják el uj puskákkal. Az uniobank a berlini Loewe 
‘zéggcl és a leedsi Greenwood czéggel ideiglenes szer­
ződést kötött, melynek értelmében a két gépgyári ezég 
arra kötelezi magát, hogy a magyar fegyvergyárat 1889. 
végéig felépíti és teljesen berendezi. A Greenwood ezég 
rendezte be nem rég a ternii olasz gyárat is. A két 
külföldi ezég jótáll az uj gyár munkaképességéért, s e 
i zégek gondoskodnak a szakértő személyzetről is. A 
Loewe Lajos ezég főnöke tagja lesz az igazgatóságnak 
s e ezég már technikai igazgatóról is gondoskodott. Az 
uj vállalatra részvénytársaságot alakítanak 2—3 millió 
forint alaptőkével. Azt azonban még nem tudják, hogy 
a részvénytársaságot azonnal megalakítsák, vagy csak 
a végleges szerződések megkötése után. Az uj gyárnak 
mely lőszert is fog gyártani, •Magyar fegyver- és 
lőszergyár» lesz a ezége. — A félhivatalos Búd. 
Gorr. irja e tárgyban: «A közös hadügyminiszter 
— a mint annak idején már jeleztük volt — 
elhatározta, hogy az eddig beszerzett 11 milli­
méteres ismétlőfegyver helyeit egy uj, a Mannlicher- 
szerkezetet tökéletese* megtartó kis kaliberű lőfegyver 
beszerzését hozza javaslatba a delegáczió előtt. E rend­
szerváltozás folytán, mely hadseregünknek jelentékeny 
előnyt biztosit az összes európai hadseregekkel szem­
ben, az ismétlőfegyverek előállítása körül félbeszakítás 
állott be s az uj fegyverek egész szükséglete később 
fog előállittathatni, a mint azt eddigeló tervezték. Ez le­
hetővé teszi, hogy a fegyverek egy vésze, nevezetesen a

honvédhadsereg számára megkivántatók, valamint a tar­
talékfegyverek, egy esetleg csak ezután felállítandó uj 
gyárnál rendeltessenek meg, ha ez a gyár teljesen meg­
felel az igényeknek. Ennek következtében a magyar kor­
mány és a közös hadügyi kormányzat most már nem fog­
nak többé vonakodni, egy uj ♦mgyarországi fegyver­
gyárnak, ha kezességet nyújt az iránt, hogy bizonyos 
megállapított, két évet meg nem haladó időtartamon 
belől müködéskópes lesz, megfelelő megrendelést már 
most biztosítani. Hogy a gyár minél előbb felállittatlias- 
sék, czélszerü volna azt napi 250—300 fegyver előálli-

felállitásáról önként 
___ , ha azonban a vállalkozó kö­

rülbelül 250,000—300,000 darab fegyverre szóló fix 
megrendelés alapján a gyár felállítását jövedelmezőnek 
tartja, egy fegyvergyárnak Magyarországon való felállítá­
sát semmi sem akadályozza többé. — A mint halljuk, 
erre vonatkozólag jelenleg tárgyalások folynak Becsben, 
a melyek azonban mindeddig még nem jutottak befeje­
zésükig.» Az 0. É.-nek távirják Bécsből mai kelettel 
Fejérvárv Géza b. honvédelmi miniszter, kit ő felsége 
ma magánkihallgatáson fogadott, délután Budapestre tér 
vissza, minthogy a magyar fegyvergyár ügye a hadügy­
miniszterrel és az unió-bankkal clintéztetelt és a gyár 
az esetre, ha Magyarországon a kívánt felkarolásban 
részesül, mielőbb felálliltatik. Ugyancsak az 0. 1*5. je­
lenti, hogy egy belga vállalat, mihelyt a honvédelmi 
miniszter Bécsből visszatér, igen előnyös föltételek mel­
lett, magyar fogyvergyár létesítése iránt ajánlatot fog 
tenni (?) Az illető belga vállalat már az óv eleje óta 
folytat tárgyalásokat a honvédelmi miniszterrel, ki a 
vállalat feltételeit igen kedvezőn fogadta. A kormánynak 
más tagjai is hasonlóképen kedvezően nyilatkoztak a 
vállalat szándéka felöl. A vállalat, mely mellesleg fel­
említve, már e század eleje óta fennáll és igen jó hír­
névnek örvend, főbbjében a következő föltételeket 
ajánlja, u. i.: fegyvergyárat állít Magyarországon az 
1889-dik év végéig, mely cvenkint legalább is száz­
ezer fegyvert lesz képes előállítani. Ha a kor­
mány azonban valamely oknál fogva azt óhaj­
taná, hogy a honvédség előbb láttassák cl az uj fegy­
verrel, úgy bármely mennyiség a legrövidebb idő alatt 
előállítható lesz a vállalat belgiumi gyárában. Minthogy 
e módon egyidejűleg két helyen t. i. Magyarországon és 
Belgiumban történnék a gyártás, a honvédség teljes 
szükséglete az 1890-ik év végéig fedezhető volna. De 
már az 1889-ik év végéig is, midőn a magyarországi 
gyár működését megkezdené, száz egész százütvenzer 
Belgiumban készült fegyver volna átadható. 11a a ma­
gyar kormány azonban, tekintet nélkül az idő megtaka­
rításra, azt kívánná, hogy az összes fegyverszükséglet 
Magyarországon gyártassák, úgy a társulat azt is ma­
gára vállalná és az egész szükségletet két év alatt Ma­
gyarországon állíttatná elő. A honvédelmi miniszter igy 
két ajánlat közt választhat. Magyarországra nézve pedig 
bizonyossá válik, hogy egy magyar fegyvergyár minden­
esetre létesülni fog.

A sorokaár-haraBitl vasút építése, egyes kisebb 
mellókmunkálatok kivételével, már be van fejezve. A 
miitan-rendöri bejárás elrendelése, illetve sikeres meg­
tartása után, a mi valószínűleg néhány nap múlva 
végbemegy, a közönség használhatni fogja a rég óhajtott 
vasutat.

A függő álIamaddBoág ellenőrzésére kiküldött 
országos bizottság Becsben, 1887. évi november hó 6-ik 
napján tartott Il-ik ülésében az államjegyek forgalmi 
összegét 1887. évi október hó végével a következőnek 
találta : A bizottság saját följegyzósci alapján a tulajdon- 
képeni államjegyek összege: 1 forintosokban 72.(595,454 
frt, 5 forintosokban 122.095,720 frt, 50 forintosokban 
143.193,200 frt. Összesen • 337.984,374 frt. A közös 
pénzügyminisztérium hivatalos közlése szerint a sóbá­
nyákra bekebelezett és forgalomban levő zálogjegyek 
összege 74.014,017 irt 50 kr. Összesen: 411.998,421 
frt 50 kr.

A szolnok-ceongrád-tísza Jobbparti ármente-
altő társulat vezetésével megbízott Fekete Márton 
miniszteri biztost a közlekedésügyi miniszter ez állásá­
tól a napokban felmentette s helyébe, a társulat ügyei­
nek további vezetésével, miniszteri biztosi minőségben 
Dékány Mihály min. titkárt bízta meg.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Országon szerszámklállltás. A technológiai 

iparmuzeum igazgatósága a jövő évi február és már- 
czius hó folyamán országos szerszámkiállitást rendez.

Az országos kiállítás Debreozenben. A deb- 
roczeni kereskedelmi és iparkamara, a debreczcni és 
hajdumegyei gazdasági egyesületek, a kereskedő társulat 
é3 az iparoskor lagjaiből alakult sziikobb bizottság érte­
kezletet tartott e napokban, hogy megállapítsa a városi 
hatósághoz a kiállítás anyagi és erkölcsi támogatása ki­
nyerése végett beterjesztendő kérvény szövegét. A tör­
edelmes beadvány az 1890-ben tartandó országos kiál­
lításnak legnyomatékosabban ama specziálls előnyeit 
emeli ki, melyek a kiállításból Debreczenre úgy anyagi­
lag mint erkölcsileg okvetlen hárulni fognak, természe­
tesen nem feledi ki a beadvány a kiállítás szüksógesé- 
gének indokolásánál az országos érdekeket som. A vá­
rosra közvetlen és közvetve háramló hasznok közé tar­
toznak : a kiállítási épületek építésénél nagyszámú iparos 
talál alkalmazást; a vendégek ide özönlése nagy pénz- 
forgalmat teremt, mely a lakosság üzleti érdekeit hatal­
masan előmozdítja; miután pedig a kiállítás a Nagyer­
dőre terveztetik és pedig szilárd, a jövőre is meghagy­
ható épületekben, ez által megvalósulást nyerend a vá­
rosi hatóságot is már régebb idő foglalkoztató ama 
terv, hogy a Nagyerdő vendeztcssók, a közönségre vonzóbb 
erejűvé s a város házi pénztárára nézve jövedelme­
zőbbé tétessék. Mindez oknál fogva kéretik a városi tanács­
nak erkölcsi és anyagi támogatása a kiállítás tervezeté­
nek lótesitéséhez. A kiállítási épületeket, melyek lega­
lább részben úgy lennének tervezve, hogy kiállítás után 
nyári lakásokul legyenek felhasználhatók vagy a kiállí­
tási bizottság állítaná fel s ez esetben az épületek a 
kiállítás bezártával azonnal ingyen jutnának a város bir­
tokába. Kárpótlást a város csupán deíiczit esetén fizetne; 
vagy vállalkozónak adatnának ki az épületek és szerző­
désileg kikötött évekre ennek kezében hagyatnának, az­
után pedig a város tulajdonába mennének ál Az elő­
készítő bizottság a költségek garantirozására és a parkí­
rozásra, melyre nézve a tanács már különben is kapott 
utasítást a közgyűléstől hozzájárulást kér olyan összeg­
ben, mely alig fog terhet képezni a város pénztárára s 
a melyei nagyon is kedvező arányban fognak állani a 
városra visszaszálló előnyök. Hogy pedig a város érde­
kei csakugyan figyelembe vétetnek a kiállítási bizottság 
működésénél, arra nézve biztosítékul szolgál a városi 
hatóságnak a bizottságban való képviseltetése. A bead­
vány szól arról is, hogy miért tartja; legalkalmasabb 
időnek az 1890*dik évet s kiemeli, hogy a miniszteri 
engedély mielőbbi kinyerése végeit gyors intézkedés 
szükséges.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
A szilvaasállltások a magyar államvasuta- 

kon. Brcskából (Boszniából) táviralozzák mai kelettel 
Az ide szilvakiviteli szezon megnyitása óta ma adták 
át az ezredik vagyon szilvát a magyar államvasutak 
illető kirendeltségének továbbszállítás végett, mely 
»ényt az itt levő számos bel- és külföldi kereskedő 
annál élonkebben beszélte meg, mert a múlt évben a 
vasúton egészben véve csak 54 vagyonnal szállítottak, 
mtg a többit a dunagőzhajózási társaság vitte ki. Két­
ségtelen, hogy ez a meglepő fordulat a magyar állam­
vasutak által kezdeményezett szerencsés tarifa-politiká­
nak, valamint a legújabban követelt, a kereskedelmi 
képviselet közvetítését felhasználó raczionális rendszer­
nek köszönhető, mely közvetítést a jelen esetben egy a 
tevékenységéről ismert budapesti szállilóczég ügyes 
módon végez ; az exportáló kereskedők a magyar állam­
vasutak szabadkai üzletvezetőségéről is elismerőleg nyi­
latkoznak. A magyar államvasutak a többi Száva állo­
másokon is létesített hasonló kereskedelmi intézkedések 
által az egész szilvaforgalmat magához tudta ragadni, s 
ezzel a jó eredmónynyel végrehajtott akczióval jelenté­
kenyen növelte vonalainak forgalmát és a jövőre is 
nagy bevételi többletet biztosított magának, mert a 
szivaazállitök már hozzászoktak a vasúti szállításhoz.

* A letétitekkel űzött visszaélések megakadá­
lyozása végett a kereskedelemügyi miniszter rendeletet 
intézett az iparhatóságokhoz, melyben a letétivek kiadá­
sát kihágásnak bélyegzi s felszólítja e hatóságokat, hogy 
a letótivek kiadását szigorúan ellenőrizzék s azokkal 
részletivek kibocsátásáról szóló törvény alapján, mint 
részletivekkel bánjanak el.

** A budapesti kereskedelmi és Iparkamarai 
választások. A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
iparosztályának újjáalakítása végett az érdekek szak 
testületek kiküldötteiből alakult központi választmány 
Ráth Károly elnöklete alatt ma záró ülést tartott, mely 
ülésen — Ráth Károly ur által alapoknak megküldött 
terjedelmes tudósítás szerint — a budapesti vendéglős 
ipartársulat választmányának legutóbbi üléséről közzé 
telt, a kijelölő bizottság elnökének eljárását gyanúsító 
tudósitásoMial szemben Ráth Károly urat teljesen reha 
bilitálták és erről a központi választmány nevében an 
nak tagjai nyilatkozatot is adtak ki.

** Csődök Szerbiában. A budapesti kereskedelmi 
és iparkamara hivatalosan a következő csődökről érte 
sült: A belgrádi keresk. törvényszéknél Markovié Di- 
mitrie belgrádi kereskedő ellen, bejelentési határidő no­
vember hó 21, felszámolási tárgyalási határnap nov. hó 
23-án, és Dimitrievic Jován belgrádi szappangyáros 
ellen, bejelentési határidő nov. hó 28. félsz, tárgyalási 
határnap decz. hó 1-én — továbbá a pozarevátzi kerü 
leli törvényszéknél Marinkovic Boga ottani kereskedő 
ellen, bej. határidő decz. hó 9., félsz, tárgyalási határ­
nap decz, hó 10-én.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
—■ November 8. —

Gabona-tőzsde.
A haza-üzlet iránya ma ellanyhult. A kínálat ugyan 

csak mérsékelt volt, de inkább sürgető; malmok tartóz­
kodók voltak és árengedményeket követeltek, mit azon­
ban tulajdonosok nem akartak megadni. A forgalom 
ennek következtében vontatott volt és csak mintegy 
16,000 mmázsára szorítkozott, mi jobbára néhány kraj- 
czárral olcsóbban adatott el. — Egyéb gabnanemekben 
csak gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen 
változatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 300 mm. 81 k. 7.35 frt, 100 
mm. 81 k., 100 mm. 80 k. és 100 mm. 79.5 k. 7.30 
frt, 100 mm. 80.8 k. és 100 mm. 80.5 k. 7.25 forint 
200 mm. 80.3 k. 7.30 frt, 900 mm. 80 k. 7.25 frt 
100 mm. 80 k. 7.30 frt, 1100 mm. 80 k. 7.25 frt, 100 
mm. 80.4 k. 7.30 frt, 100 mm. 80 k. és 100 mm. 79.7 
k, 7.15 frt, 200 mm. 79.2 k. 7.20 frt, 700 mm. 79.8 
k. 7.22.1 frt, 100 mm. 78.5 k. 7.20 frt, 100 mm. 78.5 
k. 7.20 frt, 300 min. 77.1 k. 7.20 frt, 200 mm. 76.6 k 
7.20 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 80 k. 7.25 frt, 1600 mm. 79.5 
7.17$ írt, 100 mm. 79.5 k. 7.15 frt, 2100 mm. 79.2 
7.27* Irt, 100 mm. 79.3 és 100 mm. 78.5 k. 7.25 frt 
200 mm. 78.7 k. 7.15 frt, 2600 mm. 78 k. 7.25 frt 
200 mm. 78 k. 7.15 frl, 200 mm. 77.5 k. 7.20 frt 
mind három hónapra.

Dunavidéki 1200 mm. 77.5 k. és 1200 mm. 75.7 
k. 7.05 frt, 2000 mm. 76 k. 7 frt, mind három 
hónapra.

Tolnai 100 m. 79 k. 7.20 frt három hóra.
Felső tiszavidéki 100 mm. 80 k. és 200 79.5 

7.20 Irt, 100 mm. 79.5 k. 7.15 frt, mind három hó 
napra.

Tengeri 2000 mm. 6 frt, készpénzen.
Zab 100 mm. 5.45 frt, 100 mm. 5.35 frt, 200 mm 

5.15 frt, mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:
Buta uj bánsági 78-81 /‘h

írttól fit
— » tiszavidéki .... 78-81 7.— 7-25
— » pestvidéki .... 76-81 » 6.95 7-20
— » fehérmegyei . . „ 78-81 » 7.- 7-25
— » bácskai............. 78-81 » 7.05 7.30
— • északmagyurorsz. 78-81 » 6.80 7.10Róza »..............t t . . 70-72 » 5.40 5 65Árpa » takarmány.. . , 60...62 » 5.25 5.50
— » égetni való. .. . 62—64.. 5.60 6.60
— » sörfőzdéi........... 64-66» 7.— 7.75Zab » .....................J 39—41 » 5.25 5.50Tengeri » bánsági . 75 1» 5.95 6.—
— » másnemű. , ,, i 73» 5.90 5.95Köles )> . . . T - . T - # g _» 5.75 6.35Repose » káposzta........... — » 10.} IL»— » bánsági.............. — » lO.g 10.}
Határidőüzlet gyenge forgalom mellett a magasabb 

newyovki gabonaárfolyamok következtében szilárd irány­
ban nyilt meg, de később a rossz készáru következté­
ben elgyengült. — Köttetett:

Délelőtt.
tavaszra mintegy 5000 mm. 7.38,Bzokványbuza

7.37, és 7.36 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.81, 

5.80, 5.79 és 5.78 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.68, 5.67 

és 5.66 írton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén gyenge volt a forgalom és az 
irány realizálások és contremine-eladások következtében 
lanyha volt. —- Köttetett:

Bzokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.36, 
7.35 és 7.34 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.78, 
5.77, 5.76 és 5.75 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza 188S. tavaszra..... frt 7.33 — 7.34
Uj tengeri 1888 május-juniusra .... « 5.75 — 6.77
Szokványzab tavaszra........................ ,. « 5.66 — 6.68

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge volt; de az irány 

tartósan lanyha maradt. — Köttetett:
Bzokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.35 

és 7.34 frton.
Bzokványbuza őszre 2000 mm. 7.74 és 7-73 frt.
Tengeri május—júniusra 

5.75 és 5.74 írton.
mintegy 5000 mm. 5.76,

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza 1888. tavaszra.............. frt 7.33 — 7.35
Szokványbuza 1888. őszre................ » 7.70 — 7.75
Uj tengeri 1888. május-juniusra ... » 5.73 — 5.75
Szokványzab 1888. tavaszra............. » 5.66 — 5.68
Káposztavepcze 1888 aug.—szept.-re . « UJJ — 11.£

T emnémytözs de.
I örményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva nyugodtabb; szerbiai zsákáru szokványminő-

ségben novemberre 6j frton köttetett, 56 kilónkint.
Disznózsír, pesti áru hordóval együtt 61.50—61 

frton vásároltatott.
Szalonna városi táblás áru kisebb tételekben 51 és 50 

frton adatott el.

ÉrtéktőBzde.
Ámbár a bécsi tőzsdéről meglehetősen kedvező tudó­

sítások érkeztek, a mai értéktőzsdén a német trónörö­
kös egészségi állapota miatt mégis nyomott hangulat 
uralkodott s a főbb értékek árfolyamai hanyatlottak. 
Helyi értékekben ma is gyenge forgalom volt. Valuták 
és váltók alig változtak.

Előtőssde.
Az elötőzade lanyhán nyilt meg. Osztrák hitelrész- 

vény 280.50 és 280 közt ingadozott, magyar aranyjára- 
dók mediora 99.47}-töl 99.37j-ig, magyar papirjáradék 
mediora 86.62^-1(51 86.50-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 94.50-től 94-ig, magyar jelzáloghitelbank 
135-ön köttettek.

II óra 16 poroskor záródnak: Osztrák hitelrész­
en? 280.30—280.40, magyar aranyjáradók 99.424— 
99.45, magyar papirjáradék 86.424—86.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iránya lanyha volt. Osztrák hitelrész- 

vény 280.20-túl 280.70-ig köttetvén maradt 280.70 pénz, 
magyar hitelbank 286 pénz, magyar le-számitoló és pénz­
váltó bank 94.75-ön, magyar aranyjáradék 99.624-töl 
99.40-ig, magyar papirjáradék 86.47j-től 86.55-ig, pesti 
közüli vasút 412-ön köttetett.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 280.60—280.70, magyar hitelbank 286—286.25,

magyar aranyjáradék 99.50-99.524, magyar papirjára- 
dék 86.55—86.574.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.50—1.75 frt, nyolez napra 4—4.50 frt, egy hónapra 
7.30-8.50 frt. . f

Utótőzsde.
Az utótőzsdén lanyha irány mellett osztrák hitelrész­

vény 280.60-tól 280.10-ig, magyar aranyjáradék 99.524-től 
99.40-ig áruitatott.

2 óra 30 pereskor záródnak: osztrák hitelrész- 
99^4 ^8G‘*G—280.20, magyar aranyjáradék 99.40-

Estl tőzsde.
Az irány valamivel szilárdabb, a forgalom gyenge volt. 

Osztrák hitelrészvény 280.60-tól 280.50-ig, magyar arany­
járadék 99.50-töl 99.474-ig, magyar papirjáradék 86.52} en 
köttetett.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 280.60 
—280.70, magyar aranyjáradék 99.474—99.50, magyar 
papirjáradék 86.521—86.55.

Sentésbeitöikodohüii caarao&e
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 8. Az üzlet csendes. Magyar urasági 
Öreg, nehéz 434—44 frt, fiatal, nehéz 454 frl í 
fiatal,közép 46—46j frt, fiatal,könnyű 45—46] frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz 43—44 frt, közép 43—44 frt, 
könnyű 41—43 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— frt, közép —.— frt, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 43—44 frt, közép 43—434, könnyű 
41—42 frt. Ilizó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteink adattak 
el, vevőn- s páronkint három arany vám fejében 
megtéríttetnek. — Sertéslétszám: Nov. 6-án volt kész­
let 79,671 drb, nov. 7-én felhajlatott 897 db, nov. 
7-én elszállíthatott 693 drb, nov. 7-én maradt készlet­
ben 79,875 db sertés.

tett folyt le: Osztrák hitelrészvény 70-40 kr. report ín 
—4£°/0), magyar hitelbank 60-30 kr report (t; Ív, Gí 
osztrák-magyar államvasut 10—20 kr report (LJl' • 
Károly Lajos-vasut 5-15 kr report (5}-5io, j 8 • 
vasút 25—35 kr deport (7£—öío/A májusi iL'íí 
20-30 kr deport (3£—2í<*/o), magyar arany áradét 
5 kr report - simán (43/8—4-o/0), magyar papír áradét 
simán — 5 kr deport (35/8—5}"/0).

Praemlumüzlet: A díjtételek valamivel meEdrtm,i 
tak. Osztrák hitelrészvény holnapra 1—14 forint nv 1 
napra 4}—4| forint, egy hónapra 8—84 frt’ 
hónapra 15i/2—16} forint, osztrák magyar áliamv2 
egy hónapra 8—9 forint, három hónapra 16—17 
Károly Lajos-vasut egy hónapra 7—74 frt, déli va,, 
egy hónapra 7—74 frt; magyar aranyjáradék enV uj 
napra 4—44 százalék, három hónapra 4}—43 százalék

BÉCSI GABONATŐZSDE.
• . ?éx08x’ "ov- 81 (Az Egyetértés tudósítójának táv. 
irata.) Ámbár a lnnrlnni sih'fmnv nőm inon

. 7 J w iritin Küllőiéit. Lzetan
6.03-604 frt R0ZS ,aVaSZra G'18~G‘20>^ tavasz«

Délután uj tengeri ismét elgyengiilt G.17 frfig hU7, 
tavaszra 7.65, zab tavaszra 6.02-6.03, rozs tavast 
valamivel gyengébb 6.17 frt.

Készárw-piaczon búza szilárdan tartott. E<>y rakó. 
mány verseczi búza 78.5 k. 7.55 frton készpénzen Becs 
ben és egy rakomány 77 k. pancsovai 7.50 frton ada' 
tolt el három hónapra Bécsben.

Szesz ára kevesell változott. Készáru 25.50 forinton 
adatott el.

1887

Magánhajók forgalma.
— November 7. —

Budapestre érkezett - Fritz Jakab Rózája Ercsiből 
1468 mm. búzával; Weisz J. M. Ilonkája Soltról 1741 
mm. búzával és 574 mm. árpával Fischer M. V. Gam- 
bettája D.-Füldvárról 1332 mm. búzával. 1010 mm. ár­
pával mind Pick Dániel számára, Weisz J. és M. 
llansja Soltról 360 mm. búzával és 1150 mm. árpával 
és Guttcntag G. Archimedese D.-Földvárról 1097 mm. 
mm. búzával és 77 mm. árpával Strausz Sándor szá­
mára, Dombovics D. Londonja Palánkéról 2240 mm. 
búzával és 1100 mm. árpával Weisz Mihály számára, 
I' reund és Trebitsch Mariskája Kalocsáról 1365 mm. 
búzával és 417 mm. árpával Redlich testvérek számára, 
1-leischmann és társa Istvánja Sziváczról 3000 mm. bu- 
zával Popper Hermann fiai számára, Freund Jakab fia 
Bélája Paksról 1177 mm. búzával ugyanennek, Gulten- 
tag G. Archimedese Szendröröl 3077 mm. búzával és 
Eggenliofer József Ninája N.-Becskerekrül 4000 min. 
búzával Lunsberger és Spitzer számára, Fritz Jakab Ir­
mája Paksról 2100 mm. búzával Sulzbach testvérek 
számára, 4 reund és Trebitsch Lajosa Faiszról 2100 
mm. búzával és ugyanazok Szegedje Kalocsáról 1657 
mm. búzával és 287 mm. árpával Freund Antal Fülöp 
számára, Eggenliofer és társa 11. sz. uszálya Pádéról 
4000 mm. búzával és 181 mm. árpával Frank fiai szá­
mára, Geringer és Berger 2. sz. hajója Kuláról 2370 mm. 
búzával és 130 mm. árpával Schlesinger és Polakovics 
számára, Stauber és Berger Erzsikéje D.-Földvárról 1270 
mm. búzával Bischitz Salamon fiai számára.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElutŐBsűe.

Béos, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A kedve­
zőtlen hírek a német trónörökös betegségéről az összes 
tőzsdékre rossz hatással voltak és a mai előtőzsdón az 
annál erősebben nyilvánult, mert az orosz lapok czikkei 
és más politikai mozzanatok is hátrányosan hatottak. A 
forgalom ezért alacsonyabb árfolyamokkal indult és igen 
csekély volt. Valuták kissé megszilárdultak. Az elhelye­
zés könnyű volt.

11 órakor záródnak-. Osztrák hitelrészvény 279.50, 
magyar hitelbank 285.50, osztrák tartományi bank 
221.25, uniobank 212.25, osztrák-magvar államvasut 
221.30, Iíároly-Lajos vasút211.50, májusi* járadék 81.47, 
magyar aranyjáradék 99.40, magyar papirjáradék 86.50, 
húsz frankos arany 9.91, márka 61.47.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején tartózkodó volt az üzérkedés és 

azért az árfolyamok változatlanok maradtak.— Jegyez- 
iick:^ Osztrák hitelrészvény 279.90, magyar hitelbank
285.50, osztrák tartományi bank 221, unio-bank 212.25, 
angol-osztrák bank 110.50, osztrák-magyar államvasut

221.30, déli vasul 84.50, Károly Lajos vasút 211.50, 
elbavölgyi vasút 172, májusi járadék 81.47, magyar 
aranyjáradék 99.40, magyar papirjáradék 86.50, busz 
frankos arany 9.914, márka 61.47.

Később berlini hírekre és az arbitrage vásárlásaira 
javult az irány. Sorompóértékek igen szilárdak. Váltók 
és valuták megdrágultak:

2 órakor záródnak: usztrák hitelrészvény 280.40, 
angol-osztrák bank 111, uniobank 212.25, bécsi bank­
egyesület 90.75, magyar hitelbank 286.—, tartományi 
bank 221.50, osztrák-magyar államvasut 221.50, Károly 
Lajos-vasut 211.75, gőzhajózási részvény 347, osztrák­
magyar Lloyd-részvény 486, északnyugati vasút 159.75, 
elbavölgyi vasút 171.50, tramway 228.50, déli vasút 84.50, 
papirjáradék 81.55, aranyjáradék 112.-, magyar arany­
járadék 99.50, magyar papirjáradék 86.60, északi vasút 
2575, bécsi községi sorsjegy 130.50, 20 frankos arany
9.92, német birodalmi márka 61.50. Szilárd.

Béos, nov. 8. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermenlesitési kötvények 104.50 
Erdélyi földtehermenlesitési kötvények 104.50, 54°/0-os 
magyar földhitclintézeti záloglevél —Erdélyi vasutr. 
“•—• Magy* keleti vasul els. k. 113.—. Magyar ny. sors­
jegy 123.—. Szőlődézsmavállsági kötvények —.—. 
5%-os papirjáradék 86.60. Tiszavölgyi sorsjegy 123.25. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 99.52. Magyar vasúti köl­
csön 149.25. Magyar hitelbank 286.—. Alföldi vasút
179.50. Magyar északkeleti vasút 161.50, Keleti vasúti 
elsőbbség 97,20. Tiszavidéki vasut-részvény —.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóban k részvény 94.—. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 143.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámitolóbank —. Temes Béga —.

Béos, nov. 8. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák liitelrészvény 280.40. Déli vasút 84.50. 
4%-os aranyjáradók 112.—. Váltó Londonra 125.30. Ká 
roly-Lajos vasút 211.75. 1864-es sorsj. 170.-. 1860-as 
sorsjegy 134.75, Török sorsjegy 16.80. Angol-osztrák- 
bankrészvény 110.75. 4'2°/0-oa ezüstjáradék 82.80. Osz­
trák államvasut 221.50, 20-frankos 9.914, 4-2%-os pa- 
! lirjáradók rászv. 81.57. Osztrák hitelsőrsjegy 179.—. 
Osztrák-magyar bankrészvény 889.—. Csász. kir. arany
5.92. Német bankváltók 61.47. Elbavölgyi vasút rószv. 
171.25. Bécsi bankegyesület részvényei 70.75. Dunagőz- 
bajózási-társ.-rószv. 346. Szilárd.

Esti tőzsde.
Béos, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde noha Berlinből és Párisból alacsonyabb 
árfolyamokat küldtek, aránylag szilárd, mert a német 
trónörökös egészségéről kedvezőbb tudósítások érkeztek.

forgalom jelentéktelen. — Jegyeznek: Osztrák hi 
telréazvóny 279.80—280.35, osztrák-magyar államvasut 
221.50—221.40, Károly Lajos vasút 212- 212.30, elba­
völgyi vasút 171.25—171, dohányrészvény 65—65.50, 
májusi járadék 81.55, márcziusi járadék 96.37, magyar 
aranyjáradék 99.47—99.52, magyar papirjáradék 86.65 
-86.67.

5 óra 30 percekor sáródnak: Usztrák hitelrész­
vény 280.25, unió bank 212.25, osztrák-magyar állam­
vasut 221.25, Károly Lajos-vasut 212.10, déli vasul
84.50, dohány-részvény 65.25, májusi járadék 81.52, 
magyar arany-járadék 99.47, húsz frankos arany 9.91$, 
német birodalmi márka 61.52.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 280.30. 
dohányrészvény 65.10, magyar aranyjáradék 99.50.

Az esti magánforgalomban jobb irány uralkodott.
Prolong*ősid- és praemlumüslet a bécsi érték­

tőzsdén.
Béos, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely öt napra (november 
11—15.) terjedt, a következő prolongáosió-tótelek mel-

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béos, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Czukor: 200 mm. melisz kész szállításra Bécsben 

33 frton, 1600 zsáz centrifugál-piló deczember—már- 
cziusra Triesztben 20 frton, 2000 mm. nyers czukor 
Atisszigban november—deczemberre 24.90 Irt.

Petroleum: 5 waggon kaukázusi kész szállításra 
Elbeteinitzban 20J frt.

Rizs ; 3 waggon kereskedelmi rizs fiumei készítmény 
kész szállításra Becsben 14| frt.

Fahéj-. 100 láda kész szállításra Triesztben 33 frt,
Kávé: 40 zsák San Thomé kész szállításra Triiwii 

ben 113 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Trleozt, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 

irata.) Váltó Londonra 125.85, olasz bankpiaezokra 
49.07, Napolcond’or 9.904 májusi járadék 81.60, magyar 
aranyjáradék 99.50, magyar papirjáradék 86.55, osztrák 
hitelrészvény 280.40, osztrák-magyar Lloyd-részvény 
488, olasz járadék 96.18, olasz bankjegy 49.17.

Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 
irata.) A német trónörökös kedvezőtlen egészségi állapota 
miatt a tőzsde lanyha, kedvetlen, az irány hanyatló; 
később fedezési vételek következtében kissé javult az 
irány. Zárlat üzletiden. Magánkamatláb 24°/0.

Berlin, nov. 8. (Tőzsdei tudósítás.) Eleintén a kül­
földi tőzsdék árfolyamai nyomasztólag halottak, do vé­
gül nyugodtabb lett az irány.

Berlin, nov. 8. (Utólőzsde.) Magyar aranyjáradék 
804, osztrák hitelrészvény 4544, osztrák-magyar állam­
vasut 3604, osztrák déli vasút 139, Károly Lajos-vasut 
85.90. Lanyha.

magyar aranyjára­
dék 81.50, magyar papirjáradék 374, spanyol kölcsön 
67.75, török vasúti kölcsön 13.90, ottomán bankrész­
vény 494, Rio Tinto 257, Szuez-részvény 2010, Panama­
részvény 327, osztrák-magyar államvasut 462.50, osz­
trák déli vasút 181.35. Igen gyenge.

S óra 4O perczlcor záródnak: 3°/0-o3 járadék 
81.70, 44%-os járadék 107.95, osztrák-magyar állam­
vasut 463J, osztrák déli vasút I8I4, osztrák földhitel- 
roszvény 785, franczia lörlesztlielő járadék 84.55, ma­
gyar vasúti kölcsön 3084, magyar aranyjáradók 81.43 
ottomán bankrészvény 494.06. Javul.

Frankfurt, nov. 8. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 80.35, osztrák hitelrészvény 226, 1/8 osztrák-magyar 
államvasut 1784, Károly Lajos vasút 172. Tartva.

London, nov. 7. (Zárlat) Magyar aranyjáradók 80.; ä, 
osztrák aranyjáradék 89, osztrák ezüst-járadék 67, an­
gol consolok 103.25, váltó Bécsre 43.11. Lanyha.

London, nov. 8. (Megnyitás.) Angol consolok 10302-
Newyork, nov. 7. (Kabelsürgöny) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 947/8, váltó Londonra 4.81}, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 126; 8) Erie- 
vftaut 28g, váltó Párisra 5.23J.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
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fiRia’
♦Éronczlo P/o-osJáradék . ; , ;

« 41/,0/o-oa • ....
Oeztrik-mairrBtállamvairat. .. 
Oeztrik déli vaaut 
•Osztrák róldhitol-ióezvenytírsaiig 
•Franczia törleszthetó Járadék . • 
Osztrák 40/e-oa aranyjáradók. , . 
Magyar vasúti kólosön. . . < • 
Magyar jelailog-hltolbank. ■ •
Bécsi unió-bank................................
Magyar aranyjáradók......................

Ílegyar 60/o-ospipitjirad.9k . .
lagyar leszámítoló é* pénzváltó-»» 

Magyar országos bank .....

B buli ír.
Osztrák «.e/o-ospapirjáradék. ,

• 670-os • . . , ,
« *,7o-os aztlstiiradék; . . .
• to/o-os aranyjáradék. . .

Magyar aranyjáradék..........................
* 6>/mp papirjáradék . . ,
• kslatl vasúti kötvények. . . 

Keleti Sf/o-osr. elsóbbs. kotr. . .
Osztrák hitelrészvény.....................
Magyar hitelbank. , ,
Osztrák-magyar államvasut, j . ,
Osztrák déli vasat........................... .....
Károly-Lajos vasút
Kassa-oderberrivasat ......
•Komán vasúti részvények . . . ,
Orosz bankjegy............................... ..... .
Váltó béosf piacira ... • • , 
•Keleti kölcsön II. kibocsátás • > .
Magyar lelzálog-hltelbank.....................

• leszámítoló ái pénzváltó-bank
• országos bank....................... ....

FBAHKFüBT. 
l)iztrák*°/o -ospapirjáradék. . ;

« 6%-os , . . . .
• 4,°/ix)B ezUitjáradók. . . .
« *7»-os aranyjáradék

Magyar aranyjáradók ... . ,
• „ .°/foe papirjáradék . . . 

Osztrák hitelrészvény . . , , ,
Osztrák-magyar bank......................
Osztrák-magyar államvasut .. .
Károly-Lajos vasat..........................
Osztrák doll vasat........................... ....
Erzsébet osztrák nyugati vasat. . 
Megyar-gácsországi vasút . . . . , 
Tiszavidéki v. elsöbbs, kötvények. ,
Váltó bécsi piacira................................
♦«VVo-osföldhitelintézet!záloglevél, , 
Magyar leszámítoló is pénzváltó-bank
Magyar hitelbank....................................
Magyar jolzálopbank...........................
Magyar érsz. bank . . , .

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Prága, nov. 7. A czukorpiaczon hausse van; az 

árak szombat óta 40—50 krral emelkedtek és záródnak 
24—24.70 frton. A szeszpiaoz lanyha.

Trieszt, nov. 7. A czukorpiacz szilárd, Czentrifu- 
gal pilé 19} frt, szállításra 20—20} frt Kávé nyugodt. 
— Szesz kész magyar áru 18.60 frt, oláh kész áru 
15.50 frt.

Berlin, nov. 8. Búza és rozs bágyadt, zab nyu­
godt, olaj javult, szesz csendes.

Hamburg, nov. 7. Petroleum helyben 6.60, deczem* 
bérré 6.40 márka, szilárd.

Pária, nov. 8. Búza és liszt tartva, olaj csendes, 
szesz szilárd.

Pária, nov. 7. Nyers czukor 34, szilárd, fehér czu­
kor folyó hónapra 35,80t, deczemberre 39.10. hauase,

81.70 
107.96 
4G3.75 
181 25 
785.— 
84.56

221

150.16B08 50

99.21

bank 2

61.35 
98. ló 
62.64 

112.28 
99 41 
86 66 
97.76 

126.11 
279 10

66.— 
77.70 
66.90 
91.20 
80 50 
70.- 
79.10 

102.90 
454.—

221 35 
35.42 

311.01 
143.80

860.—
139.—
85.90
68.20

110,94
61.48

81.61 
96.48 
89.78 

112.08 
99 05 
86.68 
79.89

66.20
78.-
67.—
91.05
60.20
70.—

226.12

220.40
211.82
85.29

178.37
171.62

68.25

166.81134.20

162.45 01-50

0.17
0.05
0.01
0.16
0.63
0.26
1,77

nils
0 56 
0.61

+ 04)5

/lénk ; négy első hónap 
Sípra 401, finomított 93 

London, nov. 7. Bűze 
külföldi olcsóbb. Liszt á 
Tengni szűkén van, drí 
Őrölni való árpa szilárd. 
fopczeolaj helyben 2- 
szilárd, Javaczukor 15}, 
25970, árpa 16198, z
borult- ,

Hftvro, nov. 7. Kav 
hónapra 94.50 frank, rn'-g 

Bréma, nov. 7. Pe 
márka ; emelkedő. 

Antwerpen, nov.
Szilárd-Newyork, nov. 7. Az 
35 145,000 bushel.

ífewyork, nov. 7. ( 
han 97/a, Neworleansban 
cziusra 10-11, — Petrol 
flewyorkban nov.-re 6} 
g7 _ Nyers petróleum 
cates 73}. — Liszt 3.}. 
g4} cent (= 7.98 for 
f.i) dec.-re 84 cent 
cent (= 8.47 frt), 100 
Czukor (Fair refining 
névleges — Zsír (Wilco 
gf)5 __ Gabona fuva 
Amerikából az angol ki 
easságon fekvő kontnei 
frt 100 kilokint.) Napi fi

Külföldi á
Átszámítási árfolyam német pia

November 8.
' " p Anis.
tjnsa folyó hóra . . .
_ deczemberre . .
__ első 4 hóra .
_ márcz.-tól 4 hóra 

Liszt folyó hóra 
_ deczemberre . .

eieö 4 hóra
_ márcz.-tól 4 hóra

Olaj folyó hóra . . .
— deczemberre . .
_ első 4 hóra . .
— máj.-tói 4 hóra .

Szesz folyó hóra . . .
— deczemberre . .
— első 4 hóra . . •
— máj .-tói 4 hóra . .

BERLIN.
JJnza nov.-deczemberro

— ápr.-májusra 
BOZS nov -deczemberre .

— ápr.-májusra 
Zab nov.-deczemberre.

— ápr -májusra 
Olaj nov.-decz.-re

— ápr.-májusra 
Szesz nov.-deczembcrre

— ápr.-májusra
STETTIN.

Búza nov.-decz.-re
— ápr.-májusra 

Rozs nov.-dccz -re . .
— ápr.-májusra 

Olaj nov.-dccz.-re
— ápr.-májusra . . . | 

Bzeaz kész szállításra hordó ni
— Kész szállításra 50 

fogyasztási adóval 
— Kész szállításra 79 

fogyasztási adóval
— nov.-deczemberro
— ápr.-májnsra . . .

KÖLN.
Búza novemberre . . ; ;

— márcziusra .... 
Rozs novemberre ....

— márcziusra .... 
Olaj kész szállításra . .

— májusra.....................
BOROeZLÓ. 

Búza . . . , .... 
Zab ......................................

Repoze..................... ; .
Tengeri

ÜZLETI
8l

Béos, (St. Marx), no{ 
se. lés, közte 1460 bs 
6986 süldő. A nagy 
üzlet igen hanyatlott: 
3—4 forinttal esett. Fid 
40—41 irtot, könnyebi 
26—36 forintot, szalon) 
loí. Mind 100 métermf

GAZDASÁGI
* Méhészeti tör'

sülét részletes mein 
földmivelési miniszte: 
latban a mezőrendői 
terjeszsze az országi 
egyesületnek is meg! 
értesült, hogy a mini 
kozik a méhészetet i 
nem csak néhány a 
óhajt a mezei rendö 
az egyesület válasz 
intézett a miniszterlr 
dekében a következő 
állatként bármely b 
tarthat ínéheket akái 
vagy szöllön. 2. Kirí 
telken is keresheti é; 
lektulajdonosnak oko

A budapt

F aj

Búza
bánatgl . . . ; . n)|

Gabona ó vagy

rozs 
ái pa

zab
tengeri

hBles . * . 
képoBzIa-rcpcze.... . .

Ili

É R

Magy. kir. eranyjái 
■Jagy. kir. aranyjá 
Magyar papíráradé 
Magyar vasoU hole 
Magyar vasat! kölc 
Gömúrt illamvnsutl 
Magyar 1869. kelet 
Magyar 1873. kelet 
Maayar 1676. kelet 
Magy. kir. nyerőim 
Ma*T- Mr. nyoremi 

.TKied é, eetodi k 
.Í21"1.14 roogyar áll 
1878-üú magyar ál! 
Matyar föMtebeiim 
Magyar ttidtahenm



EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 9.

Petroleum helyben 6.45—6.50 

7. Petroleum 16 forint. —

,i<nk; négy első hónapra 39.80, márczius!*. négy hó­
napra 4f'I, finomított 93—94 frank.

London, nov. 7. Búza nyugodt, angol változatlan, 
külföldi olcsóbb. Liszt állandó. Zabban jó a kereslet. 
Tengeri szűkén van, drágább. Malátaárpa renyhe, 
jrólni való árpa szilárd. Borsó 4 shillinggel javult. — 
B(pczeolaj helyben 24. — Nyers répaczukor 13, 
-zilárd, Javaczukor 15f, szilárd. — Felhozatal: Búza 
1,3970,’ árpa 16198, zab 46692 qu. — Az időjárás

‘ Havre, nov. 7. Kávé: Santos good average folyó 
hónapra 94.50 frank, négy hónapra 95.25 frank.

Bréma, nov. 7. ” '
„árka: emelkedő.
“ Antwerpen, nov.
Szilárd.
'Sewyorls, nov. 7. Az ellenőrizhető készlet búzából

33115,000 bushel.
Hewyork, nov. 7. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 

fcan 9: i. Neworleansban 9»/1B. februárra 10 04, már­
ciusra 10-11, — Petroleum finomított 70» Abel Test 
jlewyorkban nov.-re 6J. Philadelphiában novemberre 
•7 — Nyers petroleum 6j. — United pipe line certifi­
cates 73}. — Liszt 3.J. — Piros őszi búza helyben 
gji cent (= 7.98 forint), nov.-re 83J cent (= 7.88 
f.t* dec.-re 84 cent (= 7.95 frl) 1888. júniusra 89£ 
jent (= 8.47 frt), 100 kilokint. — Tengeri 53J. — 
Crikor (Fair refining Muscovados) 5>/4. — Riokávé 
névleges — Zsir (Wilcox jegyű) 7.—. (Fairbank jegyű) 
pr>5. — Gabona fuvardij-imperial quarterkint Észak- 
Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel egy ma- 
"cas-ágon fekvő kontnentális kikötőkbe 3 cent (= 0.89 
frt 100 kilokint.) Napi felhozatal gyapotból 61000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
fs-ánltit árfolyam német piaczokra 100 márka flats 61.50 bt, 100 fk
* »fl.ro frt.

November 8.
PÁltIS.

Ár-
fótiam

Budapesti
egyenleg

gaza Myo Iwa .... 10.92
_ öcczembcrre . . . £*.:5 10.99
„ első i hon . . 12.50 11.19 + 0.06
_ mirez.-tol 4 hóra . 22.90 11.33 + 0.05

tiszt folyó kora - . . 49.25 15.60
_ decemberre . . . 45.'0 15.32 + 0.02

első 4 hóra . . 40.60 15.40 + C.08
— márez.-tól 4 hóra , 50.— 15.53 + 0.06

Olaj folyó hóra ....
_ deczembcrro . . . ÓIM 2SÍ41
_ első 4 hóra . . . 5b.- 28.05
— máj-lói 4 hóra . . 68.— 28 65 C.25

Szesz folyó hóra . . . . 43.75 23.57 + 0.42
- deczemb. rre . . . 43 75 23.57 + 0.28
_ első 4 hóra .... 45.- 24.33 + 0.15
- mi'.-tól 4 hóra . . . 46 — 24.88 + 0.18

BERLIN.
gaza nov.-deczemberre 158 — 9.73 0.05
- ápr-májusra . . 167.- 10 27 C.:S

Bors nov -deczemberra . . 119 25 7.33 + 0.02
ápr-májusra . . 126.60 7.78 + 0.01

Zab nov-deczemberra. . 58 75 6.07 + 0 03
- ápr -májusra . .

OH) nov.-decz.-re • . * * • 106.25
48.40

6.53
29.77 +

0.01
027

- ápr.-májusra . . 49-60 30.50 + 0 39
Szesz ncr.-deczemberre . 99.60 60 64 + 0.11

101-40 62 *,6 + 0.33
STETTIN.

Sail nov.-deez.-re . \ 161.- 9.90
- apr.-majusra . • 170.— 10 45 0-10

Sozi nov.-decz -ra . . . 116 — 7 13 0.03
- apr.-raájusra , . 126.— 7.71 + 0.03

Olaj ncv.-decz.-re . 47.70 29.34 0.16
- ápr.-majusra - . 49 30.14 + 0.03

Szesz kész szállításra hordó nélkül 67 50 59.96 + 0.35
Kész szállításra 50
forrasztási adóval 49.- 30 14 + 0.03

- Kész szállításra 70
fogyasztási adóval 3170 21.34 + 0 02

— nov.-deczemberra 97.20 59.78 + 0.18
— ipr.-raáinsra . . . 131.— 62.12 + 0.06

KÖLN.
Baza novemterra . . . 16 90 10.39 + 0.06

— márcziusra .... 17.60 10.82 + 0 17
Eozi novemberre .... 12.40 7 62 ----
- márcziusra .... 13.10 8 06 + 0.13

Olaj kész száilitáira . . 25 70 31.61 + 0.27
25.90 31 86 + 0.17

SOBOBZLÓ.

SsS..................................
Szesz ..................................

• • • 16.20 9.56 + 0.01
'« 4 .53 29 21 _ U. 9közi.................................. 12— 7 SS + 0.01

Hepose................... ; . • • « 21.40 13.16 + 0.01
Tengeri .... . . r • • • 11 — C.73

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. éltekben

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertóavásár.

3écs. (St. Marx), nov. 8. (Távirat). Felhajtatott 10.973 
se te?, közte 1460 bakonyi nehéz, 2572 könnyebb és 
69ö6 süldő. A nagy felhajtás és lanyha idő miatt az 
üzlet igen hanyatlott: az árak 1.50 forinttal, a süldőké 
3—1 forinttal esett. Fizettek: bakonyi nehéz sertésekért 
40-11 irtot, könnyebbekért 36—39 forintot, süldőkért 
26-36 forintot, szalonéért 52 forintot, zsírért 57 forin- 
o:. Mind 100 métermázsánkint.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK.
méhészeti törvény. Az országos méhészeti egye- 

Eulet részletes méhészeti törvényt dolgozott ki, s azt a 
loldmivelesi minisztériumhoz felterjeszti, hogy kapcso- 
(la!.D8n_a mezőrendőii törvényjavaslattal elfogadás végett 
•erjeszsz0 az országgyűlés elé. A minisztérium által az 
egyesületnek is megküldött előadói javaslatból azonban 
értesült, hogy a miniszter ez alkalommal nem szándé- 
Kozis a méhészetet külön törvény által szabályozni, ha- 
r‘fm C5aK néhány a méliészetre nézve fontosabb pontot 
ctiajt a mezei rendőrségi törvénybe felvenni. Ennélfogva 
az egyesület választmánya újabb indokolt felterjesztést 
mkzett a miniszterhez, melyben a hazai méhészet ér- 

II ?Cen a következ(i pontoknak felvételét kéri: 1. Házi 
alaUent bármely birtokos, bérlő vagy haszonélvező 

• tnat meheket akar belsőségen, akár mezőn, erdőn 
3Zull,'jn- 2- Kiröpült méhraját a tulajdonos más 

ei.en is keresheti és elfoghatja, tartozik azonban a te- 
(■onosnak okozott kárt megtéríteni. Ha az anya-

kas tulajdonosa a rajt két nap alatt el nem fogta, a 
raj annak tulajdonává válik a kinek birtokán letelepült, 
vagy a ki azt befogta. Idegen tulajdont képező méheket 
tömegesen pusztítani, elölni kértérités és büntetés terhe 
alatt tilos. 3. Ragályos költdsrothadás ütvén ki valamely 
méhesben, a tulajdonos tartozik rothadásos törzseit azon­
nal megsemmisíteni. 4. Benépesített kaptárokat végre­
hajtás esetén csak a méhek munkájának szünetelése 
alatt, azaz a téli hónapokban szabad helyükről elmoz­
dítani.

* Gazdasági felolvasások. A gazdakör igazgató­
sága elhatározta, hogy a téli hónapok alatt a gazdákat 
érdeklő fontosabb kérdésekről saját helyiségében szak­
szerű felolvasásokat rendez. Eddig már a következők 
vállalkoztak előadások tartására ; Kvassay Ede a vizle- 
csapolásról és rétöntözésről, Ordódy Lajos «a trágyake­
zelésről az istállókban, a ganéjtelepen és a mezőn, s 
ezzel kapcsolatban a műtrágya alkalmazásáról», végre 
Miklós Gyula «a homoki szőlőkről és a kerti szőlők 
hasznáról.»

* A* országos gazdasági egylet kertészeti szak­
osztálya utóbbi ülésén Villást Pál a técsőí és munká­
csi gyümölcskiállitásokról tett jelentést, melyek a hazai 
pomológia fejlődésének örvendetes bizonyítékai. Técső- 
nek már századok óta virágzó gyümölcsészete van s az 
idén 80 waggon almát adott el, pedig a termés jórésze 
nem is került eladásra. Munkács újabb időben sokat 
exportált a külföldre. A jelentés tudomásul vétele után 
a szakosztály a gazdasági múzeumban elhelyezett gyü- 
mölcsészeti kiállítást szemlélte meg s egyhangúlag kon­
statálta, hogy a Hajós József körtéi nemcsak a kiállí­
táson a legszebbek, hanem egyáltalán a legizlötesebbek 
minden gyümöcs között, melyet a szakosztály mcgizlelt. 
Szóba került még a magyar gyümölcselnevezések ügye 
is, s erre vonatkozólag több életrevaló indítványt fogad­
tak el.

* Kertészeti Lapok. Az országos magyar kertészeti 
egyesület közlönyének a Benes János állal jelesen szer­
kesztett Kertészeti Lapok novemberi száma úgy a mü- 
és kereskedelmi kertészeket, mint a virágkedvelö és 
kertészkedő közönséget általában érdeklődő változatos 
gazdag tartalommal jelent meg. Legelöl a Comte de 
Paris nevű legújabb pompás rózsának kitünően sikerült 
színes képét mutatja be, mely után kiváló szakkertészek 
tollából való disz- és haszon-kertészeti nagyobb czik- 
kek és kisebb közlemények hosszú sora következik. 
Végül az 1888-ik évi tavaszi kiállításra vonatkozó bi­
zottsági tervezetet s a zöldség- és gyümölcs-piaczi leg­
újabb tudósításokat találjuk benne. A lapot az egyesü­
leti tagok 5 frt évi tagdijukért kapják. Az egyesületbe 
való belépésre jelentkezni Írásban vagy személyesen az 
országos magyar kertészeti egyesület titkárságánál (ko- 
rona-herczeg-utcza 16. sz.) lehet. "

NAPIREND ! november 9-én«
Naptár: Szerda. — Róm. kath.: Tivadar vértanú. — 

Prot.: Tivadar* — Görög-orosz : (október 28.) Neonilla. 
— Zsidó: (marchesvan 22.) — Nap kél 6 ó. 58 p., nyug. 
4 ó. 30 p. — Hold kél éjfélkor, nyug. 1 ó. 46 p. d. u. 

Honvédelmi mindester fogad d. u. 2—3.
Horvát minieiter fogad d, e. 10—d. u. 2.
A filharmonikusok első hangversenye este fél 8 órakor 

a Vigadóban.
A főváros törvényhatóságának közgyűlése d. u. 4

órakor (uj városháza).
Panier Tivadar emlékezető d. e. 10 órakor az uj vá­

rosház dísztermében.
A hndaposti philologiai társaság felolvasó ülése d. u. 

5 órakor az akadémiában.
Magyarhoni földtani társulat szakülése d. u. 5 órakor 

az akadémiában
Az őszi képkláilitás II. sorozatának megnyitása este 

fél 7 órakor.
Országos árpakiállitás a Köztelken d. e. 10— d. u. 5. 
Halászati kiállítás az állatkertben egész nap 
Történelmi arozkópcsarnok a budai várbazárban nyitva 

d. e. 9—12.
Ozsságos képtár az akadémia palotájában d, e. 9-től 

d. u. 1-ig.
Nemseti musonm : képtár d. e. 9 d. u. 1.
Orsz. tanszermnzonm a budai állami lanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki ipasmuneum a kerepesi-uton (Beleznay-kert.)

nyitva van d. o. 9— d. u. 1 és d. u. 3—5.
Egyetemi fűvóazkert az üllűi-uton d. O. 8—12 és d. u. 

2-6-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u 4—8.
Mnseumi könyvtár d. e. 9-től cl. u. 1-ig.
Országos panoráma a városligetben reg. 9-től este 10-ig. 
Központi kávéház villanyos világítással az egyolem-utcza 

és Fcrencziek-tcre sarkán.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 8-iki számából.
Árverések a fővárosban. Reich Adolf 756 frtra 

bocs. ingós. (VI. kér. Andrássy-ut 77. szám) nov. 9. 
Slinner Sándor 1854 fiira becs. ingós. (V. kér. Ferenez- 
József-tór 5. sz.) nov. 11. Hemmerling Ferencz 520 
frtra becs. ingós. (VIII. kér. külső sláczió-utcza 18. sz.) 
nov. 12. Lakner Kálmán 260 frtra becs. ingós. (IV. kér. 
Szeri ita-túr 5. szám) nov. 10. lllaschke Henrik 1961 
frtra becs. ingós. (VII. kér. kerepesi-ut 64. sz.) nov. 10. 
Neumann Herman 618 frtra becs. ingós. (V. kér. Mária 
Valeria-ucza 10.) nov. 11. Lövy és Szeszler 964 frtra 
becs. ingós. (V. kér. bálvány-utcza 21. szám.) nov. 8. 
Sipos Albert 469 frtra becsült ingós. (V. kér. gyapju- 
utcza 8. szám.) nov. 9. Gróf Csák*/ Nándiim 1400 frtra 
becsült ingós. (Vili. kér. iillői-ut 24.) nov. 10. Havas 
Dezső 378 frtra becsült ingós. (X. Bányautcza 8458. 
szám.) nov. 9.

Árverések a vidéken. Tclebéri Géza 2682 frtra 
becs. ingós. nov. 18. N.-Kőrösön. Gróf Blankenstein Jó­
zsef 11500 frtra becs. ingatl. nov. 26. F.-Gyarmat. 
(Szeghalom.) Salamon Márton 4938 frtra becs. ingós.

nov. 14. Huszton. R. Nemes István 2407 frtra bocs. 
ingatl. nov. 26. Pápán. Horváth Gyula 3456 frtra becs. 
ingatl. decz. 2. Póesmegyer. (A pestvidéki kir. tvsaék 
mint tkvi hatóság.) Balog Ferenczné 2400 frtra becs 
ingatl 1888. febr. 9. Szentes. Kresztenbaum Gáborné 
853 frtra becs. ingatl. nov. 14 Harkány. (Szerencs.) 
Kiss József 442 frtra becs. inat], nov. 14. Kapuvár. 
Ternyei Pál 8000 frtra becs. ingatl. nov. 18. Szereues 
Fábry Vidor 7000 frtra becsült ingatl. 1888. jan. 31. 
Kézmárk. Burghardt Károly 2644 frtra becs. ingatl. 
1888. febr. 9. Szeged. Mayer Mihály 4316 frtra becsült 
ingatl. nov. 29. Moóron. Kászter Józsefné 8543 frtra be­
csült ingatl. 1888. jan* 20. Szigetvár. Belloni Jakab 
2082 frtra becsült ingós. nov. 12. Al-Vácza. Kőrös- 
bányán.

Osődnyitás. Nagy Faragó Sándor budapesti keres­
kedő ellen. Csődbiztos Istvánffy József, törvényszéki biró, 
tömeggondnok dr. Rónay Károly, bejelentési hátáridő 
1887. decz. 24.

Osőűmegszüntetée. Weisz és Grünwald budapesti 
lakos ellen.

Pályásat. A kézdivásárhelyi kir. törvényszéknél jog­
gyakornoki, — a szabadkai kir. törvényszéknél joggya­
kornoki, — a temesvári m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
számgyakornoki állásra

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda. 

az Angol királynéhoz,
Gr. Pergőn M.-ne Asbang 
Gr. Korcsa F. Becs 
Huszár B. Balogh 
Dora J. D.-Ponlelo 
Kappel J. IpoItíór 
Dnlúnezky N. Pécs 
''cmlel E Gy.-Fchérvár 
Grein E. Urschcndorf 
Monns G. Becs 
Szcpe‘sy G. Debreczcn 
KoszIt a. Becs 
Ernst .1. Újvidék 
KncITol E. Félo:yhéz3 
Heiner M. Szeged 
Klein B K.-Tcreno 
Winternick M. Bocs 
Borger H. Debrcczen 
Norman H. London 
Kohnlam L Flirt 
Burdlik K. Blelitz

Aranysas szálloda.'
Szirmay J-néP-Csaszril 
Pcthco L. P -Csnsjrál 
Dobrovilzky L. T.-Szele 
Rlraszburgor A. Tarköve 
Vnikó Gy. Törlői 
Molnár A. Szegzárd 
Dr. Szlaukovics P. Kalocsa 
Cnnrin A -né Aszói

Két korona szálloda,
r.aczig K. Czezléd 
Schönwald J. Méntelek 
Szűcs J. Ocsa 
Horváth M. Becskerek 
Berkovics J. Szabadka 
Nagy M. Újvidék 
Hadovics n. Torda 
Acsay P. Szt-Márton 
Németh K. N -Várad 
Pataki B. Esztergom 
Linder A. Miskolcz

Holzwarth-Frohner száll
Miltclmann F Arad 
Klein D. N.-Várad 
Bachmann H. Becs 
Roller 0. Bées 
Fröhlich A Bécs 
Fóliák K. Bécs 
Tauszig E. Bécs 
Lóhátéin J Bécs 
Prager K. Bécs 
Aherdam S. M -Szlgol 
Janovjak J. Bobos 
Winter B* Miskolcz 
Knldavy J. Szeged 
Spitz N.-Lipcse 
Löwy J. L -Szt-Miklés 
Lehonstcin A. Berlin 
Lchonstoin S. Ceacz

Fehérhattyu szálloda,
Dr. Groez Bolyog 
Abrahém I. Bugyi 
Büchlcr F. .Fülek 
Holler M. Arokszállás 
Gunst A. Szt-Márton 
Kulcsár S Szentes 
Frank J. Szentes 
Ausländer M. Péczel 
Weinberger J. Girincs 
Farkas I. Kecskemét 
Wesel M Tata 
Gans K. Tata

Vadászkiirt szálloda,
Dadányi I Pádé 
Fejős J. Szcgszárd 
Poschl K. Veszprém 
Drechsler E. Baj«
Pavrilz K. Beorsin 
Radanovits A. Pilsen 
Ahoy II. Hradisc**
Klein M. Bécs 
Vosor F. Bécs 
Loondlcr J. Bécs 
Linhardt _J. Bécs 
Zsupnnceics M. Béo 
Plendl F. Grácz 
Grllnwald J Debreczen

Nemzeti szálloda,
Dr. Ban J. Szt-György 
Domonkos M.-nó T.-Roff 
Szarka J. Félegyliáza 
Pusztay S. Debreczen 
Mayer P. Teschen 
Lils S. Ercsi 
Szolay A. F.-trech 
Késmár-y J. Paks 
Dr Nagy M. Paks 
Dr Kransz L Paks 
Molnár J. Kecskemét

London szálloda,
Szerénái B. Delia 
Lewy R. Szeged 
Krnminer A. Folva 
Knndorád E. Temesvár 
Siklósy A. Zágráb 
Rainer J. Toksor.»
Vrnnovich Beetka 
Omclka J. Kula

Schmidt Orient szálloda,
Fradan A. Pardubitz 
Sióján M. Belgrad 
Binder A. Kolozsvár 
Schmidt fi. Bécs 
rieiniczcr P. Arad 
Pápay A. Arad 
Seefranz J. Veszprém 
FintS J. Jolsva 
Dr. Lang A. Dine-Győr 
Rosenbaum A. Bid 
3eöthy K. N -Várad 
Weisz J Kolozsvár 
Broun C. Neubizan 
Feier A. M.-Sziget 
Fuchs A. Bécs

Erzsébet szálloda,
Kaszay J.-né N.-Aörös 
Bobus A. Tolna 
Haydufy K. Caantovér 
Rácz G Kula 
Koleila J. Rozsnyó 
Dr. Nyárcdy H. K. Eger 
Mercy F. Budapest 
Szikray D. Moeony 
Gabler H. Linz 
Percy J. Homonna 
Farkas K. Szathmár 
Staudingcr L. Fiume 
Asztalos B. Dárda 
Egrcssy S. L.-Berény

Walter Fehérlő szálloda.
Balázs B. Sípok 
Horváth J. Debreczen 
Hibay Gy. Eger 
Dr Schmutzer A. Berlin 
Szilárd! J. Szcly 
Szobonya M. Petén*
Reicht A. Krakó 
Hibay Gy. Szeged 
Schank M. Gráev 
Slupka J. Prága 
Wassermann L. Béc*
CeajVovIce S. Királyháza 
Adamcsik N. Karéi 
Frank S. Miskolci 
Krausz M. Győr 
Hartmann B. Béc»

Pannónia szállodai
Maiinszky P. Teschen 
Günther V. Pcroszlény 
Derzsi J. Debreczen 
F.ncsoi T. Segesvár 
Tibold S. Biciko 
Lukács J. Monokel 
Gajzágó A. B.-Hunyod 
Somogyi G. Igló 
Nagy J. Igló 
Wiener P. Igló 
Braun S. Zenla 
Rosenzweig L N.-Abony 
Barós F. Jászapáti 
Fischer A. Szomcre 
Zipser J M.-Ludas 
Bunzl és Blách Bocs 
Gans L Bécs

Tigris szálloda.
Klokocsonig M. Cili 
Ajace J. Erdély 
Boschánczy A. Does 
Koeotcr T. Erdély

Hungária szálloda]
Mariié J. Homburg 
Murgoles R. Béce 
Czibur B. N.-Mlhály 
Kurlh G. Bécs 
Leholzkv B. Ungváe 
Dr. Pohl G. Berlin 
Toth M. Szeged 
Dr. Raiez Q. N.-Mihály 
Jnecsin Gy. Oelovck 
König 0. Becs 
Meirowilz K. Bécs 
Kelbe! A. Bécs 
Singer S. Bécs 
Ronsberges F. Béc*
Slern Zs. Béc,
Mayer S. Bécs 
Neukranz 0. Béc*
SeholTe S Korwilly 
Seligmann A. Berlin 
Herz A. Berlin 
Bertelsmann T. Bielefeld 
Beer J. Brünn 
Snxl H. Brünn 
Fakl S. Pozson 
Szarvady J Szeg»
She, A. Temesvár

Magyar király szálloda.
Weis A. Barcs 
Frecher M. D.-Vány*
Eigner F. N.-Szombat 
Wiener H. Becs 
Arányi A. Turóoz 
Plavsits A. Eszék 
Karlou S. N.-Szombat 
F.t,asz J. Brünn 
Münsier J. Mohács 
Léwy Gy. Basel 
Mayer S. Lutenau 
Ki, J. Veszprém 
Schwarz E. Gablonoz 
Hondowszki .1. Béc*
Leilnet J. Bécs

F n j Minő.«.
súly

ícktolit.

100 kilogramm Minős. 100 kilogramm
Irányzat ára sulv

hcktolit
ára

(Utói frtig írttól frtig

tlMSgl .... oi szilárd 74 — 75
77

— — —
■ . . !; . « *. 78 79

81
75tiezavidéki ! * ) * 74 —

76 77
78 7.— 7 ni 79 7 10 7.15

pestvidéki. ", ! 80 7 15 7 29 81 7*20 7 25
74 — 75 --- —
76 77
78 6.95 7.— 79 7-05 7.10

cjérraorei ", , \ 80 7.10 7.15 81 7 15 7.23
74 75 — « — —.--
76 77
78 7.— 7 05 79 7.10 7.15

Wci ai 1 ' [ 80 7 15 7.20 81 7*20 7 23
74
76 77
78 7 "5 7 10 79 7 15 7.20

a,n>r északvidéki ; ; 80
71

1 21° 7 25 81
75

7 25 7.30

76 77
6.85 79 6.85 6.90

• • • so 6.90 81 7 05 7 10

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 8
I Minős. 100 kilogramm Minős. 1°° kilogramm ....... ... Pénz Ára

Faj Irányzat only ara «Uly ára Különféle Iránvzat F a .1------------------
_____ _________ ! hnkto‘it-l-7?itórT~fífiirlhokto'it nri!6mnrg~ termények 1_____________ m m

Elhaltak névsora 1887, nov, 5.
Uhrik W. A. 70 6. magánzó VII. korepesi-ut fi*, kimerülés,
Kleiu V. 49 ó. asztalos Vili. népszínház u. 69. rák.
Komcsik T. 2 ó. napszámos bánya Vili. szigetvári u. 2. kanyaró# 
Kalauz H. • é. mázoló leánya Vili. közlöm elő u. bélhurut.
Krausz L. fi* ó. majoros Vili. kőris u. 29. tüdölob.
Kohn J. 69 é. napszámos VII. Damjanich a. J. ttldÖlégdaganal,*
5° ? í ®* ®7*atócsné, szegényház aggkór.
Napholz S 52 6. majoros Vili. Illés n. 19. rák.
Bujtás R. 8 é. napszámos leánya Vili. fuvaros u. 10, tüdölob." 
Boyer D K. 45 6. özvegy V. k.-váczi-ul 1*24. szívbaj«
Pavlik M. 68 d. napszámos I. Gellért-iakpnrt 11. tüdővész. 
Hartmann J. 75 ó. nyug. hivatalnok II. kapuozinus u. lu. agygula# 
Qaál A. 85 c. gépész nejo II. Horváth u 10. lüdÖbaj.
Horváth A. 6fi ó hivatabzolga I. felsőhegy u, 10. verhányas. 
Abelos B. 24 ó. ügynök fia II. mező u. 12. hagymuz |
Nessi R. K. 57 é. özvegy VI. gyúr u, 2. tüdőbaj.
Rusnyák Zs 58 é. özvegy III. polgár u. II. szívbaj 
Nemes J 71 é. szőlős III. Miklós u. 20. aggkór.

NYILT-TÉR.

IH9T
legjobb asztali- és üdítő ital, 

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gógebajoknál. gyomor- és hólyaghu­

rutnál.
Milttölli Henrik, Karlsbad és Budapest

430

Bérbeadandó
Andrássy-ut 2. sz. házban, 1888 máj. 1-re.

Egy 11. emeleti lakás, mely áll 3 erkélylyel ellátott 6 at- 
czai, egy elő-, egy cseléd- és egy fürdőszobából, konyha, 
éléskamra, padlás és 3 pinczehelviségből-

Ezcn lakás iroda-helyiségnek is kiválóing al­
kalmas.

Azonnal bérbeadandó: Egy IV. emeleti. 3 utczai-, 
egy elő-, egy cseléd- és egy fürdő-szobából, valamint konyha, 
éléskamra, pincze és padlásból álló lakás.

Bővebb értesítés kapható u házmesternél, vagy 
a Fonclére, pesti biztosító Intézet, irodájában 
(V. kér., sas-uteza 10. sz. I. em.) 3716

Újdonságokat
női divatkelmék és kész felöltőkből

dns választékban ajánlja 3548

KELLER és SZABÓ ezég
Budapest, Szervita-tér, (Szerviták-épnlete(

SZÍNHAZAK es mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 232. Havi b. 8. 

Budapest, november 9-én,
GEORGETTE.

Szinmü 4 felv. Irta Sardou, 
fordította Fái J. Béla.

Személyek:
Cbabreuil gróf Náday 
Georgette U. Helvey L.
Paula P. Márkus E.
Cbabreuil gr.-né Sz. Priello 
Gontran 
Aurore 
Stirler 
Diana 
Genrin 
Cartaut 
Wilmore

Mihályit 
Alszegi I 
Kőrösmezt. 
Szacsvaynő 
Pintér 
Abonyi

.......... Bérezi
Anspach br.-né Békéssy I. 
Leánya 1 elli E.
Nangis Faludi
Robertina Rákosi Sz. 
Gaspard Gabányi 
Gaspardné Lubinszkyné 
Szolga Halasi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap november 10-én, 

Bérletfolyamlian:
Bánk Iánk.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, november 9-én. 
ÁB operait úb zárva.

. Holnap, november 10-én.
Bérletfolyamban: 

Spányi 1. k. a. és Perrotti Gy. 
vendégjátékául:

A troubadour. Bécsi ke­
ringő.

NEP-SZINHÁZ.
Budapest, november 9-én.

Fejő leány,
vagy: Költő-imádás.

Gúnyos operetté 2 felv. Irta 
Gilbert. Fordították Ewa L. 
és Fái J. Béla. Zenéjét szer­

zetté Sullivan A. 
Személyek: 

Calverley Vidor
Murgatroyd Pusztai
Dunstable hg. Horváth A. 
Reginaid Boránd
Archibald Hunyadi
Borka Pálmai I.
Lady Angela Ligeti I.

Első fővárosi orpieiim
Hagymező-utcza 17. sz. 8784

Bnrk őrnagy fellépése művészi katonai gyakorlataiban 
fegyverrel és szuronynyal. Mdllo Aida Chnc isméti fellé 
pése. Továbbá fellép a kitűnően idomított elefánt a pompás 
Sheck-Ponnyval és a betanitott majmokkal The Aubrey. 
A nyujtó-némajátékosok Moser tornász-család. Valjcan és 
neje, keleti jongleurök, Arbra testvérek (kaulschuk-mutat- 
ványok) Réger testvérek, továbbá Schenk Márton dalko­
mikus fellépése egészen uj műsorral, és pedig:

1. Die Schwestern (Induló).
2. Francillon-Couplet.
3. Aus dem Pflanzenreich I f. ...
4. Bei der Nacht will i a Ruh J ^ouplek.
Belső testvérek excentrikus bohúczok fellépése mecha­

nikus szamarukkal.

lila, a kiállilásnak megnyitása
Pélicie.

Hires Vénus-kép, Graef tanártól Berlinben. Látható reg­
gel 10, este 9 óráig. — Belépti díj 50 kr. Ferencz-.Eó- 

zsef-tér O. sz. a lánczbidnak álellcnében. 3819

IDŐJÁRÁS, nov. 8. reggel 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelenlése.

Állomások
Lég- I

lyomás j 
7uo

Pzél
Iránya ós 

erojo 
11-13)

A hő- 
mfrzlclel 
Celsius 
fokban

dék1^
F« I- 
hő- 
zct

Arad .... CO.Ő K 3 + 8.1 1 o
Besztcrcze . . . G0.7 NY 3 + 8.3 35 ©
Beszterczebánya. Ö9 0 © + 82 — &
Budapest . . . Ó9.8 9 + 3.9 —
Csáktornya . . , ő».9 K 2 - . 3.7 — (5
Debreezen . . , f»0.7 DNY 1 - - 5.8 _ fi
Eger ..... 00.9 E 2 + 6.2 _ 0Eszék .... _ — _
Fiume .... 55.5 D 2 13 4 2 Ö4Késmárk , . , »9 0 (3 4 — í>
Keszthely . , . 58.3 DK 2 + 7.6 _ oKolozsvár . , , 59.8 NY 1 -L. 4 3 4
Magyar-Óvár . . 57.1 DK 1 4- 4.3 oMármoros-Sziget 59.2 NY 1 + 9.0 9 ®l
Nagy-hnyed . . 61.3 DNY 1 + 7.0 0
Nagy-Szebcn . . 60.3 NY 1 + 6.1 1 ot
Nagyvárad. . . 59.2 @ + 6.4 5 oOrsóvá .... 61.9 D 1 + 4.5 — oPancsova . . , 61.3 DK 1 + 4.8 _ 0
Selmeczbánva . 61.0 DK 1 + 4.2 _ 0
Sopron .... 57.0 1) 3 + 5.4 — o
Szatmár-Némeli . 61.1 DNY 2 + 8.8 b ©
Szeged .... 60.1 K 1 + 4.5 — o
Sepsi-Szt.-Györgv _ — —
Szolnok .... 62.5 D 1 -i- ü.C) _ n
Temesvár . . , E 3 7.0 _ 0
Trenesén , . , 57.6 K 2 7.6 2
Ungvár .... 59.1 © 9 8 1 =3
Zágráb .... 56 9 EK 2 8.0 __
Bécs ..... 56.9 DK 1 5.0 — ©
Bregenz . . . 65.9 D 1 4.2 — =3
I.esina .... 58.3 D 4 16.4 — e
Pola.................. 54.8 D 4 12.8 25 9
Prága .... . 57.5 K 1 - 7.4 — a

Lady Saphir 
Lady Ella 
Lady Jane 
Az ügyvéd

Zsolnav I 
Arányi B.
F. Hegyi A. 
Baranyai

Ezt megelőzi:
Furcsa atyaflság.

Vígjáték 1 felv. Irta Mathews 
K. Angolból fordította Edvi 

Illés Sándor. 
Személyek:

Browmsith
Babicombe
Littlepop
Hurricán
Amanthis
Susan

V.
Szirmai
Horváth
Makó
Gyöngyi
Pártényiné
Fodor F.

Babicombe A. Arányi B. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, november 10-én.
Lunipáczius és a három 

jó madár.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 9-én.

R I K I K I.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Jelek magyarázata: £) = szélcsend, Q= tiszta, derült, 
®= i felhős, l felhős, ^ = -:! felhős, ®= borult, 

esó', hó, a — jégeső,—— köd, oo= gőz, ■* = zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depressziók (755—756) egyike keleten, 

másika nyugaton, a nagy légnyomások (762—765) egyike 
a kontinens, északi, másika annak déli részében van. Az 
idő részint változó, részint borús, belyenkint csövei, rész­
ben ködös, enyhe.

Hazánkban: Délkclelies és délnyugatias gyenge szelek 
mellett, a hőmérséklet kisebb, a légnyomás nagyobb lett. 
Az idő délnyugaton változó, szárazabb, északkeleten esőkkel 
borús. Az e hú 5-ikón előrejelzőit idő, boruló jellegével 
végződik s változó jelleget öltve, jövőre kevesebb csapadék­
kal, éjjel hűvösebb lesz.

Kilátás a jövő ülőre:
Hazáidban: Általában változó felhilzclil, részben derűs 

időt várhatni, itt-ott esővel, kevés hőváltozás melleit.

VÍZÁLLÁS, 1887. november 8.
■ Méter Méterben

Névezerlnt 0 Változik Nívszerint ( Változik
fölött alit fölött ala t

Duna
Pozsony. . 1.73 áradó

TlOIB
M.-Sziget.. 0.32 áradó

1.69 áradó V.-Namény 1.76 a-iadá
Budapest • 
MobácB • *

1.08 áruló Tokaj. . . . 1 43 apadó
1.90 Szolnok. .. 1.03 apadó

Vukovár. . Szeged . .. 2.60 apadó
Újvidék... 
Pancsova.. 
Orsóvá. ..

2 76 
8.23 
2.71 z

áradó
1 áradó 

áradó
Bodrog

Sárospatak. 0.69 - apadó
Szamos

VAR
áradó

Szalmát. . 0.75 áradó
Komárom . 1.63 — Körön

Dráva
Barcs . 1 .

U.-uyula. . 0.14
2.83 — áradó Gyoxua * * • g 0.68 — apadó

Eszék . . . 2.17 áradó
_ 0.71 áradó

Bx&va
apadó
áradó

Sziszok . .. 
Mitrovieta.

6.80
4.33 - Temesvár . O.tl - apadó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés október 1-scji 

számában.

Gabona ó vagy uj Irányzat
Minőségi

Faj súly
hektoliterk.

IC 2«
■ipa

zab . 
kngtri

költi .... 
|;á{Oizta-repcze 
lErs ' feze.

uj tzendes 70—72 f.iO 5.G5
lanyha takarmány 

égetni való
61—62
62-64

5.25
5.60

5.50
6.60

; . . sörfőzdéi 64-66 7 — 7.75
39-41 5 25 5 50

bánsági 75 5.95 6.—
másnemű 73 5 90 5.95

5.75 6 35
nélkül

n* _ € 10.% “V,
. . — • 10.»', 10.7,

(S3 I

Laza lanyha tavaszra 7 33

tengeri csendes
CB7I9
máj.—jun.-ra

2 „ 5*75

zab * juh—aug.-ra 
tavaszra 5.68

rercze EIIV.-SZCpl.

100 kilogramm

frt 161 I frllst

fi
7.34

6.77

5.G8

Heramag ;

Répától»].

Lenmagolaj l 
Olnjpogátsj . 
Dieznózdr. '

Szolonn» . •

Faggyú.’ 
Szilva .

• bnt&ridS

Szilva-iz . . ,
• • • «

« batáridő 
Dió . . .*.

Gukac*. . .
• . • á

Botkő terra. . 

Máz. * ; !

Vioazk *.

csendes

csendes

csendes

lanyha

szilárd
csendes

szilárd

szilárd

■ziláld

csendes

szilárd

lanyha

ez na magyar.

nyers azonnali szállít 
finomított . . • •
őszi, kétszer finomított

repeze . . ...

m. la. 1/ Kensz, áru m, sz. 
városi légensz. . . .
füstölt ...........................
olvasztott.....................
boszniai hordóban 1888.

t zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
szerbiai, zsákokban. .

44.—
Sä"—

495
61.-

56.—
59 — 
31.50

12.96

1250

h. okt-nov. fl —
12 50

hordó 
.kb. t II 12.26 
új . . .* . I 18 25 

12.25

szlavóniai ezept.—okt. 
bánsági •
magyar min. szerint .
szlavóniai......................
magyar la........................
szerbiai.............................
boszniai............................
fehér la. .....
fehér Ha*......................
vörös.................................
nyers. . . . • . . 
sárga,csurgatott. . . 
világos szinti. . . . 
roxsnyói. . • . . .
szlavóniai......................
szó •! . • • • • • • 
szesz-elosztó * • • •

76 -
65.—
55.-

82.—-
ISO*.—

ii.
27-50

50.—

2660

5.—
61-50

61 — 
60. - 
33.50

lő!—
13,—

12 75 
1850 
12 50

82.—
85.—
65.-

83.—

m!-
25*50
28,—

ÉRTÉKPAPÍROK ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó árkeiet'

pénz I Ara

,. _ ÁLLAM ADÓSSÁG.
y*87. *1r. aranyjáradék adóménUa 100, 600, 1000 " . .
"‘»ST- kir. aranyjáradék adómentes 10,000 ......
“•«gyár papiijáradók adómontte...............................................
fi’nar vasu-i kölcaön a 120 frt o. 4. (800 frank) .... 
HWPf «»nü kölcaön 120 frt sgyee darabokban ....
uomuri államvasutl zálozlevalek................................................
JJsgyar 1889. keleti vasat állarnketv. (elaőbbs.) adóra. . . 
álagyar 1873. keleti vasút arany v. esűstb. (elsőbb) adóra. 
Msryar 1876. keleti vicnt államkötvény aranyban
“'“Sí- kir. nyercmeny-kOlcsőn 100 frt...........................
““gy- Ur. nyeremény.kölcaön 60 frt........................... ,

lT?1?!.** oezedi kölcsön................................................. .....
magyar állam-kölcsönkötvény font at -ben . . . 

■8.3-iUi magyar állam-l ö.'caőnkötvóny fent st.-ten . . •
Magyar MdtehciiDCntcatcsi kötvények.......................... ...... .
Magyar RddtriazinciiUzitótj kötvények 1867. záradék , ,

89.50 92.30 1]

86.90 :
149— 150— :
149— 150— 1

97, 28.

112.25
113— t

123 — 123.60 ü
122.50 123.— ;
123— 123*75 I

104.50 105.50
10*,— 1 105.—

Magyar föidteiiormentoeltésl kötvények torosai .. . . 
Magyar foldtahermcnteaitóai kötvények 1867. záradékkal 
Magyar földtehormenteuitéai kötvények horvátországi . • 
Magyar földtehermenteeitési kötvények erdélyi • • •
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltsigkötvényoJc (‘00irt) . 
h ír. borv.-szlavonlelzálog fóldváltságkötvény (ÍOO frt) . 
£zölődézsmaváll«*;i kötvény (100 frtj . . . • . • • 
Megy. kir. kama.jzó kincst, utalvány 6 hóra (16° “V •

í,,ki^>is. 1854.260 frtp.p. Ilii (I

Tot. 105—
104.— 105.”

104 — 105 —
38— 09.—

99— 100—

81 60 82—
81 60 82 —
82*60 83.-

! 82*60 83—
112— 112.50
96.25 66.75

130— 13i.—

OnlalA
1880-ra ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet

140

Üsztr.államad.,ki*or*.1880. lOilfrto.6, tf>l 
!Usztr.i)llamad.,kisors.l8«4.l00frto.a.
. O«ztr.államad.,kisors.t864. óOfrto.é.

A temes-bégavölgyl vizszab. társulat W, 
Pest város kölosöna 1870-ből adómts. Wj 
Pest város kölcsön* 1871-böl adómts. 6°/ 
Budapest főváros 1880-iki köles, adóm 5 -J 
Szerbiai nyersmény-kölosön 100 frank S°/i 
Béa város nyeremény-köles. 1874-ből

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.'

Angol-osztrák bank. ..;>!• U 
Budapesti bankegyes. r. társ. , « « 10
Fiumei hitelbank................................

ig—! Horvát leszámítoló bank . . •
50 frank'Magyar általános hitelbank . . . •
11 frank Magyar jelzálog-hitelbank . .... g cn: Magyar jelzálog-hitclb. II. klb. id. ••
ge frank: Magyar leszámítoló és pénzváltóbau*

11—Magyar országos bank r. társ.. • •
ji tn Osztrák hitelintézet.................................

'Osztrák-magyar bank . ...«•
A —'I. Magyar Iparbank.................................
’•'I Pesti magyar kereskedelmi bank. i 
ii _ Sziszekj hitelbank................................

*’ j ............................................................... .....
10 „_l ÍJUlztoslU társulatok.

biztosító társaság . . ." •
os járadék-btzt. társaság . . 

magyar általános bist. társ. . 1 
pesti biztosító Intézet . . 
inexia biztosító társaság 200 1 
viszontbiztosító társaság . .

—I „ •) Gőzmalmok.
Id,— Concordia gőzmalom . .21
ín —: Első budapesti ...... i
_ — Erisébe t-maiom.................................
in‘_ Hengermalom..........................i i i
ín"_ Lujza-malom •
_Molnárok és sütök. . . . .' J •

Pannónia.............................. - . „• ,
‘ Viktória............................i . i i 1

^Közlekedési vállalatok. 
m- tengeri haj. r.-t. .. .*

Alföld-fiumei...............................
Aradi és Csanádi egyesült vasút. . 
Batci-pakraczi vasút részvény-társ. . 
Báttsazűk-dombnvári ..... .'

|. - Bndapest-péosi vasat r; ti . .- . • 
lipost-bzt.-Lőrincz helyi érdekli v.-r.-t 
tipcst-SzL-Lőrincz helyi érdekű els. r, 
Debreczen-hajdnnánási v. s. r. , .

1 frank Léli vasút........................... .... 4 . .
Északkeleti vasat 
Erdélyi vssat

].— Győr-flopron-ebonfartl vasat. , . .
Kassaederbergi vasút...........................
Magyar-galicziai vasút..........................

B-— M. ny. v. (székeefehérvár-győr-grAozi)
I71/1 fik-iMármarosi aóvasut r.-t. eb. r. . .

! Osztrák-magyar állam vasút - . . .
i'Pécs-bircsi vasút................................

J.—jSzamoavőlgyi vasút t. els. r. . . , 
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb..

—•— jTibzavidéki vasút.......................... .....
I Osztrák dunagözhajózási társ as áa

28-—1 Pesti közúti vaspálya...........................
Pesti közúti vaspálya élv. jegy

7.— Budapest III.
8— Országos központi

111 vaspaiya elv. jegy , . 
*) TaKdtékpé.íztárak.
[II. kerületi . .....

1 pénz 1 ára

i 134*50 136 50
1 137.50 135.50
; 169 50 17C.50

169 — 170.-
! 96— 97.—

106.50 107.50
I 107.50 10S.50

101.75 102 .25
30 76 31*25

ISO.— tao 50

—
104— 104.50

286— 286 25

! 185 50 135.75
94.50 94 75

280 60 280 30
888.—
157 — 153.—
702*- 704.—

~*~

200 — 203 —
210— 212.—

2920.— 2050 —
69 — 69.50

214.- 216.—
790.— S10.—

450.-
»80— 990.—
223- 225.—
505.- 610.—
253— 255.—
302— 305—
770.- 783—
109.— 113—

170—

172— 178,—
178.— 17».-

161.— 162—
177— 178-

143*- 1*4—
166— 167—
101.— 162 —
93.50 93.50

222.50

95— 96. -

845.— 350]—
412y— 414—
215,-! 220.—

107—
♦76— *78.—

1=
<•50

r
11-50
35-

<5-

I
18.'1*

I
5- -
6- - 

60.- 
U--

T-

ÉRTÉKPAPIROK
Pesti első hasai

I Utolsó árkelet
pénz

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyesült Budapost fővára» . . , , 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. , . 

Különféle vállalatok.
Alagút.....................................................
Általános waggon-kölcsönxő társaság 
Eezakmagyarorsz. e. kőszénb. r.-t . 
Franklin-társulat könyvnyomda , . 
Könyvnyomda «Athenaeum» . . . 
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . 
Pallas irodalmi és nyomdái r.-t. .
Fiumei I. m.riszhánt. ésriszkemény. 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Uichwindt-féle szeszgyár......................
Gyapjumosö és biz. első magy. . . 
Kereskedelmi testület épület*

7S00«—
471.—
96.50

2601

Tégla cs mészégető, újlaki . . . 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ. 
Rimamurany-aalgétarjáni vasmii . 
Schliok-féls vasöntöde s gépgyár .
Serfőzde első magyar......................
Sertéshizlaló ......................................
Spodiura és csontiisztgyár . . . 
Szálloda részvény-társasig . , .
Szegedi szeszgyár és finom, r.-társ.
Török bír. dohiny-ogyedarus . 
Uj-Antalvülgyi üveggyár r.-t- . . . ol)U 

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhitellnt. papltérték . . 6 °/o 
Magyar fóldhitelint. papiréttéle . .4"/,e/o 
Magyar fóldhitelint. papirérték . . 4 °/o 
Magyar földhitellnt. ar. v. ez. . 6 °/e
Magyar jelzálogbank........................... 6Va°/e
Magyar jelzálogbank............................í °/a
Magyar jel-álogbank.............................*'/«*•
Kisbirtokosok őriz. földhitelintézete 5Vi°/s 
Kisbirtokosok érsz. földhitelintézete 5 % 
Osztrák-magyar bank e. ». . . . 4Vj°/s
Oaztrák-magyar bank s. é.40V, évre 4 "/« 
Osztrák-magyar bank 0. 6. 50 évre 4 •/ 
Pesti magyar koreakedelmi bank . 6 »/* 
Pesti magyar kereskedem bank . 6V,°A 
Peetl magyar kereskedelmi bank . 6 °/* 
Pesti magy. kereskedelmi bank . *V,V0 
Pesti magy. kér. bank községi köt?. 4'/,% «Alb na. takarék- s hitelintézet. . 6 \
Nagyszebeni főldbitel intézet . . 5 -/, 
Nagyszebeni féldhltellntézot . . . íV,o/, 
Nazvezebeni földhitelintézet

97.50
1C4-—
910.—

NagyszeDoin loiuiuwuuw».. . . . »
Budapesti közúti vasp. tar*, resztet 5y,o/, 
Bpesti közúti vasp. társ. resztet A 5 •/,
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kői. 4 0/, 
Magyar jelzálogbank nyeremény-;-g- 
Owlr- ftildh. int. díj kölcsön kötv.Oszlr
Pesti
Pesti

i. takp. e. kib. kötv,. 50/t 
I. takp. c. kib. kötv.. 4'/v.!

116 — 
105.—

460.— 500 —

iei.75 
99. 60 
94.50 

130-
102.75 
101.- 
08.-

102 —
100.75
101 25 
99.20 
99.20

lv2.— 
101.— 
101.— 
98.- 
89 50 

101— 
100—
101.75

B
99—

104-50
14.-

102 25
100.76 
99—

108 25 
101.1 
1011 
80 76 
92.75

102.50 
101.60 
101.60
98.69

100—
102—
100.50 
102.25

KLSOÜliáltüliKl 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszékl v.) 
Alföld-finmei vasul 1874. kib. .
Budapest-pécsi vasút......................
Budapesti lánczhid ... ...
Báttaszék-dombovár-zákényl v. . 100 «/• 
Déli vasat. .
Dunagözhajózási 
Dunagözhajózási 
Északkeleti vesp 
Északkeleti v-> á
Északkeleti vasnál,-. IV™ - ,» 
Lloyd és tőv e-épület ; . . . 1011 5°/» 
Magyar-galicziai vaspálya . . . 2(10 5’/* 
Magyar-galicziai vasp. II. kib. . 200 bVo 
RI.-ny. v. (sz.-feh.-gvőr.gráczi)
Magyar nyug. v. 187Í. kib.
61. v. elsőbb», beruh, arunyb.
I. erdélyi vaspálya . . . • 
Győr-sopron-ebenfurli vasút art 
Kaesa-odorbsrgi vasút, ezüstbe . 
Kassa-odetbergi v. (epeijes-tam.) 
Kassa-oderbergi v. (oeztr. vonal) 
Kassa-oderbergI v. (ni. v.):
Osztrák-magyar államvaa
O.-m. államv. 1883. kib. 1........................... ..
O.-m. államv. X. kib. 1885. 600 fr. 3<•/„ 
Tiezavidéki vasút...... 100 5>,'o
Victoria gőzmalom elsőbbe, kötv. jjj 5°/* 

MAGÁNSOltSJ EGYEK.
Budavárosi sorsjegy......................................
Keglevich sorajogy...........................................
M. az. korona oraz. vörös kereszt egylet 
Nyer.-kütv. a bpest-lipótv. bazil. felép. .
Az olasz vörös kereszt egylet.....................
Osztrák hitelintézet......................................
Osztrák vörös kereszt egylet.....................
Osztr. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy
PáUWi,TÍNZ NEMÉK.

Császár) királyi arany (vert) ..*;,.
Császári királyi arany (kör.).....................
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
80 frankos arany
80 márka...................................*•••
Török arany lira............................................
Osztrák és magyar ezüst . . ......
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltók árfolyama (latra) j,, Jáb 

Német bankpiaczok 100 márka . . 30/, 
Amsterdam 100 hollandi formiert fi*/*0/«
Brüsszel 100 frankért.............................3'A°/e
Páris 100 frankért......................................83/e
Marseille 100 frankért...................... 3"/*
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért . .2'/,% 
Zürich 100 frankért ..... .2'/a"/o 
London 10 font atorlingórt . . . . 4 Ve 
Szentpétervár 100 rubolért . . . .5’/«
Olasz bankp.100 lire nouve ital- •5'/,%

1 Utolsó árkclel
nenz 1 áru

100.2.", 100.75

101.75 102.25
104.50 106.—
98 — 59—

97 50 98—

99. 99.75
99 50 100.—
98 25 98.75
99.50 100.50

125.— 125.50
98.50 99 —

101 — 101.53
100 50 101 —

102— 103—
150.— 151—

48.59 49 50
27. - 29 —
12 — 12 50
9.— 9 50

1420 11 70
179.— 180.—

17 70 18 20

46.— 47.

5.93 5.95
6.84 £.89
9.90 9.94
9 90 9.34

12.26 12.80

61.40 61.55

61 50 61.70
103.70 104 —

49 40 49.50

9. 35 49,45
4335 49.15

125 26 125.65

releiAmltolAel Árfolyamon
Magi« 4V. aranyjáradék . . .

s ffi/, papírj áradek ...
s általános hitelbank • .'
* pénzv. és leszám. bank.

Tisza és szegedi kölcsön. . . .
Magyar jelzálogbank......................
Osztrák UtsUntézet.......................
Anglo-oaztrtk bank 
Állami vasal* ••••«. j 
Déli vasat. , .•,.•« . . 
Tőrök birodalmi dohány. 
Rlmi-Mnrái«;i

183..

281—

A mul A4U tűsedén
•ladatott

«■s AllltAsr «s
4% magyar aranyjáradék . , 
6% « papirjáradék . .
Magyar hltellaok ....
Osztyk « ......................
Osztrák-ma^ySr államvaeut 
Déli vasut-resxvény . . . . 
Leszámitoló-részvény. . . . 
Jelzálog-hitelban -részvény U.

Határidők
Utolsó árkolet Előfordult kötés

legmag. 1 legalacs.
n r lt c I 0 t

nov. 15 II 99.60 
nov. 16. II 86.65 

decz. 4

99.55
8GÜ0

90.52»
'88.55

99,40
88.47»
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1887 HÚSEzen hlrdotdai rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. KIS H IRDE T El Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kladóhi, 

ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden *—' 
közlése után még 30 kr. bólyegilletók is fizetenír

Elveszett
egy négy hónapos, fe­
kete neufoundlandi kö­
lyökkutya. Megtalálója 
illő jutalomban része­
sül, ha bejelenti, vagy 
elhozza a kiadóhiva­
talba.

Csinos
fiatal özvegy nő ismerettsdgel 
keres előkelő magányos úrral, 
ki anyagilag segítené. Csakis 
komoly ajánlatokra reflekiálta- 
lik. Levelek Bizalom 27 post 
restante, főposta. 2956

Csak_olyJevelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges Ti^éfbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám kozöltetiki
Eladás.

Édesem
Boldog vagyok mert tapaszta­
lom, hogy gondolsz reám. Kö­
szönöm. Csókol számtalanszor 
kövér szerető Mimikád. 2965

„Pipacs 17“
levele van Kiváncsitól.

180 Használt és nj
tüzmentes és betörés
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
pénzszekrény gyári raktárban, 
Budapest, n.-korona-ntcza 3.
! 7kXvé7 !
Takarékos gazdaasszonyok, 

kávésok és vendéglősöknek, 
kik kitűnő kávéi inni akarnak, 
forduljanak a kávészétkül- 
<lési iroilískoz Budapesten, 
Lipótvárosi templombazár 11. 
sz. alatt, hol a legfinomabb 
minőségű Cuba-, Jáva-, 
Mocca- vagy Ceylon-kávé- 
vegyülék kilonkint 1 frt 30 
krért kapható. Vidékre 3, 
és IC kilós csomagok utánvét 
mellett megrendelés szerint 
azonnal megküldetnek. 3772

Lámpák.
Rendkívüli csinos és leg­
újabb minták szerint készült 
asztali és függőláinpák 
olcsó áron kaphatók és évi­
bérlőknek részletfizetések mel­

lett is. eladatnak 
BREUER SÁNDOR és Társa 
fűszer éslámparaktárában 
bálvány-uteza 7. sz. Zrinyi- 
utcza sarkán. 3786

15. 20. 1. 3, 10, 25, 8, 2. 15, 
2. 22. 8. 20, H, 20, 1, 8. 14. 
14. 8, 13. 3, 15, 5, 8, 20. 10, 
8, 13, 4. 12, 2, 12, 0, 12, 1. 
24. 2. 15. 25. 11, 8. 0, 8. 20, 
8. 4, 10. 1, 8, li. 24, 15, 20.
11, 4. 25, 15, 14. 24. 15, 10,
12, 14. 10, 25, 15, 22, 12, 1.
20, 15, 11, 8, 20. 8, 25, 8, 
18. 10. 10. 15, 2, 15, 20. 2,
21. 1. 0. Fdgar. 3745

Mókus.

Amerikai
Jaquez és Elvira borok minta 
üvegekben kaphatók postán
bérmentve 60 "krért 2 üveg ezóre oly jutányos árak mellett, 
1 Irt. Laszlovszky Béla terme- ’ ..............
lőnél l’omázon. 2963

Baltaczim mag,
10 in. m. megvételre kereste­
tik. Kéretnek az eladók, hogy 
mutatványokat posta utján Bu- 
pestre Takács Lajos hatvani- 
utczai füszerkercskedésébe az 
ár megjelölésével küldeni szi- 
veskedjenek.______ 2070

ISaatoB*»"

Andrássy-ut 105. számú 
viSlában igen elegáns búto­

rok, olajfestmények.

Néztelek a tegnapi előadáson, 
de nem láttalak, talán nem is 
voltál a páholyban. Boldog 
jövőnket reményiem s minden
törekvésem, hogy a kié szi- bronz diszek, függönyök, 
vem minden dobbanása, annak szőnyegek, előszoba bü­
féit Ígéretem alkalmas pilla-: torok és háztartási czik- 
natban he legyen váltva. Gon- ( kék eladatnak. Ugyanott a 
dőlj reám, te vagy mindenem lakás is kiadó. Megtekinthető 
s legfőbb boldogságom. ! naponkint 0—12-ig és 3—5
2968 Clemenne. I óráig. 0815

KANITZ FERENCZ
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 3119

szepességi vászonraktárát.

Elegáns

olcsó bútorzat.
Teljes ebédlő- és hálószoba- 
berendezések. szalon bútorok, 
tükrök, lámpák, vclenczci kris- 
lály-lustre, majolika dísztár­
gyak, 40 drb finom nagy és 
kisebb eredeti festmény, sző­
nyegek olcsón eladók Béla- 
utcza 4. sz. I. em. 6. 3771

Részletfizetésre
szilárd asztalos és kárpitos baetoi*
helyben valamint a vidéken is 
egyszerű és díszes kivitelben
minden jó állomása és hi­
telt érdemlő egyének

Hontmegyóben
eladó 350 holdas jól berende­
zett birtok, országút mentén, 
20 pereznyire vasúti állomás 
Ipolyság, parkban fekvő ké­
nyelmes urilakkal, elegendő jó 
karban levő gazdasági épüle­
tekkel ellátva. Bővebbet a ki- 
adóhivatal. 2966

Vétel.
Függő légszesz-

lárnpák, használtak, lakásba 
megvételre kerestetnek. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

2961

Alkalmazást keres

hogy szilárd gyártmány azon­
nali kóozpónzflzotÓB mellett
sem kapható olcsóbban, a mi­
ről személyesen meggyőződni 

az illetőknek szabadon áll.
BÚTORGYÁR Är,™;’ír
Kepe» árjegyzékek a vidéKre is nmm

3634

Úri öltönyök!
Uraságoktól leveleit felöltők, 
szalonkabátok, frakkok, téli­
kabátok, nadrágok, Jaquetlek 
és Saeco-öltönyök, mind ele­
gáns fazonban és legjobb álla­
potban, bámulatos olcsó 
áron IV., Károly-körnt 
2. szám, hatvani-uleza 
sarkán, az udvari rak­
táron. Ugyanott tisztitó-, ja­
vító- és ruha kölcsönző-in­
tézet. 3725

Gyakorlattal
bíró gazdálkodó, róni. kath., 
32 éves, jó bizonyítványokká] 
ellátva, ispáni vagy kulcsári 
állomást keres. Czimc a kiadó- 
hivatalban. 2949

Egy gépész
(stabil) fekvő géphez, vagy na­
gyobb uradalomba gazdasági 
gépekhez állást keres. Czimc 
megtudható a kiadóhivatalban.

2955

Jó családból
való fiatal hölgy óhajt egy 
egyedül álló magasabb rangú 
éltesebb hölgy-él mint társal- 
gonónő alkalmazást nyerni. 
Ajánlatok «Szerénység 37.) 
czim alatt e lap kiadóhivata­
lához intézni kéretik. 2962

Alkalmazást nyer

Irodában
délelőttre foglalkozást keres 
egv fiatal ember. Czimc a ki- 
adóhivatalban. 2964

Irodába
vagy gyakornokul ajánlkozik 
egy a reáliskolát cs kereske­
delmi akadémiát végzett fiatal 
ember, ki a német, franezia, 
angol nyelvet és gyorsirászatot 
teljesen birja. szerény feltéte­
lek mellett. Czimc a kiadóhi­
vatalban. 4073

Fapirszakmában
igen jártas segéd, kitűnő hely­
ismeretekkel, jelenlegi állását 
változtatni óhajija. Ajánlatok 
«W. J.» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. -1079

Gazdaasszony!
állást keres valamely vidéki 
papi háznál egy 40 éves róni. 
katb. asszony, a ki úgy a belső, 
mint a külső gazdasághoz jól 
éri. Egy 16 éves leánya van, 
a kit hasonlókép beoktatna a 
báztarlásra. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 4071

Egy a szeszgyártásban
jártas fiatal, nős ember,
szeszgyárban mint alfőző, mai- 
soló, szesztárnok, vagy mint 
raktárnok óhajt alkalmaztatni, 
kitűnő bizonyítványok és első­
rendű ajánlatok rendelkezésére 
állanak. Szives ajánlatok c lap 
kiadóhivatalához K. B. alatt 
kéretnek. 4011

Egy jogvégzettT-
szép Írással és irodai 
teendőkben kitűnő jár­
tassággal biró fiafal ember, 
magyarul és németül beszél és 
fogalmaz, délutáni mellék- 
foglalkozást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 4077

Kereskedelmi
iskolát végzett, a német és 
magyar levelezésben határo­
zottan jártas (nőtlen) könyv­
vezető 30 frt havonkénti díja­
zás és teljes ellátás mellett 

azonnal alkalmazást nyer 
Ungváry László faiskola tele­
pénél Czeglcden, a központtól 
félórányi távolságra. Katona­
ságtól ment és magyar ajkúak, 
valamint olyanok, kik néhány 
évi gyakorlat és szorgalmas 
kitartó munkásságukról kitűnő 
bizonyítványt képesek bekül­
deni, előnyben részesülnek.

2967

Gyakornok
kerestetik egy elektro-technikus 
üzletbe. Ajánlatok intézendők 
Gnlowich György A. váczi- 
kürut 75. sz. alá. 3816

Jómódú
Hatni ember gazdaasszonyt 
keres. Arczképpel ellátott aján­
latok «Ügyes»» czim alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 4065
4062 Kitűnő
irásu fiatal ember délutáni 
foglalkozási keres szerény igé­
nyek mellett. Szives ajánlato­
kat «Segítség» czim alatt a 
kiadóhivatalba kér intézni.

ÜCÖílil^Ü

és

dús mellékkereset
mindenkinek, a ki állandó lak­
helyén a törvényesen, engede- 
lyezclt sorsjegyek elárusitával 
foglalkozni akar. Tudakozódá­

sokra azonnal válaszol
FTJOHÍS HL

váltóttelote Bndapcaten.
3535

Oktatás.
Nevelőnő

állást keres. 9—5 óráig oktat 
alaposan zongorázást, német, 
franezia nyelvet, az előirt tár­
gyakat és kézimunkát. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 2969

Ügyes rajzoló
kezdőknek oktatást óhajt adni. 
Czime a kiadóhivatalban. 3999

Gimnáziumi
vagy reáitanulókhoz ne­
velőül vagy korrepetitorul ajánl­
kozik egy végzett orvosnöven­
dék, a ki e téren való tiz évi 
működéséről kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban. 4045

Nevelői állást keres
itt a fővárosban egy egyetemi 
hallgató akár pénzbeli fizetés­
ért, akár ellátásért. Több nyelvet 
beszél, ezenkívül tökéletesen 
jártas a gyorsirászatban. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3997

Kertes házban
lakás kerestetik, és pedig: 4 
szoba, konyha, előszoba, élés­
kamra, cselédszoba, closet. — 
Bővebbet a kiadóhiv. 4075

Leszkay András
uj-fejértói nagy-vadasi 850 
holdas birtoka minden hozzá­
tartozóival együtt márczius 
elsejétől, bérbe adandó, esetleg 
eladó. Értekezhetni a tulajdo­
nossal Dcbreczenben. 2926

Egy harmadéves technikus,
ki úgy gimnáziumi mint reál­
iskolai tantárgyakat képes ta­
nítani, korrepetitori állást 
keres. Szives ajánlatok a ki- 
adóhivatalba kéretnek. 4031

Különféle.

Egy orvostanhallgató,
ki németül tud, korrepetitor, 
vagy felolvasónak ajánlkozik. 
Ajánlatok «Orvostanhallgató II» 
alatt kéretnek a kiadóhiva­
talba. 2950

Lakás és bérlet
Egy elegánsan bútorozott

ntezai Gargon lakás
az Andrássy-uton, az Orpbcuni 
cs Opera közvetlen közelében 
(szalon cs hálószoba) azonnal 
kiadó. Hol? megtudható a ki- 
adóhivatalban. 2948

A belvárosban
két egymásba nyíló bú­
torozott udvari szoba két
vagy három urnák igen jutá­
nyos áron azonnal bérbeada- 
tik. Tudakozódhatni a kiadó- 
hivatalban, 4059

Pénz-E I
sorsjegyek és érték­
papírokra (tetszés sze­
rint kisebb részletekben is 
visszafizethető) bármely 

összegig olcsón ád

KőYáry Annin
bank- ós váltóüzlete 
Hatvani utczu 5. sz.,
Nemzeti-Kaszinó épület.

Uraktól
kevésbé viselt öltönyök, téli- 
rokkok, frakkok, bundák stb. 
eludatnak, kölesönözt étnek 
s javíttatnak. Magyar-utcza 
1. szám, I. em. 9. ajtó. Hat- 
vani-uteza sarokház.

Ügynökök
cey küzUnicretcs, szolid ház kép- 
vb elésére kerestetnek. Ilárki- 
iirlt alkalmas, pénz cs risikö 
nélkül. Kereset könnyű és 
tins. Ajánlatok «Keresni» jelige 
alatt a kiadóhivatalba. 36611

Spárga-gyökerek.
(Spargel-Pflanzen.)

Elültetósro alkalma. w 
szép, erőteljes spdrgL“ »

3730; kerek, két legjelesebb6 vájL"
— !.ba»:.u: !??•• argenteuilj jobb!

\ tolt, késői es argenteuili 0hh tolt kora,, (Griffes d'AsS: 
batives amehorées d’Argenteuü 
ct tardives ameliorées d’.W

iteuil) kaphatók a balaton' 
henyél faiskolában,

: pedig: "5
100 darab 1 éves 1 frt t- 100 darab 2 éves 2 frt L ^ 
100 darab 3 éves 3 frt _ ^ 
A spárga-gyökerek n„'
czolszoriibb ültetési s „ót" 
küldési idénye október hó 
elejével kezdődik 8 

november hó végéig, ■

Szakszerű m Ívelés! utasítás , 
küldeményhez díjmentesen 

mellékeltetik.

Gyümölcsfák.
Alma 89 fajban, viaszalma 

6 fajban, körte 97 fajban, hm 
6 fajban berkenye 1 fajbanS 
mandula 2 fajban, őszi-baraczk 
33 fajban kajszi-baraczk 15 
fajban, szilva 26 fajban, esc- 
resznye 14 fajban és megyfa 
lo fajban dbja oO kr. fw,

___ ___________________ _ 4.fajban dbja 25 kr, málnaó
üveg 60 kr. 1 nagy üveg 1 frt, 6 -5 fajban 100 db 5 frt <71n-ó 
kis üveg 2 50. 6 nagy üveg s' czatö 19 fajban 100 d’hV n 
frt. Naponklntpostal szállítás. ,.:h:_i.n 19 ‘ j, aD / frt,

Tessek elolvasni I — *

Mines többé tüdöbajü!
Tacholkols fanár 
állal feltalált köhö­
gés, rekedtség, 
elnyálkásod ás, 
asthma, valaminl 
minden tüdöbaj 
ellen legjobb óvszer­
nek bizonyult 6 jó 

híréről ismert 
STRAUSZ A.-félc

i Amerikai 
rttíükivonati ínellpastillák,

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF 
gyógysz., Budapesten, kirnly-utcza 
12. ez. Szétküldés! raktár: Strausz 
A. váczi-köruton, az Andrássy- 
ut sarkán levő Foncléro-palo- 
tában. Azonkívül kaphatók az ország 
minden jóhirü gyógyszertárában. I do­
boz 20 kr, 6 doboz 1 frt, továbbá 
ugyanazon kivonatból elö .• Ilitott s ná­
ción kedvelt MELLSZÖKF, I kis

köszméte 16 fajban dbja ofj 
kr, mogyoróimkor 15 fajban 
dbja 30 kr, gesztenvefa 1 fai. 
ban dbja 50 kr, íiiagonczrí 
22 fajban 100 drb 2-5 (2írtig
A megrendelések Teleki Já.

Egy praktikus gazda, ki­
nek százezer forint kész­
pénze van, és ki tiz évig 
még gazdálkodni akar, 
rendkívül előnyös és nagy “os [«kertészhez Balaton.
jövedelmet hozó gazdasá-j enye e'intézPcndó°kVe8"Kálla 
got kaphat. Bővebbet aÁrjcgyzéki yen.sb.mentvi

40601 küldetik. on»ekiadóhivatalba.

Szab. osztr.-magy. államvasnt-társaság.
61583 szánt

! Árverési hirdetmény.
|A .Budapest állomásunkon raktározó kézbesithetlen 

I ak' az üzletszabályzat, fii. §-a értelmében folyó évi 
november hó 10-én délután fél 3 órakor az állomás 
111. raktárában nyilvánosan cl fognak árvereztetni. 

Budapest, 1887. október hóban.
Ar: if/frjf/ató-bixottsúf/.

FOGFÁJÁSOK
bármily nemllel, ooy pillanat alatt és t 
indiai fogkivonat használata által, mely gyors és biztos hatása 

1 folytán nagy hírnevet vívott ki magának, egyszersmind a legjobb 
fog- és száj tisztító ezer. — Egy nagy üveg I frt, kisebb 50 kr. 

Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyszortáráhan 

Budapesten, /:iráft/-nteza 12. sz. 3741

RAPID

KAVE, TEA. festi}. 3 perez alatt, -r^p^|
kályha nélkül, fa íh szén nélkül, so bél 
se füst, sem szag ! Mimim háztartásra, 
minden inagiinszrinélyr«». hivatalnokra, 
lanilókra, utazókra, tisztekre, minden szalonra, 
vendéglő és káveházra nézve valdbau nélkü­
lözhetetlen az általam forgalomba hozott és 

szabadalmazott legújabb

RAPID főző-készEslék.
7 szabályozhat szesz-lánggal, legfino­
mabb kivitelű, minden aszlal dísze, ép oly 
ezélszerü, mint. olcsó és kényelmes, 
minthogy alig t kr. ára szesz elhasználá­
sával <i csésze teát vagy kávét lehet ké­
szíteni. Kczelóso kiinnyU, vcszclynélklili. A viláz 
valamennyi része felé eszközölt tömeges kivitel és 
az elismerő iratok ezrei bizonyítják ezen főző-ké­
szülék bámulatos olcsó ós elérhetetlen gyors főző- 
képességét. — 1 elegáns Bt AVI» fflzd-készü- 
lélt 2 frt 80 kr., 1 linóm tea-kannával és czlis- 
tőzött teu-szürövcl együtt -1 frt 80 kr. 1 legfino­
mabb teljes salon Kapld-készülék, igen fin. 
1 Vj—2 literes tea-kannával és massiv ezüstözőtt tca- 
sziirövel együtt, salonoknak és társaságoknak 6 frt. 

3615 Postaulánvéltcl vagy az iisszcz előre beküldésével, használati utasítással együtt kapható.
K-A.TJFHA-TIfe»» Gana, Ant. Bóca, III., Kolonitz-gasao 6/M.

RETOUGHE gyorsfestő szakáira.
Ezen uj, kitűnő készítmény által képe­
sítve vagyunk, az egészségre minden leg­
kisebb hátrány nélkül s minden börpisz- 

kitás mellőzésével, pillanatnyi rövid idő alatt a szakáit állandóan szőke, világos-barna, 
sötét-barna, vagy feketére festhetni. — Festett hajminták a raktárban megtekintés végett 

ki vannak téve. — Kapbaló dobozokban 2 htjával
Főraktár: rA’ÖI?.ÖK J ÓZSEF gyógy szertá-rá/ban

BUDAPESTEK, VI., Itirály-utcza 12. szám alatt.
ISy* Megrendeléseknél kérjük a kívánt szint megjelölni; e hajfestésben gyakorolt fodrászt

ajánlhatunk. 3792

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi, ;as,T?adeMouí™

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhalás makacs gyomor és altest-bajok- 

nál, gyomorgürcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
máj bajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
niii betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

7* ív özponli szótliüldósi helyt
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. uilv. szállítónál 

Bécs, Stutit, Tuelüuu'ben 9.
Széikiililés Eapaütd uiänvetlel. Kel dolozil keyesel m tildcllk.

MOLL-FELE FRANC 
: BORSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

al.tirása látható.
Bedürzsiilésiil sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű tcstfájdalrnak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok. gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 80 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi Kzőtlrüldősi hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. utiv. szállító 

Ilées, .Maii 1, Tiichlaubcn 9. 2314

Magyar királyi
ff fKli 50365/CI.

y a so 0
i »’oSi
-3 ti*'*
3-s
Pf*--3 ”

üomonp

CzMkrássda megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy f. é. 

november hó 9-én váczi-utcza 12. sz. a. ezukrászdát nyitottam. Részint hazai, részint 
külföldi elsőrendű czégeknél szerzett 20 évi tapasztalataim, felbátorítanak arra, hogy azo­
kat önállóan érvényesítsem, s egyedüli törekvésem ieend, hogy a ezukrászat körébe vágó 
mindennemű ezikkeknek a legnagyobb választékban és kitűnő minőségben való előállítása 
által a legszigorúbb igényeknek is megfelelhessek s a nagyérdemű közönség teljes meg­
elégedését kiérdemeljem. Végül kegyes pártfogásáért esedezve, maradiam mély tisztelettel

3818 ‘ Ede.

50 év óta elismerve mint legjobb bőr-mosdóviz, mely májfoltokat, ugvncv. mit- 
fressereket gyökeresen eltávolít, valamint a legdurvább arezbőrt egy éjszaka után 
fehéríti és finomítja. Eredeti üvegben 1 frt 50 kr., nagyobb 2 frt 80 kr. óa 5 frt.

Lolise liliom-tej
tagadhatatlanul a legfinomabb és használatban a legtakarékosabb pipere-szappan, 
minden savaktól ment, mely nagyon gyakran az egyedüli oka a tisztátlan arezbőr- 
nek, darabonkint h 60 kr. és rózsaillattal 1 frtórt kapható.

BSE" Gyártmányaim vótelónól figyeljenek teljes ezógemre:

LOUSE GUSZTÁV, 46 Jäger Str. Berlins
Budapesten Török József gyógyszerésznél király-ntoza 12. sz. ós minden 

jó illatszerkoreskedóshen. 3494

Hirdetések felvétetnek 
kiadóhivatalban Budapes­
ten,IV. keoskemótl-ntoza 6.

államvasutak.

GEBURTH R.
cs. kir. ndv. gépész

Becs, VII., Kaiserstr. 71,

Szabályozható kályhát 
Alul-töltö-kályhák, 

szállítható taM-Mélyek, 
központi fűtések

és száritó telepitvónyek. 
Mintakönyvek ingyen.

3632^Salztár IB-uLd-a-pestea

Uri>an ésH agel uraknál
Arany János-iiteza (fönt) 20. sz.Y. kér.

'' Szab. osztr.-magyar áll am vasnt-társasa
53694 szám.

Hirdetmény,
Az .1887. év számlájára törlesztendő 577 db (I. és 

II. kibocsátású) részvény kisorsolása f. évi deczember 
2-án pénteken délután 2 órakor, Becsben I. Schwar- 
zenberg-tér 3. sz. alatt, két közjegyzőnek és az igaz­
gató-tanács erre nézve kirendelt tagjainak jelenlétében 
nyilvánosan fog megejtetni. 
t Budapest, 1887. október 31-én.

IFontos
<-

szenvedőknek
«Pártos»-féle külön biz­
tonsági készülékkel el­
látott «ummi-sérvkötő, 
melynél a legkisebb pe- 
lota sem engedi a sérv 
kicsuszását és urak, höl­
gyek valamint gyerme­
kek állal éjjel és nappal 
legkönnyebben viselhető 
s a csipőröli lecsúszás 
teljesen ki van zárva. 
Megrendelésnél kérjük a 

csípő körméretét. — Árak: egyoldalú 6—8 frt, kettős 
10—16 frt gyermekeknek a fele.— Nagy raktár mindennemű 
angol és franezia aczélscrvkötők, suspensoriumok, hát- 
egyenestartók, miederek müleges végtagok, irriga- 
tcurök és minden a betegápoláshoz szükséges czikkek 

képes árjegyzékek ingyen. 3152
PÁRTOS TESTVÉREK, kötszerészelí, Bpest, Koronaherczeg-a. 4.
Franezia és amerikai gummi- és halhólyag óvszerek 

teztja 2, 3, 4, 5 és 6 frt. Párisi szivacsok 4 és 5 frt.

PARTOS

karácsonyi és njóvi ajándék!
Wateröury - remontoir - zsebóra
csinos, tartós, pontos.

jívtx
a remontoir-zsebóránaK E. sorozat 6 Irt 50 kr. 
a „ chronometernek F. „ 9lrt'25kr.

11 6vi liczesstis mellett.
Az órák csakis rcpasszirozva cs jól sza- 

liályozva küldetnek szét
rs rsak rUHojes fizetés rat/i/ utánvét 
mellett, a mii'jijni orszáyi /nrtiktúr cs 

Javitó-mtlhely állni

HOT TEL SVa AMM k
Budapest, váczl-körut 28.

Megrendeléseket karácsonyi és njévl 
•jindékokra — hogy megfcícllicssiink — 

mielőbb kcriluk. 3739

T. ez. Ilottelmann Á. urnák Budapesten.
Kellemes kötelességemnek tartom ezennel bizonyítani, 

hogy azon «Woterbury»-zsebóra. melyet én ezelőtt 3 héttel 
vettem, és melyet ezen idő lefolyása alatt hosszas gyalog- 
ulairn s hegymászásaim közben magammal hordtam, töké­
letes. jó megbízható s minden touristának ajánlható.

Bées, 1887. julius 31-én.
Kuzinslty A.

cs. orosz szóig, kívüli testőrezredes.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló bihari helyi 

érdcliü vasút ősi köti vonalán fekvő «Ihráz» megállóhely 
csupán a személy, podgyász és kocsi-rakományi teheráru for­
galomra lévén berendezve, a nevezett vasút árudijszabásához 
(II. rész.) kiadott II. pótlékban Ihráz megállóhelyre nézve ki­
tüntetett gyorsáru díjtételek, valamint az I. és II. osztályba 
tartozó és a terjedelmes árukra, továbbá a gyorsamként szál­
lítandó hintók és egyéb jármüvekre, lovak, csikók és öszvérekre 
nemkülönben a kocsirakományokban szállítandó szarvasmarha, 
sertés stb. küldeményekre fennálló díjtételek érvényen kivíil 
helyeztetnek. Ezen megállóhelyen a kocsirakományi teheráru- 
küldemények azon megszorítással adhatók fel és le, bogy a 
küldemények be és kirakása ktizvétlenül a fuvarszekerek­
ről vagy ezekre a vasúti kocsi rendelkezésre bocsátásáról szá­
mított 12 óra alatt — e teljesítményért minden megtérítésére 
való igény kizárásával a fél által eszközlcndő. Ezen rakodási 
idő túllépése esetén az általános díjszabásban megszabott kocsi 
késedelmi illeték szedetik.

Budapest, 1887. november hó 4.
Aa iyaxyatósáy.

Görcsér-harisnyák,
selyemből cs czórn&ból, lrrlgateurökKés- 
mározlty tanár ur módszere szerint, áfjybotó- 

t tok, légvánkoook, bonglak, kathotorok, 
méhgyürük, aórvkötök ruggyantából cs 
angol aczélból, anoponaorlumok czérnából, 
szarvasbörből és gumimból, haskötők, köldök­
kötök, fecskendők kautsukból és ónból, móh-
fooskondök, azivóüvegok, tojszlvornyák, 
tejezlvók, szarvaabörtakarók, vánkosok, 
óvszerek, valamint készülékek elgyengült férii- 
crő (lehetetlenség) ellen, ára ezüstből 40 forint, 
aranyból 100 frt használati utasítással. Jegyzéke­

ket ingyen, legolcsóbban szállít:

Politzer Mór,
cs. és kir. szab. sérvkötö-gyára

Budapest, IV. kér. Deák Ferencz-utcza.
Vidéki megrondelósok pontosan tolje- 

elttotnek utánvét mellett.
Onnml csököponyek, gummlozlpök, ga- 
masllk és szarvasbör nadrágok nagy 

raktára. 3236

gy* &íalgó-Tarjáni Mszénbánya részvénytársulat.

^Salgő-Tarjáiii^
darabos (tömör) és koczka-szén

há^tas*lás®lk

A nekünk bemutatott számtalan mer/bizható hiteles köszönet- \ 
irat folytán ezen intézet leymcleycbben ajánlható.

Titk©s betegségeket?
hugycsöfolyásokat és scbelirt.nz önlcrtfiztctés utóbajait 
az elgyeiiKÜll férfierűt, magömléseket, a hu |n!trtrsink 
ntrtltövetker.ményeti, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon nrtl betegségeket, melyeknek a mag- 
talnnságcgyik főokozója, és bőrbetegségeket gyógyít ni gyógy, 

mdd szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-tőorvos.

Lakás: BUDAPEST,

HW- kép., kigyé-aeteza 1. sz.
Rendel: naponta 10 órától d. c. egész 4 óra délufánig, este 7 órától I 
R orá'g. HU* Díjazott levelekre a lognagyobh figyelemmel válaszoltu­
nk cs gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Kőknek kü­

lön váróterem. 37116
Ugyanott megjelent és szerzőnél tir. GARAY AXTAL-ná! megrcndclbetö:

Népszerű utmiatató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez I 

czimü könyv, máris a második kiadás. — Ara 2 ‘frt 50 kr.

KIS-LEXIKON
EGYETEMES ISMERETTÁR.

Szerkesztette

Dr. WECKERLE LÁSZLÓ. 
Számos képes melléklettel.

Ara vászonkötésben 4 frt 40 kr., 
félöSrkötcsben 4 frt OO kr., két fel- 

bőrkötésben 5 frt.
Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva­
talában Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

A PALLAS kiadóhivatalában Buda 
pest, kecskeméti-atoza 6.) kaphat*

OTIA-
SZOTÁR.

Szójegyzék és nyelvtan: 
megjegyzések a franezia 
akadémia és a legjelesebb 
franezia szótárirók után, 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt.

Dr. MÜLLER fötörzsorvos

lö-

és veszély 
memógyit- 
i kifolyását, 
I és pedig 
setékben is, 

más szer nem 
segít — alaposan és minden káros 
következmény nélkül. — Araifrt 
60 kr., postán 25 krra! több.

Ideg-
betegségek, valamint ifjúkori bű­
nök és kicsapongások (bnfertözés) 
minden következményei, mag­
ömlés, olgyon gtilt férflerd 
íimnotentia) elmogyengüléi, 
h tgerlncz cs keresztcsont 
fájdalom, rcszketés, rosizhangu- 
lat, fclelemcrzet, vérszegénység 
legrövidebb idő alatt legmegbiz- 
hatóbban meg régi bajok is úgy 
ifjak, mint idős egyéneknél csak a 
Dr. Müllor fötörzsorvos Ml- 
raculókészltm.ényoláltal gyó­
gyíthatók meg. Ára 3 frt 10 kr, 
lustánI 25 krral több. — Megren­
delhető a Szt-Györgyhöz czimzetl 

gyógyszertárban Bocs bon, V., 
VVimmergasso 33. — Főraktár 
Budapesten. Király-ulcza 12. sz. 
Török József gyógyszer- 
tárában. 3369

Országos álSaláBBOS BsBállitás Budapesten Í885. 
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért

a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

nöwény-szappan dbja 35 b
eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
tása arezűnomitó szer, üvegje 50 cs 80 kr.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
ccrtn-szappan lcglinomabh rózsailláttál, drbja 35 kr., 3 drb 1 frt; 
ugyanaz rudban 30 kr., 3 rúd 85 kr.

Müller J. L.-félc valódi tojás-olaj-szappan, g^5]1-:
tékonyan hat
3 darab 40 kr.

bérre, simítja es felfrissíti azt, darabja 15 kr.,

Hüller J. L.-félc saUcyl-szájviz,
Hálálnál a fogak romlását'megárja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller .1. L.-félc salicyl-fogpor, Sj'SÄÄ
fogakat bófebérró teszi, de egyszersmind a már létező fogbeteg­
ségek tovább terjedését Is megóvja, doboz 60 kr.

hamuli- 
tos ha-

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,
a legfinomabb és legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr.,
2 frt 50 kr. és 6 frt.

Müller J- h-fóle Bi-illantine,
fényének cs lágyságának elöidézcséro és azoknak klhoUisit és 
törékenységét megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frl.

világhírű
művész leteli lajiszeeiife felülmúl minden eddig létezi 

gyártmányt a bajuszt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól 
megdija, doboza -‘5 és 10 kr.

akna-szén gyári czélokral IH11M8 5. t. ÜISSLésÜSSEagl
ö J db| a BUDAPEST Gy!lr! Rottenbiller-uteza 36. sz.

kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett sz.-illiflatik Tin rinnest«™ «ólaiul «»inrio« vnanet m B 1 Ralctiir: Koronaherc/ec;.utcza sz. 2434kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szúllittatik Budapesten, valamint minden vasúti
állomásra. — Megrendelések Budapestre az igazgatósághoz (V„ József-tér 12. szám)

intézendők cs pontosan foganatosíttatnak.

|A Salgó-Tarjáni köszéribánya részvénytársnlat igazgatósága
Budapest, "V-, «TózseíVtér IS. szám,

BUDAPEST GyAr: RottenbHler-uteza 36. sz. 
uwL/ni i—w I Ralitiir: Koronaherczeg-utcza S. sz.

Továbbá kapható a, következő előkelő czégeknél:
T'drBk József,
Thallmayer és 
Klrchknopf és 

vani-uteza.
I Kertész Tóder, Dorottya-utcza.

zerész Király-u. 
Nádor-utcza. 

(Oswald), Hat-

Mnléter Géza, Koronaherczeg-utcza 9. 
Szeidl József, Zsibárus-utcza sarok. 
Emmerling Vilmos l(.,Koronaherczeg-u. 
Miinzl R. és társa, ICerepesi-ut.
Unger W. F., Bécsi-utcza.
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Urban József, gyógysz. Király-utcza98. 
Lustig Ede, Kerepesi-ut.
Szőke Ede, Váczi-utcza.
Arvay S., Hatvani-utcza.
Slgmond József, Városház-utcza 2,

A vidéken valamennyi Iiirneves g-yóg^yszerészek és kereskedő uraknál.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-uteza 6. szám-,

SZERKESZTI
BUDAPESTI IV-, KECSKÉMÉ

KÉZIRATOKAT nem küld 
C,AK BÉRME^TF.S LEVELEKF.j

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postán v. helyben
Ecf évro..............20 fr: Egy nj

fél óvr: . . - l'i frl. Egy h| 
Kül'őlárc- 3 hóra Nom«:o 
brancíio-. Olasz-, Orosz- T,r,
nrszác-'kba, bvajez-, Riiaoni
eaiamint amaz orszigokln, 
gz.'rződcshez tartoznak, negyed
Jjjíj szám ára helyben hr.}

A SEonoJ
A szónokló fábc 

Ivet foglalnak el al 
tában. Az ö pattog 
a világ, mert a ka 
mikor szavakkal l{ 
bornokok sorozati 
foglalja el a mi 
Bylandt-Bheidl. Cs| 
minket nem mos< 
méntélén pénzébe 

Azok a beszédei 
a delegácziók hadi! 
ben tegnap és inai 
ezt az újabban sof 
jellemzik magát a 

Hetek és hónapi 
panaszok a fegyví 
körökben nyíltan 
verek miatti oggocl 
ségbeejtő tapasztal! 
ver használatában.| 
kénytelen volt 
gyártását s uj mid 
rendelést. Egy ropj 
igen magas körök! 
megjelenésével egyj 
donba volt kénytel] 
hevesen támadta mi 
sőt bizonyos vis.-ztj 
s a hadügyminiszt| 
szónokolni tud. A 
szavakat. Hosszú 
czióban s a delei 
még az eget is. 
sabban. hogy ő hd 
körmönfont logild 
mintha csak Tiszy 
csavarás iskolájáig 

Tegnapi beszedi 
a régi szisztémát 
töltéseket felülről I 
alulról, mert mint 
küldött bizottság 
az átalakítást. M 
hogy a szállító gyj 
vetel, mert más sa 
fegyvereket gyártar 
Rheidt, a ki tegnj 
már az ellenkezőt 
cziók előtt, hogy ti 
szisztéma ugyanazj 
nagyobb hitele véí 
mintát.

S nemkevésbbél 
mortaléi», a méh 
nézve lett, a logikj 
Tavaly váltig azt 
előtt, hogy a kiset

Brasaä-,i—

A lipót/s
A középkor legen 

székesegyházak épité 
tális épületek mindéi 
latos történetek szál 
erős közdelmet vív , 
isten dicsőségére szá 
szövetséget köt a gc 
dozala lesz s mire r 
tészet, megteremti mi 
mályt, melyből csak 
lehet elválasztani a 

Manapság nem i$ 
.kesegyházai. Az előli 
rólékos adatokat s 
háziúr, ki a körúton 
mikor megszámol é 
az építkezés mozzan 
műit kifejledezik az 
s mire felszentelt in 
szór azzal a hideg, 
mint más akármilyet:
. A lipótvárosi bazii 
|s dicsekszik azzal, 
homályt, melyből a I 
sem tudlak kiigazodó 
Káf, melynél rombold 
mást, de nem tudtuk 
építkezés, azt pedig, 
jezése mikor várhatt 
építésre felügyelő biz. 
Jött forgalomba a ba: 
sorsjegyeket s ezek 
közönség érdeklődés, 
themák közé tartozi 
domtható, hogy dr. T 
a bazilika-bizottság t 
zonséget a bazilika bi 
2,a ,deIelölt meghívta 
alkalmat adott arra, 
d\asok is tudomással 
®dd>g az építkezés ki 
Program inja.
. A bazilikát látó tál 
«ka tervező építésze 
disztcn főmérnök v< 
egészítették ki azt.an
tolatt csak sejteni, de 
- építési irodábar 

é'yet az országos ki 
“ mintán mutatta me 
építésé már a dobig 1
ST5 ,annyil íelcnl
108,ak kezdetén vanna 

azt> hogy a lipól 
1 . OVliros monumentá 

sz az első. Impozám 
toekmünek ma már li 
zés előhaladtabb stádi 

győződni, hogv a 
nyok nagyságában' reji 
^dolgozása, az invent


